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LGOI NOI PAU

Téng hop ly thuyét — Bai tdp va cu héi trdc nghiém Quang Ly va V4t
Iy hat nhén 1a cudn sich danh cho hoc sinh PTTH va Luyén thi Pai hoc
theo ca chuong trinh phén ban va chuong trinh cii cdch. -

Cudn sdch ¢6 myc dich cung c&p cho cdc em hoc sinh nhiing kién thidc co
bén vé 1y thuyét quang 1y va vat 1y hat nhan. Bén canh d6 1a nhitng vi du
cu thé c6 10i gidi va phdn bai tip dé nghi c6 dédp s6! Cudi cing 1a mot s¢
céu héi tric nghiém d€ sau khi hoc xong 1y thuy&t c4c ban ¢6 thé tu minh
© trd 10i cdc cau héi dé.

Téc giéd ciing khong quén va d& dya vao mot s8 cau hdi Iy thuyét vat ly
thuyét vat 1y thudng hay gap trong cdc dé thi t5t nghidp PTTH, cao ding
va dai hoc. '

Pay 1a cudn sdch dugc bién soan ¢6 tinh ké& thita va cap nhit nhilng
ki€n thdec méi, phi hgp véi nhiéu d6i tugng. Trén co s& tich liy kinh
nghiém cla ban than t4c gid ciing nhu tham khao thém & mgt s6 cudn sdch
da xudt ban.

Cudn sdch duge bién soan va xut ban lin ddu do vy rdt khé trédnh
khéi nhing sai s6t nhdt dinh. R4t mong duge sy déng gép y kién cha doc
gid cho nhitng 14n t4i bin dugc hoan thién hon. '

Tac gia







@huong 3. TINH CHAT SONG COA ANH SANG
Bai 1. Tén séc anh sang

I. DINH NGHIA

1. Dinh nghia: Tan sic 4nh sdng 13 hién tugng mét cham 4nh séng cé
nhiéu thanh phén don sdc khi khic xa bi t4ch ra thanh nhidu chim sdng

don sdc khic. N

dnh sdng
tring

2. Gidi thich: Chiét suit n cha mét mdi trudng trohg sudt phu thude vao
bu6c séng A ciia 4nh sdng don sdc: n = n())

N&u ;> 4, thi n(A) < n(d)
3. Ap dung tan sic v6i 4nh sang tring.

. n ..
Tit sin r = —-sin i
ny

VOi: Ags> Mim = DNgs < Ny = SiNrgs > SN Fygm = Tag> T i

= Tia mau d6 lach it nhat, tia mau tim léch nhidu nhat




Il. TAN SAC QUA LANG KINH
1. Tdng quat

sini = n sinr
sini’ =nsinr’. ., i
A=r+r 0
D=i+i"-A

2. Goc A, inhd
D=(n - 1)A

. vi by AP DUNG

1. Vi dy 1: Cho mét lang kinh c6 géc chiét quang A = 60° va chiét

suft n =+2. Chifu mét tia sdng, nim trong mot ti€t dién thidng cia
lang kinh, vao m#&t bén cia. lang kmh dudi géc téi i, = 45°

a) Tinh géc lech ciia tia sdng. -
b) Néu ta tang hoac gidm géc t6i mot vai do thi géc léch thay d6i thé

nao? Tai sao?

. Giai
a) Tim gbc lééh D |
— Xét tai I, ta c6: sin i; = n.sin I
Ssin 1y ___' sini; _ sin 45°
B n 2
Do viy:sinr; = -;— = r; = 30°

maA=r;+r;

=1, = A1y = 60° - 30° = 30°

Xét tai J, ta cé:

sin i = n.sin ry



=>8in iy =

sinr, _ [2_
n 2
Do vay: iy = 45° :

Gécléch: D = i; + iz — A = 45° + 45° — 60° = 30°.
Véy géc léch D cia tia séng 1a 30°

b) Khi ting hosic gidm géc t6i vai do. Tim D?

Theo cdu a ta ¢6: iy = i = 45° ; r; = ry = 30° nédn géc léch D dat gié tri
cuc tiéu. ' '

Véy khi ting hodc gidm géc t6i vai do thi g6c léch D s2 ting
2. Viduy 2 ‘

1. Lang kinh'c6 géc chiét quang A = 60° cdc mit bén 1a AB va AC.
- Trong tiét dién thing cta ling kinh, ngudi ta chiu mjt chum tia sdng
song song ludt trén mét AB va AC.

Trong ti€t dién thdng cGa ling kinh ngudi ta chi€u mét cham tia séng
song song lu6t trén mét AB tit phia ddy (nhu hinh v&). Khi d6, géc 16 ra
khéi mit AC = 21°24’ (sin 21°24’ =0,365). Tinh chiét suft n

2. Nguwi ta gilr. chum tia sdng t6i c¢6 dinh va quay ling kinh ngugc
chiéu kim déng hé quanh canh cta né. Héi phai quay mét géc bding bao
nhiéu dé:

a) Géc lech bing 30°
- b) B4t ddu c6 phin xa todn phdn trén mat AC.
- Gidi
1. Tinh chiét suat n =?

Ta c6: i, = 90°, mat khéc sin i, =nsinr=1

o, 1 : n2-1
nén sinr=— vacosr=
. n n.

Ta lai c6: n sinr, = sin iy = 0,365
nén nsin(A - ) = 0,365
< n(sinA.cos r; — sin ry.cosA) = 0,365 (1)

=

. 1
, SINTr; = — VACOST; =

Ta tinh dugc: sinA = —@ , COSA = 1
2 2 n n

~J




thing 1a mot tam gidc déu ABC, ddy BC &
duéi va géc chiét quang la A. Chiét sudt cha

séng clia 4nh sdng theo cdng thic:

Thay vao (1) ta duge: n = \/5
Vay chiét sudtn = 2
2. Tim géc quay

a) Ta cé: sin(gﬂi—“ﬁ-ﬁJ = nsin — =

2 2
" Nhit Vay Dmm tlIdng dng v6i D = 30° ;
Khi d6: i; = P_,@_%té =459

Ta thay géc t6i luc dau i; = 90° bay g10 la i) = 450
Vay pha1 quay 1ang kmh 1a 45° o
b) Khi b4t ddu c6 phéan xa toan phan trén mét AC :

O N SRR LY T (NG S Ea SRR S l 1
Tachin= i A sin i = P

e 7

= lgh = 45°

Mét khac ta co A =11+, r2 : r = A—r2= 15°

Nen sini; =nsinr; = \/5 S1n150 |

= i = 21°24". \ T

Vay dé thod yéu cdu dé bai ta phai quay lang kinh mdt géc 1a: 63°36
3. Vidu 3: Cho mot lang kinh c6 tiét dién

thiy tinh lam lang kinh phu thudc vao bude

2

-a+—;—)— véia = 1,26; b = 7,555.10m?% x(m) _

. Chi&u mot tia sang trdng vao mat bén AB
ctia lang kinh sao cho tia t6i ndm duéi phép
tuyén & diém t6i I (nhu hinh v&) :
Cho biét: Adgm = 0,4pm; Ag; = 0,7 pm;



) Xdc dinh géc tdi clia tia sdng trén mit AB sao cho tia tim c6 géc léch
cyc tiéu. Tinh géc léch nay.

b) Muén cho tia dé ¢6. géc léch cuu tleu thi phdi quay lang kinh quanh
canh AC mot géc bing bao nhiéu? Theo chiéu nao? '

Giai
" a) Tia tim c6 géc léch cye tidu
- Ta tinh chiét suat cia lang kinh d6i vdi tia tim la:
~-14
1 .
n = 1 26 "E%S—OT =] 732 '\/—
0,4°.10 :

Trong diéu kién c6 géc léch cuc tiéu thi dudng di cda tia sang d6i xding
qua mit phdng phan gidc clia géc chiét quang A nén:

r= é——-3'00

Do vay: sin i; = n.sin30° = —\Z;—
= i; = 60° _
Viy gbc léch cuc tiéu d6i vdi tia tim 1a:

(Dmin)t =24 —-A= 600

- b) Tia d6 c6 géc léch cuc tiéu

Ta tinh chiét suat cia lang kinh d6i véi tia d6 la:

| ~14
ng=1,26 + -75—525—1—07—1 414~2
0,7°.10" , _

Géc t6i ip trén mit AB tudng ung duge xac dinh:
sin i; = ng. sin30° = %—%

= iy = 45°

Vi i; < i; nén phdi quay ling kinh quanh canh AC theo chiéu ‘ngugc
chiéu kim déng hé mot goc 1a:

Al = [i, —i,| = 15°

Vay mudn cho tia d6 c¢6 géc léch cyc tidu thi phai quay léng kinh quanh
canh AC mot géc 15° theo chidu nguge chiu kim déng hé.

9 .




Iv. BAI TAP DE NGH]-

- Bai 1. Chifu mét tia séng tring t6i mat bén cia mot ling kinh thiy
tinh c¢6 géc chi€t sufit quang A = 60° v6i géc t6i. Cho chiét sudt thdiy tinh
d6i v6i mau dé 1a no = 1,5 ; 46i v6i mau tim 1a n, = 1,54. Tinh g6c hop béi
‘ hai tia 16 mau d6 va mau tlm"

\ , Bdp dn: (3,17)°
Bai 2. Ling kinh tam gidc ABC, géc chift quang A = 60°. Tia séng

tring SI t6i AB du6i géc 60°, bi&t Al = 5 cm, chiét sufit cua léng kinh d6i
véi 4nh sdng 46 va tim 1a 1,572 va 1,623 )

1. Tim géc t4n’ séc khi qua mat AB va khodng cédch giita 2 tia dé va tim
trén AC.

2. Tim do lech 2 tia 46 va tim khi ra khéi lang kinh.
Bdp dn: 1) 1°17 ; 1,02 mm
2) ‘44°42’ ; 49°7
Bai 3. Ling kinh tam gidc ABC géc chi€t quang A = 45°. Tia t6i mau
tréng SI t6i AB ta tha'y 4nh sdng mau luc cho dd léch cuc tiéu. ‘

1. Tim g6c téi cda SI bi€t chiét sudt léng kinh d6i v6i 4nh sdng mau luc
la 1,5976.

- 2. Héi phai quay laing kinh mot géc bao nhidu quanh I d€ mau d6 va tim
14n lugt c6 4 léch cyc ti€u? Cho chiét suéit lang kinh d6i v6i mau d6 va
tim1a 1,5723 va 1 6233 :

_ Ddp dn: 1) 37°41’ ;2) 42’ ; 43’

Bai 4. Chiu mft tia séng tring hep dén mat ban va theo phuong vubng

géc v6i mat phdng phan gidc cia géc chiét quang A = 5°. Diém t6i & gdn A.

Quang phd hitng dugc trén mot man dit song song va cdch mit phén gidc
cia ling kinh 2m. Tinh bé réng ctia quang phé trén man?

Cho chiét sudt lang kinh d8i véi tia mau d6 12 1,50 va déi véi tia mau

tim 12 1,54.
Ddp dn: Tmm
Bai 5. Lang kmh c6 tidt dién la tam gide ABC vuﬁng cin G A, chim tia

séng mau tring SI t6i AB theo phuong song song BC sao cho khi khic xa -
qua AB thi t6i BC. Chiét sudt lang kinh d6i v6i 4nh séng dé va tim 12

\[-Z_V?i\/—
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1. Tim géc tdn séc qua mat AB.

2. Ching tb rang cdc mau khi t6i- BC deu b1 phén xa todn phén va 16 ra
AC theo phuong song song SI. ,

3. Tim bé rong dai mau 16 ra AC Cho BC = 10\/-3_ cm
Dép dn: 1) 5°5'; 3) 1,13 cm

Bai 6. Ling kinh tam gisc ABC c6 géc chiét quang A = 10° sau ling
kinh c6 man (E) dit song song AB v4 cdch A mdt khodng 20cm. Chiam tia
sdng mau tring SI t6i A va vudng géc AB. Chidt sust ling kinh d6i véi
dnh sdng dd va tim 1a n, va n,. Trén man (E) ta thdy c6 mot vét sdng mau
~ tréng tai O va mdt dai mau tir 46 d&n tim tir I dén J véi IO = 1,998 cm va
OJ = 2,176 cm.

1. Tim chiét sust ling kinh d6i v6i 4nh séng d8 va tim?

2. Biét chiét sudt ling kinh d6i v6i 4nh sang mau vang 1a 1,584. Tim vi
tri ti mau vang dén O.

3. Tai diém M v6i OM = 2,85 cm 13 mau gi? Biét chiét sust ling kinh

béing cong thic: n= 1,552 + 0, (;1 14 (trong d6 A tinh bing pm)

4. Cho lang kinh quay mot géc nhé quanh canh qua A thi c4c vét sdng
0,1, J dich chuyé’n nhu thé' nao?

Dép dén: 1) n; = 1,5723 ; n; = 1,6233
2) 2,039 ¢cm ; 3) mau luc

Bai 7. Mot bdn mat song song day 5cm, chiét sudt n, chum tia tdl SI
- song song c6 d rong a téi dudi géc 60°.

1. SI 1a chum tia mau d6 c6 a = 5mm, chiét suft n = 1,672. Tim d6 rong
chum tia 16.

2. SI 1a chim dnh séng tring c6 d rong a, chiét sudt ddi v6i 4nh séng
tim la n = 1,623.

a) Tim géc t4n sic qua mat thd nhéit cia BMSS.
b) Tim d) roéng ctia chum tia 16. »
¢) Tim a nhé nh4t dé dai mau 16 ra BMSS thi tsch ra.

Ddp dn: 1) 5 mm
2a) 1,18° ; 2b) 5 07 mm ;
2¢) Omin = 0,75 mm

11




Bai 2. Giao thoa anh sdng

I. GIAO THOA ANH SANG BANG HAI KHE YOUNG
1. Giao thoa dnh séng bang khe Young

man

b - ==

= ‘
al_y.----_----q..--- /.. Vansdng bic 0

2. Kho&ng vani _ ;
Khodng van la khoédng cach giita hai van séng hoéc hai van t0i lién tiép
va dugc tmh theo cong thUc ~

i(m) : khodng van ~

A(m): bude séng ctia 2 ngudn S, S,

D(m): khodng céch tit 2 khe S,,S, den man
a(m) khodng céch 2 khe S,,S,

3. Vj tri van séng, van t8i

+ Vi tri van séng Xs = kl k = n: vdn sdng thu n

+ Vi trf van t6i xr = (k +§)1,k n: van toi tha n+1

12



4. Budc song anh sang don sic

D6 Cam Vang Luc Lam Cham Tim

( =0,76um) (A =04um) ,
Il. PHUONG PHAP XAC BINH TAI MOT DIEM TREN MAN CO VAN SANG HAY VAN T0I
Lap ti sé: §
i
+Néu = =k (k € N): van s4ng bac k
+ Néu i =k + -;— (k € N:vantéitho k + 1
i

il. PHUONG PHAP Tim SO VAN SANG VAN TOI TRONG TRUONG GIAD THOA
1. Trudng giao thoa: La mot mién trén man E c6 c4c van giao thoa.
2. Phuong phap tim: Goi L 1a bé rong cia giao thoa truong, ta tim s6

5 ~ a2 - . N L - A a ~
khodng van trong mot nlra ving giao thoa la: k= "5 tu day ta tim dudc so
i

van sidng va van t6i mdi bén van sing chinh gm’a ta két luan dugc s6 van
sdng trong vung thoa la: N = 2k + 1

IV. HAI HE THONG VAN GIAO THOA DO HAI BUGC SONG A 1, A2

Vi tri tring van clia
— )\.] va )\.2

Vin sdng bac 1 (A,) [

 Vansingbic 1 () —— 1
b)

Vin sdng chinh gifta (bac 0)
' cﬁa )\.] va >\.2

* T 1=£‘Q = né'u)q;tkg
a

= i1¢i2

* Né&u méi ngudn sdng S;, S; ¢6 hai thanh phin don sic buéc séng A,,
A2 thi trén man c6 2 hé thong van giao thoa léch nhau:

13




— Tai 0: hai vin sdng béc 0 ciia budc séng Ay, A, triing nhau
— Cang ra xa, hai vAn séng ciing bic ciia A4, A, cang lach nhau.
— D&n mdt vi tri ndo d6, hai van sang A, A lai tring nhau nhu‘ng khéc bﬁc ‘
«= Vi tri tring vén: x = k;i; = Kjip + (kj, ks €N) 2o
V. GIAO THOA GAY B3I ANH SANG TRANG
1. Anh séng tring: 12 anh sing bao gdm rat nhiéu béc xa.

Mim SA<Ag

2. Giao thoa gdy bdi 4nh sing trdng (phdt ra nhidu busc séng)

Tai mot di€ém M trén man E c6 rdt nhiéu bué’c séng cho van sdng (van
t6i). Ta tim céc buéc séng cho véin sdng hoic vén to1 tal M vé6i OM = - X

a. Cdc budc séng cho vin sdng ta1 M

A cho van séng thit k tai M

Xk—k&]—)-
a

Tgi:0M=x=Xk=k3‘a2 |
X.a :
»r=22 )
KD .

Anh séng trdng: My < A < Ap

= k=?

Tim dugc k thé vao (1) tim A

14



b. Cé¢ bude séng cho van t&i tai M
A cho vén t6i thit k tai M

Xk=k£
a
Tai: OM_x--xk.-(k+—)£
v 2 a
(k+).D
3

Anh séng trdng: Xz < A £ Ap
Xk-a

= Ar < — 1
(k+5).D

< ;\'D preend k =? |
Thé vao (2) tim duge k:
’XT < -————xkia
k+=)D
(k + 2)
X,.a

EE
k+=)D
e+ )

Ap 2

( 1 -
(k+§)<

Ke 2

N-?’
» O

1
k+=)>
k+32235

3. B& rfng quang phé

* Bé rong quang phé bac I

] ' AgD _ A.D
a

A, = lxg‘; -1.

D

; ,xdé A'mnl

* Bé rong quang phd bac II

xd0 _  tim kd(’) D _ MmD
Ag= 2. — -2 —tm -
Sz 82 a a

15




= g-lzl),

|-2A1
- a

tun

 Bé rong quang phd bac k
Ak = K Al

VI. Vi DY AP DUNG

‘1. Vidu 1: Trong phong thi nghiém vé giao thoa anh sang, cac khe 81 va Sp

duge chidu sidng bdi 4nh sang don sic. Khoang cach glu'a hai khe a = 1mm.
Khoang cach gilta mét phéng chita 2 khe va c4c man quan sét E 1a D = 3m.

Khoang céch giita hai van séng lién tiép i = 1,5mm

a) Tim bugc séng cia dnh séng t6i
b) X4c dinh vi tri cia van sdng thi ba vé van t6i thd tu.
‘ Giai

a) Tinh buéc séng A cua sanh séng tdi.

Cong thu’c tinh khoang van:i = —]27»
a

A= — 1)
= D (1)

Thay: a = Imm, i = 1,5mm, D = 3m = 3000mm vao (1)

ta dugc: 1—1—15——0510 mm = 0,5 um
3000

b) Tinh vi tri van sdng thi ba (xs3) , van toi thd 4 (X¢a)

+ Cong thiec tinh vi tri van sang:

xsﬁk—k =ki;k e Z)
a

+ Vi tri van sédng thd 3 (k =3):
xs3 = 3.(1,5) = 4,5 (mm)
Vi tri van t8i:
) .
xek+ D=k +2)i;keD
2 a 2
+ Vi trf van t8i tht 4 (k =3);
X = (3 + —;—) .1,56 = 5,25 (mm)

16



2. Vidy 2: Trong phdng thi nghiém Young, céc khe sdng ddg;'c' chiéu
bdng dnh séng tring. Khodng cdch céch gitta hai khe 14 0, 3 mm khodng
cdch tlf hai khe d8n man anh 1a 2m. ) - A

Tinh: ‘
a) Khodng cdch giita van sdng bac _I}cﬁa mau d6 (A¢s = 0,76um) va vin
sdng bfc 1 clia mau tim (A, = 0,4pm) ' "

b) Tinh khodng céch giita vAn sdng bdc 2 clia mau dé va vAn sdng béc 2
clia mau tfm

Giadi

a) Tinh khodng c4ch gitta van séng béc 1 ctia mau 43 vé vén sdng b4c .
1 cia mau tim

‘Tac6:x=k}»2 |
Véi a =0,3 mm = 3.10“m, D = 2m

A= 0,76 pm =7,6 107 m; A = 0,40um
Xét k = 1 thay vao ta duge:

=5,1.10°m = 5,1 (mm)

) T = 2,7.10° m = 2,7 (mm)
a 3.10° SR

Véy x4 - x, = 5,1 - 2,7 = 2,4 (mm)

b) Tinh khodng c4ch giita van sdng Bac hai clia mau dé va van sdng béc
hai clia mau tim. ' :
Véik =2 thay vao ta duge:

-7
Xg =2,2.7,6. 10 7= 10,2.10% m = 10,2 (mim)
‘ 3.10°
24107
X = 2. 410 T = 54.10° m = 5,4 (mm)
3.10™

Vay: x4 ~ x, = 10,2 — 5,4 = 4,8 (mm)

17
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3. Vi dy 3: Thi nghi¢m giao thoa v{i dnh séng tring. Tim nhimg vach
séng cGa 4nh sdng don séc ndo ndm tring vao vj trf vin sing bicd (k= 4)
ctia 4nh sang mau dé c6 A = 0,75. Biét riing khi quan sét chi nhin théfy_gé.c
van ciia 4nh sdng ¢6 budc séng tit 0,4pm d&n 0,76 pm. '

+ Vj trf van sdng béc 4 Ung v6i 4nh séng mau dé:
o x4 =. ;
a _
+ Vi trf vln sdng bAc k Gng v6i 4nh séng c6 buéc séng A
KD |
X = ——
a
+ Van séng bc k tring v6i vAn sdng bic 4 cla 4nh sdng mau 46 trén thi:
Xk =X4 '
Neg: D _ 44D
Nen: —= = ——
4\ '
=A=—4 (1)
k - ‘

Theo d4: 0,4 pm< A *< 0,76 pm
=0,4 pm< %i < 076 pm (2 o W

Thé As = 0,75 um vao (2) suy ra: 3,9 <k <75 "
 V6ik1a s nguyén nén chi ldyk = 4,5,6,7.
Thayk vao (1) 4 ’
Suyra: K=4 = A = 0,75 um = Ag
k=5 A =06um
k=6 = A3 =0,6 ym
‘k=7=>7\.2=0,l42|,tm .

Vay van béc 5 cla dnh sédng tréng c6 budc séng Az, "béc 6.¢6 budc séng
ctia 4nh séng tréng As, bdc 7 cla dnh séng trdng ¢6 budc séng A, trung voi
vén béc 4 clia 4nh sdng mau d8.

18



4. Vi dy 4; Trong thi nghiém giao thoa khe Young ngudi ta dung 4nh
séng tring ¢6 budc séng tix 0,4 pm dén 0,7 um. Khodng c4ch hai khe, Young
8:8; = a = 2 mm tir 2 khe dén man quan sdt 13 D = 1,2.10° mm.
Tai diém M céch van séng trung tdm 1 khodng xy = 1,95 m

a) C6 nhimng bitc xa nao cho van sdng |
b) C6 nhitng bitc xa nao cho vén tdi
¢) Tim bé rong quang ph8 bsc 3
Giai
a =2 (mm)

D =1,2.10° (mm)
a) Nhing bitc xa cho van séng : xg = k.%D-
M céch van sdng trung tdm m¢t khodng
X0 = 1,95 (mm) = x’s.= k.%?

== 2% 4
kD

Anh séng tring:
0,4 pm< A < 0,7 um

a.x
=04 pm< =20 < o7
Hms <D Hm

©0,4.10° (mm) < % < 0,7.10%(mm)

2.1,95
k.1,2.10°
3,9
k.1,2.10°

<04 .10° (mm) < < 0,7.10%mm)

& 0,4 .10% (mm) < < 0,7.10%(mm)

3,9

k_l_Z—_320’4.10—3
= Jk1 10 .

L3 <0,7.1073
k.1,2.10 ,
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(k<8125
—1% S

ST k2464 |

—, 8195 2 k > 4,64, k nguyén duong

= k=5,618.

Thay vao (1)

; 2.1,95 . =
gik=5 =>A=—"r—= =0,65. 3 '
véik=5 512.10° 65.10" (mm)

véik=6 = A =0,54.10° (mm)

véik=7 =\ =0,46.10° (mm)

véik=8 = A =0,4.10° (mm)

b) Nhiing bt xa cho vén t8i béc (k +1) -

| xr = (k + l)-”—'D- :
- 2 a
x=—i‘5{—-— @

Anh séng tring:
0,4.10%s A < 0,7.10°

© 0,4.10%< a"? < 0,7.10°
(+2)D

2.1,95

©0,4.10° < 1
(1'<+§-)1,2.103

< 0,7.10°

13'9 <0710
(k+-2-)1,2.1o3

13’9_ 0320,4.10‘3
k+-)1,2.1
L( +2)
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K+t <8125
2,

| 'k+%z4ﬁ4

=414 < k < 7,625

.k nguyén duong

=k =5,6,7. Thay vao (2)

3,9

1

- = 0,59.10°
'(5+§)1,2.103

e Voik=5 = & =

88 cho van t8i béc 6 tai M

¢ Vik=6=h= —22  -05.10°

(6+——)1 2.10°

s& cho van té’r bic7taiM
k=7 D A= -_%_ = 0,43.10°
(7+)1,2.10°
A 2 '
88 cho van t6i bac 8 tai M
¢) Bé rong quang phd bac 3:

de_3.xtD
a  a

d6 Um>

=3.

““hd“xd

-3
=§i‘—3°_|o710'3 0410‘3| 054.10° (mm)
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vii. BAI-TAP BE NGH]

Bai 1. Thyc hién giao thoa 4nh sédng qua khe Young véi sls}‘. 1,2 mm,
khodng cdch tit khe dén man la 80 cm, trén man ¢ 9 van séng lién tlé'p
cach nhau 3,2 mm.

1. Tim buéc séng A do nguén phét ra.

2. Tai vi tri cdch vAn sdng trung tdm la lu’qt la 1,6 mm va 2,2 mm 1a dv,Ic
dai hay cyc tiéu tha mé’y"

3. N&u ngudn ph4t ra 4nh séng c6 buée séng )’ = 0,4ym ma khoéng cédch
vén khdng d6i thl khodng céch S:S; ¢6 trj 88 bao nhigu?
| Bdp dn: 1)A=0,6 ym
2) Tai x = 1,6 mm 1a cytc dai tha 4
Tai x = 2,2 mm 12 cyc ti€u thy 6
3) o’ =0,8mm - '
Bai 2. Thuc hién giao thoa 4nh séng qua khe Young véi a = 1,5 mm,
man céch khe 1 m, trén man ta th{y khodng céch tif vin t8i thi dén vén
séng thi 5 § cing bén cia vén sdng trung tdm la 1,056 mm.
1. Tim khodng vén va budc séng dnh sédng.
2. Tai vi trf céich vAn séng trung tam 1,35 mm va 1,8 mm 12 vn gi? bac méy?
3. Tim 88 van sdng va van £8i? Cho bé rong giao thoa trudng 12 1,5 cm
Pdp dn: 1) 0,3 mm ; A= 0,45 um-
' 2) Tai x = 1,356 mm 1a van t8i bdc 4.
~ Taix=1,8mm la van séng béc 6
3) 51 van sédng, 50 van t6i

~ Bai 3. Giao thoa énh sing qua khe Young v6i a = 2 mm, khoéng ‘cdch tif
man tdi khe 12 1 m. Ngudn phét ra énh séng don séc c¢6 budc séng A = 0,5 pm

1. Tim khodng vin ' e ,’ .

2. Tim vi tri vin sdng thd 6 va vi i trf van t6'1 tha9 -

3. Thay &nh séng c6 budc séng X’ = 0,436 m. Tim khodng cdch 2 khe d&
khodng vén nhu cil. |

Pdp én: 1) 0,25 mm.
‘ 2) 1,56 mm ; 2,125 mm
3) o’ = 1,744 mm
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" Bai 4. Khe Young c6 a = 1 mm, khodng cdch tlt van séng béc 2 dé’n van
sdng béc 7 ¢6 cing bén van séng trung tdm 5 mm :

1. Tinh budc s6ng A :
- 2. Tai vi trf x = 7 mm 12 vén g, bac mdy?
\ 3 Cho bé rOng giao thoa trudng 1a 30 mm. Tim s6.van séng va vén t01?
| Ddp dn: 1.1 =0,5m

2. Vanséngbfic7
3. 31 van séng, 30 van t6i

Bai 5. Thuc hién glao thoa 4nh sdng qua khe Young, cho a = 0,5 mm,
ngudn sdng S phét ra 4nh sédng c6 budc séng 0,45 um thi trén man ta thiy
khodng céch giita 2 van sdng thit tu nim hai bén v&n vin sdng trung tdm
1a 8,64 mm.

1.Tim khodng cdch van va khodng cdch tif man dén S,;S,

2. S phat'ra ddng thoi 2 4nh séng c6 bubc séng A; = 0,45 m va A, = 0,6um,
bé rong giao thoa trudng la 20 mm. TimvitritaidéZvﬁnsénguﬁngnhhu;‘

3. Cho S phét ra 4nh sdng tring ¢ budc séng ndm trong khoéng t 0,4
pm dén 0,75um. Tim bu6c séng 4nh sdng cho van tai tai dxé’m cdch védn

sdng trung tdm 5 mm.
DapdnllOSmm 12mm o
2x1-xz-432mm X1—X2—864mm
3. 0,595um ; O463um

Bai 6. Khe Young cé a =2 mm, D = 2m. S phét 4nh sdng c6 bu6c séng
ll 0 45pm va 2. Trén man 2 vén séng béc 4 clia 4nh séng A, va bac 3 cua

Az thi trung nhau. Bé rong glao thoa truéfng 12 1 cm.
1. Tim Az va céc vi tri trung nhau
2.8 phét ra 4nh séng trédng c6 bude séng tif 0 ,/4um dén 0 75um
a) Tim b8 rong quang ph6 bic 1 va 2

b) Tim budc séng 4nh sdng cho vAn sdng tai vi tri cdch v&n sidng trung
tim 3 mm.

Ddp dén: 1D06um;x;=x,=0;%; =x, = 1,8 mm; x; = x, = 3,6 um
2a) 0,356 mm ; 0,7 mm ; b) 0,4m ; 0,5m ; 0,67 m
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Bai 7. Khe Young ¢6 a = Imm, D = 2m, khodng céich tit vén t6i tha 2 |
dén van sdng b4c 10 & ct)ng bén vén séng trung tam 12 6,8 mm,

1. Tim bu6c séng 4nh sédng -

2. Ngudn S phét ra 2 4nh séng c6 bude séng A = 0 4ym va M 0,6 ym.
Héi van séng bac 3 cda é.nh séng A, trung vdl vén sdng béc mﬁfy cua A2?
‘ Dap dn: 1) 04um ; 2) Bfc2

Bai 8. Khe Young e khoéng cé.ch S:S; = a = 1,56 mm, man cdch khe mét
khodng D .-2m

1. Ngudn phét ra é.nh séng c6 bube séng A = 0 48um Tim khodng.céch 2

van séng lién tiép va khoéng cdch tir vin sdng trung tdm d&n van sang béac 4.

- 2: S phét ra d8ng thdi 2 4nh sdng A, va A, = 0,64 m. Tim vi trf gdn nh4t
clia van séng ¢6 cing mau véi van sdng trung té.m

- Ddp dn: 1)064mm 2,66 mm
2) 2,56 mm

Bai 9. Khe Young c6 khoéng céch giita 2 khe 12 a = 0,6 mm,; man cédch
khe 2m. Ngudn S phat ra énh séng c6 bu‘6c_s6ng A = 550 nm.

1. Tim khodng vén i.

2. S phédt ra 4nh sédng c6 budc s6ng tir 0, 4 pym dén 0,75 um thi & vi tri vﬁn

sdng bic 4 cla 4nh sdng c6 bu6e séng 550 nm c6 nerng van séng béc may
ctia 4nh sdng don séc nao?

Dapan 1) 1,83 mm ;
' 2)0439pm 0549pm 0,732 ym

Béi 10 Khe Young c6 khodng cich 2 khe 12 a = 2 mm, man cé.ch khe
~ 2m. Hé théng dit trong khong khi.

1. Dungénhséngcébu’dc séngl 0,44)m. Timv1tnMcuavant61 tha 5.
2. Ding énh sédng tréng ¢6 bube séng tir 0 44m dén 0,75m. Tim céc
buée séng énh séng cho v&n séng tai M.
" Pdp dn: 1. 1;98 mm ,
- 2.0,66 ym ; 0,495 ym
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- Bai 11. Trong thi nghiém giao thoa 4nh sdng vdi khe Young ta tao ra
dugc 2 ngudn déng pha S; va S; cdch nhau mét khodng a = 5 mm, khodng
‘céch gitta ching dén man 1a 2m. ’
1. Nguén 8 phét ra énh sdng va c6 budc séng 0,58 m. Tim ’khodng van
va vi trf vAn sdng bac 3. :
2. 84, S; c6 thé duge tao ra tir 2 guong phing hop nhau mt géc (7 -a)
v6i o rét nhé. Khe S dat song song va cdch giao tuyén cda 2 guong 1
khodng 1m, man dugc dat vudng géc véi mit phdng trung tryc cda S,S,. V&
hinh, tim « va bé rong giao thoa truyng. Néu S phét ra ddng thdi 2 4nh
séng c6 budc séng A; = 0,58 m va A, chua biét»thi vi tri ddu tién cha van
sdng cing mau v6i van sdng trung tdm 13 1,16 mm. Tim A, va cho bi&t vén
sdng trung tdm c6 mau héng thi trén man c6 méy van sdng mau héng
Bép dn: 1) 0,696 um |
2) a =2,5.10° rad ; 5mm ; 0,725 pm ; 5.
Bai 12. Trong thi nghiém giao thoa énh sdng bing khe Young cé
818; = 1 = 4mm, Khodng céch tir 2 khe dén man quan sdt 1a 2m. Trén
man quan sdt duge 2 van sdng béc 5 cdch nhaq3 mm. L
_ 1. Thiét 1ap cdng thie tinh hidu dudng di véi vi trf ciia diém M trén man.
2. Tinh bu6c séng 4nh sdng don séc trong thi nghi¢m trén. :
3. Tinh khodng céch tif van séng trung tdm dé&n van sdng va van t&i bac 4
4. Ngudn phét ra 4nh séng c6 bude séng tir 0,4 um dén 0,75 pm. Tim buée
s6ng 4nh sdng cho van sing tai diém csch van séng trung tdm 1,2 mm.
Bdp dn: 2) 0,6 ym
3)1,2mm ; 1,05 mm
~ . 4) 0,6 pm ; 0,48 um ; 0,4 um
Bai 13. Hai khe Young c4ch nhau 0,8mm, man cdch khe 1,2m.
1. Nguén phét ra 4nh sdng don sic ¢6 budc séng 0,75 pum. Tim khodng
van va xdc dinh loai van tai diém cdch van séng trung tdm 4,5 mm
2. Chiéu ddng thdi 2 bde xa don sfc A, = 0,76 ym va 2, = 0,45 pm vao 2
khe. Lap cdng thdc xdc dinh vij trf tring nhau ciia cdc van sdng cda 2 bdc
X2 A1 va A, trén man. 4 o o
Ddp dén: 1) 1,126 mm ; van, sdng bic 4
2) OM = 3,375n (mm) ; v6i n = 1,23..
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Bt 3. M@t-sé su fhay ddi vi fri van giao thoa

R u}wc HIEN GIAO THOA ANH SANG TRONG Mol mutms moue sudr ca CHIET
SUAT n

Xét ngudn séng ddn sfceb tén 88 f

e Khi truyén trong chén kh6ng van toc c, bu’dc séng A= f

« Khi truyén trong mbi tru’dng trong subt c6 chiét suét n: van t8c v, cb
buéc sé6ng A' = —f—; .
A ., AD

c. A
==—=n =NN=— @{=-—
v ' n n

A
X
. 89 pdi CUA HE VAN KHI CO BAN MONG
~ P#t ban méng song song o6 b day e, chiét sufft n trén Adudng di cla tia séng
« Quang trinh tit S; = M (c6 ban méng) B

..=

€

(d1 —e)+ne=d; +(n-1e : e d, M(x)
+ Quang trinh tX S, > M:dy St | B
« Hiéu quang trinh tit Sy, S; dén M: a/ 0(x=0)
‘8=d2‘—dl —(n-1e : 2/ D -

e o < — rd
- - min
IR SIS e .
| o D (? Je ,,
. Vi trf vin sdng: .

ttrs kl:) xs k-)‘—Dj—————(’n ;)eD

e Vi tri vin séng khi khdng c6 bdn méng
xgmk 22
a

2



D doi cia hé van khi ¢6 bén méng:

Xo = (n-1)eD
X=Xs-Xg = a

 HiL. DICH CHUYEN NGUON S CHAY THEO SO

CVitrd S: -
Hi¢u quang 1§: SS,M = SS,M = SS, + S,M — S8, - ;M
| SM-SM (1)

Vi trf S’:_ ' v .
Hiéu quang 1§: S'S;M - SS;M = §'S; + S;M - §'S, - S;M
= S;M - S;M (2)
T (1) va (2) = hi¢u quang 1§ khéng ddi = hé van giao thoa khéng d8i.
IV. S CHAY TREN PHUONG VUONG GOC vdi si ‘ '

S d - ‘ //
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Khi S chuyén d€n ' thi: ( SS;M - S$,M ) = (SS;M — S'S,M)
= H8 van giao thoa thay d6i O — O” o
Hai tam gidc SS' va OI0” ddng dang:

00" IO
= ——=—
ss'  SI
_oor DSS
SI

v. vi Dy AP DUNG |

1. Vi dy 1: Hai khe Young $;S; cdch nhau a = 1 mm. ‘Ngudn séng don sdc
S dat trén trung tryc 5,5, ¢6 budc séng A= 0,6 pum. Trén man quan sét
séng giao thoa cdch mét phing chia S;S; 1 doan 0,2 m. ngudi ta nhén duge
hé vén giao thoa. ' | .

a) Tim khodng céch van. | |
b) Tinh vi trf vAn sdng thit ba va van t8i thd tu. ‘

¢) Thay ngudn S bdi S’ ciing 12 nguén don sfc c6 bube séng A’ thi ngudi
ta thdy vi trf vin séng thit 4 tao bsi A’ tring v6i vi tri vAn sdng thd 5 tao
rabdiA. Tinh A’ : ' ,

d) P4t lai ngudn sdng S, trén du&ﬁg di ctia S;M d4t ban méng song song
c6 chiét suft n = 1,5. Ngudi ta thdy hé van dich di mot doan 2 mm. Tinh
bé diy cia bin méng. ’ o

- : Gigi
Péi don vi: .
 1m'=10° mm = 10° pm
a=1mm
A = 0,6 um= 0,6 .10° mm
D=02m=0,2.10° mm
a) Khodng cdch vAn . :
= 20 00T 6107200 _ 1910 (am)
b) Vj trf vAn séng tht 8 = k=3

%=k 3'32= 3. = 36.10” (mm)
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Vitrivintéithd 4 = k=3
S X =(3 + l) LI)— ='-7—i = 42.10% (mm)
2 a 2 :

¢) Vi trf vAn sdng thd 4 tao bdi A’
X’4, = 4. &2
a

Vj trf vén sdng tht 5 tao bdi A
x5 =5 D
a
Vén sdng tht 4 trung véi van séng tha 5§
AD AD

=>4 — = 5, —
a a

=>4X =51

= % = %.0,6.10'3 = 0,75 (um)

d) H§ van giao thoa djch 1 doan: QO’ = X =2 mm

=N

Xo = (n - 1)2
a

‘Xoé
(n-1)D
1

2.1 -=— = 0,02 (mm)
05200 50

=e =

2. Vidy 2: Hai kheIIé.ng S1S; cdch nhau a = 1 mm khodng cdch .gifra mét
phdng chia 2 khe S,S, va man hitng giao thoa D = 8m. Khodng céch gita
3 vén sdng lién ti€p 1a 3 mm '

a) Tim buéc s6ng 4nh sang tdi.

b) D4t bdn méng c6 bé day e = 0,5 mm, chiét sust n= 1,5 & sau khe S,
thi hé théng giao thoa trén man E thay ddi nhu thé& nao

¢) Thay bdn méng trén biing mot ban méng khdc L’ ¢6 bé day e’ = 0,5
mm thi d% dich chuyén vén sdng trung tAm ting thém 1 doan A = 5 mm
80 v6i trudng hop cau b. Tinh n’ (chi&t sudt cia L)
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- Giai

., a=1mm

‘D = 3.1 mm

3 van sdng lién ti&p thi c6 2 khodng van'i nén:

. 3
i= =mm
2
a) T khodng vén: i = %

Sa=2_ 8% 05 (um)

b) D4t ban méng song song ¢6: e=0,6mm,n=1 5 ,
_ Khi d6 hé théng vén giao thoa thay d4i 1 doan

o=m-D =5 1.2531C
a \ 1
= 750 (mm)
H¢ théng dich chuyén 1én phia S; mot doan 750 mm
c¢) D8i Véi ban méng song song v
Véi: Xo=%+ A =750 +5 = 755 (mm)
Ta c6:
755 = (n - 1)9—1—)-

755a .
_1...____» .
=@m-1) D

=n' = ZE§-i—‘l-+1

e'D
1551
" 0,5.3.10°
o =05+1=15 |
- Viy chiét suEt cia ban m&ng song song L’ 1a 1,6.
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3. Vi dy 3: Hai khe"Young S18; cdch nhau a = 0,2 mm duge énh ééng-
don sdc A = 0,5 um, man quan 84t dat song song va cdch mit ph&ng
chda 2 khe 1a 1m. e : L

a) Tfnh khodng c4ch gitta 2 van séng lién ti&p? Tinh khoing céch tir van
sédng thir 2 bén nay sang vi trf vén séng thir 2 bén kia d6i véi van trung tAm."

b) Vi trf van sdng thit 10 thay d8i nhu thé& nao? | |

— Diéit bén thdy tinh méng c6 bé day e = 0,01 mm, chiét sufit n = 1,5 sau
khe 8, - : o i ' ' o

~ Dich chuyén nguén séng S theo phuong song song S$:8; vé phia S, mét
doan 2, 5 mm. Biét lﬁc_déu S cdch mit phdng S;S; 1a 10 cm.

—Dich cimyé’n ngudn séng sdng S theo phuong vudng géc véi S,S; d&n vi
trf cdch 8;8; 1 doan 15 cm. Biét lic ddu S cdch mét phing S,;S, 10 cm

Gidi ’
a=02mm
D = 10° mm ,
A=05pm=05.10"mm
a) Khodng cdch 2 van s4ng lién ti€p
_AD _0,5.10.10°
a 02
Véan séng thit 2 bén nay dén van sdng thit hai bén kia c6 4 van sﬁng
x=4i=425=10 (mm) = o ‘
b) D4t ban thiy tinh méng: e = 0,01 mm, n = 1,5 sau khe S,
- Khi d6 h¢ théng dich chuyén 1én S, 1 doan

i = 2,6 (mm)

%=@-102 - (15- 1) 20010
. > ,
1 103
= 0,5. 0,01.10 y

0.2 = 2'5‘(fnm)

— Hai tam gidc déng dang: SS'T va 100’

. ' 3
=00 = 'y = D.SS - 10°.2,5
SI 100

= 25 (mm)
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Vay khi dich chuyén ngudn séng S theo phuong song song 5,8, vé phia S; |
mdt doan 2,5 mm thi vi trf van séng thd 10 dich chuyén mot doan 25 (mm)
(ban doc xem chiing minh trong phén 1y thuyé&t) ol

-~ Khi dich chuyén. nguén séng S theo phuong vubng géc véi S:S, thi vi
tri vAn sdng thy 10 . khong thay d6i (ban doe xem chitng minh trong phén
ly thuydt) _ - : ‘

V1. BAI TAP BE NGH| - . | |
- Bail. Thuchiéngia'othoaénhséngquakheYoungvdi $,S; = 1 mm. Khoédng
céch tir man dén $1S; 12 1m, S phét ra &nh sing 6 bude séng A = 0,5 pm.
1. Tim khodng cdch van ' s e
. 2. Tim v} trf vAn;séng tha 3 va vAn t5i tht 5. Suy ra khoéng céch gitta ching
3. N&u cho man dich chuyén vé phia khe mot khodng 20 cm thi khodng
céch van thay d8i bao nhiéu? ‘ ‘
' Pdp én: 1) 0,6 mm o
2) 1,5 mm ; 2,256 mm ; 0,75 mm
‘ _ 3) Gidm 0,1 mm '
Bai 2. Khe Young c6 a = 2mm, man cdch khe 1m, ngudn sédng S phét ra
énh séng c6 bugc séng 0,5 pm. Bé rong giao thoa trudng 1& 2cm.

1. Tim khodng céch tif van séng bc 5 d€n vAn t6i thd 7 & 2 bén vén
sdng trung tam. | ‘

2. Chén S; bﬁng ban méng song s'on'g-cé chiét sut 15 ta thdy c6 4 van
séng di qua vin sdng trung tam. Tim bé day cia bdn méng sorig song

3. Chén S'g_ bing ban mdng song song khéc c6 bé day 3,333um dé he
théng van giao thoa trd vé vi tri ci thi chiét sufit cia ban méng song song
1a bao nhiéu? _

Pép dn: 1) 2,875mm ;2) 4um ;3) 1,6

Bai 3. Giao thoa 4nh sdng qua> khe Young v6i $;S; = 4mm, man cdch

~ khe 2 m. Trén man khoang cdch 2 van sdng thd 5 6.2 bén van sdng trung
tdm 12 3 mm. : ' : '

1. Lap cong thitc tinh hiéu quang trinh va vi trf vAn séng, van tdi.
9. Tinh buéc séng cua 4nh sang

3. Dit ban mdng song song cé chi&t sudt n; = 1,5, bé day e = 1 mm trén
dudng di ctia khe S;. Xdc dinh d¢ doi van séng trung tam.
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4. Thay bdn méng song song khdc cing bé day. nhung ¢6 chiét sudt n,
thi van sdng trung tdm ddi xa thém 5mm. Tinh ny? -

Ddp dn: 2)0,6 um ; 3) 25°cm ; 4) 1,51

Bai 4. Khe Young c¢6 S;S; = 0,75 mm man cdch khe 1,5m. Ngudn S
phét ra d4nh sdng don sée.cé bude séng.A thi khodng van 1a i, n&u cho man
ddi xa khe thém 50 cm thi khodng van trén man tdng thém 0,3 mm. Cho
bé rong giao thoa trudng trén man & vi trf ddu 12 1,6 cm. :

1. Tim khodng van i va budc séng énh séng :
2. Lam lai thf nghiém trong moéi trudng cé chiét suft n ta thdy khoédng

van bay giv 1a 0,675 mm, Tim n, s§ vAn séng, van t8i.

Bdp dn: 1) 0,9 mm; A = 0,45 pm
2)n = 1,33 ; 23 vén sdng, 22 van t6i

Bai 5. Khe Young véi a = 1 mm, ngudn phét ra 4nh sang don sic ¢6 budc
séng A, = 0,75 pm thi khodng van 13 i;, néu nguén phat ra 4nh séng ¢6 budc
séng Az = 0,4 um thi khodng vén 14 i; hon kém so véi i; mot lugng 0,35 mm

1. Tim khodng c4ch ti man dén khe. ‘

2. Tinh i1 va iz ' , ‘

3. Mai trdb‘ng thuc hién giao thoa ¢6 chiét sudt n, buéc séng 4nh sdng 1a
A, thi khodng van bay gi¥ 1a 0,748 mm. Tinh n?

Ddp én: 1) 1m
2) 0,75 mm ; 0,4 mm
31,0028

Bai 6. Khe Young c6 a ;, 1 mm, nguén S c4ch khe méot khodng d = 20 cm,
man céch khe mjt khodng D = 1m. Nguén S phét ra 4nh sdng don sdc va
tai di€ém M c4ch vén sdng trung tdm mdt khodng 2,7 mm 1a van t5i thg 5.

‘1. Tim buéc séng 4nh séng

2. Cho S di chuyén theo phuong song song v6i man ma vén song song véi 2
khe S, va S; mot khodng 0,5 mm lén trén. Tim d9 doi van séng trung tdm »

3. D& van sdng trung tam doi vé vi tri cii ta phdi dit thém ban méng
song song chin khe niao va ¢ bé day bao nhiéu? Cho biét chiét sudt cia
ban méng song song 1a 1,5. _

: Bdp dn: 1) 0,6 ym
2) 2,5 mm
- 3)5 um




Bai 7. Trong thi nghiém: giao thoa 4nh séng qua- khe Young, 8 phdt ra
~ 4nh sdng c6 bube séng 1 = 0,6 um, khoéng cdch tir S't6i khe la-d = 80 em,’
tir man téi khe 1a D = 2m, cho §,S; = 6,6 mm

1. Tim khodng vAn

- 2. Cho S tinh tién xu8ng dudl theo phuang song song véi man. H61 8
phai tinh tién t6i thiéu bao nhiéu dé tai tﬁm gxao thoa cu?mg do énh séng
chuyén tit cyc dai sang cyc tléu’

- Ddp dn: 1) 2mm
2) 0,4mm

Bai 8. Trong thi nghiém giao thoa dnh séng qua khe You‘ng c6 S;S; =a
= 0,2 mm. Khodng cdch tit man dén khe 1a D = 1m.

1. Khodng céch gilta 6 van séng lién ti€p 12 1,6 cm. Tim buéc séng 4nh sé.ng

2. Cho S tinh ti€n song- song v6i man lén trén sao cho hidu s8 khodng

céch tu’ né dén S1 va S;'1 h Z . Hdi cudng 49 énh séng tai tam giao thoa

trudng thay déi nhu‘ thé& nao? Ta1 sao?

Pdp dn:1) 0,6 pm
z) Cu‘o’ng dd siang chuyen tu’ cuc dai sang cuc t1eu
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“Bas 4. M@t s6 cdu héi ly thuyét |

—— Céu 1
Trinh bay thi nghiém Newton vé tén sdc 4nh sdng

1. THi NGHIEM T e .

Cho 4nh sdng mat trdi (4nh séng trdng) di qua khe hep A cfia man chin
tao ra chum séng hep chigu vao mét ling kinh ¢6 canh song song véi khe
A ta théy trén man (E) dat phia sau lang kinh ¢6 mét ddi mau: 43, cam,
vang, lyc, lam, tram, tim, trong 46 mau d8 1éch it nh&t va mau tim léch
nhiéu nh4t. . . .

| .
> Tring
M
A o5
IR Tim

2. PINH NGHiA
Mot chim 4nh sdng trdng khi di qua lang kinh kh_éng nhitng bi khic xa

1¢ch vé phia day léng kinh ma con bi tdch ra thanh nhidu mau sdc khic
nhau. Hién tugng nay goi 1a hién tugng tdn sfc 4nh sang va ddi mau néi
trén goi la quang phé ctia 4nh sdng tring (quang phd lién tuc) -

3. NGUYEN NHAN CUA HIEN TUONG TAN sAc

Vi chiét suit ciia lang kinh c6 gid tri khdc nhau d6i v6i cdc 4nh séng
don sdc trong chiim 4nh séng tring bj lgch vé ddy ling kinh v6i:-cdc gée
1¢ch khdc nhau béi géc 1éch D = (n — 1)A d8i theo chidt sust. Vay cdc 4nh
sang don sic khong con chdng ch4t len nhau ma t4ch ra thanh cdc mau
riéng biét. . | S o

* Anh séng d6 thi l&ng kinh ¢6 chiét suit nhé nhA4t nén D nhd nh4t.

* Anh séng tim thi ling kinh ¢6 chiét suat 16n nhat nén D 16n nh4t.
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— Clu 2

+ Dinh nghia 4nh séng don. séc Trinh bay thi nghi¢m dé minh hoa
dinh nghia d6.

+ Dinh nghia énh‘ﬁéng trﬁng. Trinh:bay thi nghiérh dé minh hqa dinh
nghia d6

1. Anh séng don séc
" a. Dinh nghla dnh sdng dan sde

Anh sdng don séc 12 dnh sédng khéng b; tdn séc khi di qua lang kinh.
M3i 4nh sang don séc c6 mt mau nhdt dinh goi 12 mau don séc.

b Thi nghigm c cho; Newton’ vé dnh sdng don sde
M6 té: . » e

« Lang kinh P;lam tén sic chim 4nh séng tréng hep' song song.

e Céc khe hep trén man B, C dé lot mot chim séng nau nao d6 r01 t6i
lang kinh Ps. h

. Nhén xét Tren mé.n E sau P, ta thdy mqt vet séng hep cb ‘méu ddng
nhhu méu tdl Pz

Két qué nay dung cho m91 méu ma ta lam th1 nghxém

» K&t ludn: Chim 4nh séng don- sée khbng bj tén séc 1dn nda. Né dugc
goi 12 4nh séng do'n séc N

2, Anh séng trfing
“a. Dinh nghla. dnh sdng trcing

Anh séng ‘tréng 1a tap hop chia vb s8 énh s4ng don séc khéc plhau. cb
mau blen thlén lién tuc tu do dén tim. o '
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b. Thi nghigm cia Newton vé dnh séng trdng |

= M6 t&: o
_ A

v _ _ :
 * Ngubn diém S va théu kinh hji ty L tao thanh cham séng tréng réng,
hi ty,'roi 1én lang kinh trong khodng tit A 4én B. PR L
* Lang kinh 1am t4n sfc chim sdng tring va cho ddi mau lién tuc nim
ngay trén mit thdu kinh O. M6t man E 44t phia sau thiu kinh O &8 thy
vét séng trdng khi d&i man dén vj trf thich hep. o '

. K&t luan: Nhimng tia sdng mau trong 4nh séng trdng bi ling kinh téch
ra tif mét di€m B (hay A) khi gap lai nhau ching t4i tao bési dnh sdng tai
Bf(haYA’) v o S o

— Cau3 . ' — : '

+ Trinh bay thi nghiém Young vé giao thoa 4nh séng. Gidi thich k_é't qué
cia thi nghiém d6 va rit ra két luin tinh cht cda 4nh sdng.

+ Thé nao 1a 2 ngudn sdng két hgp. Ngudn sdng diém S va 4nh S’ ciia né
-qua gudng ¢6 thé 1a 2 ngudn két hop duge khéng tai sa0? =

1 ‘Thvi' nghiém young vé Iii_éh tugng giao :thkoa dnh ééng . _l
- a. Thi nghigm . N R
‘Anh séng tiy dén P qua kinh loc sdc F (vi du kinh d8) chiu vao khe hep
8 trén man M. Khi d6'S tré thanh khe sdng don sic va chim tia sing don

sdc tiY khe S ti&p tuc chidu sang hai khe hep 8,, S,. Hai khe hep S, S, r4t
g4n nhau va cing song song véi khe S.

Mit dat sau S,, S, sao cho c6 thé hing duge d8ng thyi hai chum sdng lot
qua hai khe nay vio mét. Pidu tigt m4t dé€ nhin vao khe S ta thdy ving
sdng hep trong d6 xudt hién cdc vach sdng (vach dé) va vach t4i xen k&
nhau mft cdch déu dan, Hién tugng nay goi 1a hién tugng giao thoa.
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.S2

F n’ M Mit

b. Gidi thich -~ oo

Hién tugng gido thoa chi c6 thé gidi thich duge néu thita nhdn 4nh
séing c6 tinh chét.’ » h o

Anh séng ti den D chi€u vao khe S 1am khe S tré thanh modt nguén
phat séng &nh sang lan tod v&-phia hai khe Sy, 8; vA hai Khe S, S, trd
thanh hai ngudn phét séng 4nh sarig. Hai ngudn nay ¢6 cling tin 86-c6 4d
léch pha khéng d6i:nén ching 12 hai nguén két hgp. Vi vay hai séng &nh
séng do Sy, S; phét ra khi gip nhau s& giao thoa v6i nhau; vin sdng 1a do
2 s6ng cung pha gép nhau; van.tdi 12 do 2 séng ngugc pha gap nhau. Céc
v&n sédng, van t5i goi 12 vén giao thoa. S o

o Nguén kéthop .

Hai ngudn’séng két hop 12 hai ngudn hét ra
hai séng c6 cing tin s§ va c6 d9 léch pha
khong d6i. Khi d6 hai séng goi 1a 2 séng két
hgp. Thong thudng .n’iud‘ri c6 2 song két hop.
ngudi ta tach chum séngfph\;é.t ra tif cing mot > . . o
"nguén thanh hai chim réi cho chiing giao thoa. . o )

« Ngubn sdng diém S va-anh § cia n6 o
qua guong phéng c6 thé coi 12 hai nguén két hop 1y do vi: chim séng phét
ta ti ngudn S dén man E'va chiim 'tia séng phén xa tf guong phéng dén
man E ddu nim trong mot chim 4nh sdng do S phét ra, do vay hai chiim
* séng (chim séng ti S.va chim séng t S) ¢6 ciing tdn s8 va ¢6 dd lach pha
khéng d8i khi giao nhau s& tao_ ra hién tugng giao thoa. ...
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___Chud

1+ Trinh béy phuong phép x4c dinh bude séng dnh sdng nhd hlen tu’dng
giao thoa thi nghiém Young.
+ Mi lién hé gitta mau séc va budc séng 4nh séng

1. Phuong phép xac dinh buéc séng énh séng nhd hién tugng giao thoa -
a. Hiéu quang trinh
b4t: § = d; - d;: hiéu quang trinh:
a=8S;x=OM
D la khodng c4ch tit hai khe d&n man

Ta c6: AS;HM; d? = D? + S,H? H
AS;HM: d3 = D%+ S,H? - S|
=d} - df = S,H* - §HF aII
= (8,5, + S,H) — §,H* | Vs,
S ' '
28,S,(SH+ =122 . ~1(B)
ﬁdz - d1 = 2
d2 +d1
o 5= 2ax
d2 +d1
Thi nghiém cho: D>>a;x = d; ~dy, ~ D
=§5 = ax.
)

B. V,i‘tri cdc vén giao thoa

* Vi tri vin sdng: M 14 van sdng néu: & = kA
~=>>%.—kk::x k. }j)

k=0 =3x=0=> M 0 la van séngtrungtﬁm

k = 1 2,..g0ila van sdng bac 1, 2,..
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* Vj tri van t5i: M 1a van t5i néu & = (2k +1)%
I +1)- =>x=‘k(2k 1D
"D o 2a

c. Khodng cdch vén i

" Céc van sing vé. céc van t61 xen ke céch déu nhau, khoéng céch gxu’a
hai vén sang (hay hai xan:t3i) lién tiép la: ‘ A
AD

i=xXp,1— Xk = 1_(k+1)——k—
a'"?

. AD
> 1= —
a

d. Do budc séng dnh sdng
Khoang cach van i; khoéng céch a glu‘a hai nguﬁn S;, S, ; kho#éng cdch D tir

hai ngubn dén man 6 thé do mat céich chinh xéc. Do d6 tiri = = ta xfe dinh
ot i= == ta

bubc séng A. D6 14 nguyén the do Biréc séng A bhng phuong phép giao thoa.
2. Lign hé gida mau sdc va bu'6c song anh séng ,
Phép x4c dinh bugc séng 4nh sdng theo két qué glao thoa cho théy
« ‘Budc séng 4nh sdng nhd hon buée séng co hoc thong thudng.
« Mdi 4nh sdng don sic c6 mot bu6c séng hoan todn xdc dinh.

e Nhitng mau chinh khéng phéi tng véi mét buéc séng ma dng vdi
nhitng 4nh s4ng co bu’dc séng nim trong mdt khodng tri s6 nhdt dinh.

— Caub
Cau tao va hoat dong cla méy quang phd.

M4y quang phd 1a dung cu phan tich chim sdng tap sic thanh nhimng
thanh phdn don sic khdc nhau. Mdy hoat dfng dya trén luén tugng tdn séc.

» C4u tao: Gdm 3 phén chinh

dng chudn truc: 1a by phén tao ra chum é.nh séng song song. N6 gém
khe hep S triing véi tidu dién cia th4u kinh hdi tu L,. Khi khe S duge roi
vao chum séng tif ngudn J thi 4nh séng qua 6ng chuén truc trd thanh
chiim sdng song song. -
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-Ldng kinh P: la bd phan tdn séc phén tich chum sdng song song 'ké
trén thanh chim séng don sdc. M8i chium don sfec 1a chum song song
nhu‘ng léch theo phuong khéc nhau.: :

-*Bubng t6i: 'gdm thiu kinh hdi ta Lz va phlm dat tai tiéu di¢n dnh clia
L,. Théu kinh L, hdi tu mdi chdm dom sdc thinh vét séng trén ph1m i
— Céu 6
Né&u chi€u séng khe m4y quang phd biing mOt trong nhUng chum séng .
sau day thi s& thu dugc 4nh nhu’ th& ndo? - - T

.+ Chum séng don séc

e Chum sang tréng
¢ Chum sdng do dén hoi hydré: phét ra.

* Néu chiéu khe S bing mot chum séng don. séc th1 ta thu du’o‘c anh lé
mét vach mau. ~ :

 Né&u chiéu khe S b?mg mét chim séng tréng thJ ta thu dme énh la‘
mot quang pho lién tuc gdm méot dai mau tir d6 dén tim. ‘

. * Néu ch1eu khe S b?ing mot chim’ séng do dén hei hydro phét rathita
thu duge 4nh 13 mot quang phd vach hydro Trong vang 4nh sé.ng nhmA
thdy c6 4 vach la: d& lam, ché.m tlm '

___Cﬁu7 o

+ Trinh bay quang phé’ vach lién tuc va quang ph5 vach phét ra vé céc ,
mét dinh nghia, ngudn gdc ph4t sinh, dac diém va dng dyung.

+ Néu nhung thuan lgi c_ua phép ph_a:} tich bing qug,ng_ph&

1. Quang phd lién tyc

a. Dinh nghia: Khi chi€u chiim sdng trdng vao khe cla mOt mé.y quang
phé thi trén t4m kinh ta thu duge mét dai séng c6 mau blé'n ddi llén tuc tr
d6 dén tim. P6 1a quang phd lien tye. :
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b. Nguén phdt sinh: T&t c& céie vt rén, 16ng hodic khi cé ty kh61 16n khi
bi nung néng déu phét quang ph6 lién tye.

c. Dge diém: Quang phé lién tuc khdng phy thuﬁc vao thanh phén cflu
' tao cia'ngudn sdng, ma chi phy thudc vao nhidt d¢ ciia ngudn sang. Mot
miéng sét va mft mié&ng sd, nung dé€n cing mot nhiét 4§ s& cho hai quang
phé lién tuc g16'ng nhau. Nhiét 4§ cda vt nung cang cao, chung cang phét
sdng manh & ving c6 budc séng, ngéin. ,

d Ung dung: Vi quang: ph8 lién tuc ¢hi phu thude v&o nhidt 49 cla
nguén sdng, nén cin ci vao quang ph§ lién tuc ngudi ta xdc dinh duge
- nhiét, 49 cla vat phét sdng, dic bigt cdc vat ¢ xa nhu mit troi, cdc ngoi
sao.. Chéng han phép do quang phé lién tyc cho blé't bé m#t Mat trdi co
nhiét dé khodng 6000°K

; 2 Quang phé vqch phét X3 |

a. Dinh nghza Quang ph()’ vach phét xa- la quang ph6 ¢6 dang nhu vach
mau riéng bidt ndm trén mot nén téi. .

b. Ngudn phdt sinh: Céc khi hay hoi & dp sudt thﬁp khi bi kich thich
phét séng s& cho ra quang phd vach phét xa. C6 thé kich thich cho mét
chét khi hay hoi phdt sdng bing cdch d6t néng hoac béing cach ph6ng mét
tia IUa dign’ qua dém khi. hay hai d6.

c. Ddc diém: Quang phd vach phét xa chGa cdc nguyén t& khéc nhau thi
rét khéc nhau vé s8 lugng vach, vi trf céc vach mau sc cdc vach va do
séng ty d6i cha chc vach dé.

d. Ung dung: Quang phd vach phét xa duoc Ung dung dé nhﬁn b1et sy ¢6
mit cda cdc nguyén t8 hod hoc va ndng 4o, ty 18 cda céc nguyén t& dé
trong mét hgp chét, mbt méu dém phén tich nao dé

3. Phép phén tich quang pho va tién ich clia phép phéan tich quang pho

* Phép phan tlch quang pho la phép xéc dmh thanh phan ciu tao céc
chat dya vao quang phé caa chung

* Trong phép phén tich dmh tinh, ngm’n ta ch1 cﬁn nhén blét su ¢6 mit
cha cdc thanh phén khéc nhau trong miu dang phan tich. Phép phan tich
quang phd dinh tinh tién l¢gi ¢ chd: don gidn va cho két qué nhanh hon
phép phén tich hoé hoc.

* Trong phép phan tich dmh luqng, ngudl ta chi cdn xéc dinh duge n6ng
d9 cha cdc thanh phén trong méu. Phép phén tich quang phé dinh lugng c6

42



uu diém: rét nhay, c6 kha nang phét hle,n ‘duge mot néng 46 rdt nhé cia
chét nao d6 trong méu.

¢ Uu diém tuyét déi cda phép phén tlch quang phé la: xé.c dmh du’qc
thanh phén cfu tao va nhidt dé clia cdc vat nhu Mt trdi va céc sao.

—'—'— Caus -
+ Quang phé vach hédp thy

|+ Hlén tugng ddo séc clia vach quang phé.

1. Quangph3 vqch hﬁ'p thy

a. Dinh nghia: Quang phd c6 dang nhitng vach t8i nim trén nén mot
quang phd lién tuc, goi 14 quang phd vach hép thu.

b. Céch tao quang phé vach hédp thu

A

2 4

i v I . v

Pén hoi Natri néng E My quaﬁg Vach den
sdng phd ‘

Chi&u 4nh séng tit mdt ngon dén‘day téc vao khe myt mdy quang phd thi
trén tdm kinh ca budng &nh ta thu dugc quang phd lién tuc. Né&u trén
dudng di cha chum sdng ta dit mdt ngon dén c6 hoi natri nung néng thi
quang phd lién tuc néi trén xuit hién mét vach t6i & ding vi tri eta yach
mau vang trong quang phd phét xa cta natri. D6 1a quang phd hap thu natri.
Néu thay hoi natri biing quang hoi kali thi trén quang phd lién tuc xust hién
cac vach t61 6 dung chd cdc vach mau cia quang ph5 phét xa kali.

c. Didu kzén dé thu quang ph8 vach hd'p thu: Nhlét d) cia ddm khl bay hoi
hép thy phai thip hcm nhi¢t d) clia ngudn phét séng ra quang phd lién tuc

43




2. Hién tugng dio e cia vach quang phé

. Giéd sit ddm hoi hﬁp thu & trong thi ngh1em trén dua’c nung néng dén
nhist 4§ ching 6 thé phét sing, nhung vin thﬁp hon nhlét 6 cta nguﬁn
sdng tring thi trén"kinh 4nh cla méy quang ‘phé ta ‘van Iuén ‘thu dudc
quang phd hép thu dam hoi d6. Bay giv, tdt nguén sang tréng di, ta théy
nén quang phd lién tuc bi&n mAt, ddng thdi cdc vach t8i cla quang’ phd hédp
* thy bi&n thanh cdc vach mau cia quang phd vach phét xa cia chinh dsm
§ho’1 dé6. Hién tugng néy g01 14 hién tugng ddo sdc cia vach quang phd. .

; de ¥o) mot nhlet do ‘nhét d1nh mQt ddm hoi c6 kha nang phét ra
nhitng 4nh séng don sfc nao thi ¢6 ciing ¢6 kha néng hap thuy nhﬁ‘ng 4nh
sén,gddnsé.cdé L e n e e

— . Cdu9 BANER : SRR i
“+ Trinh bay thi nghidm phé.t h1én tia hﬁng ngoai.va-tia t& ngoai
+ Néu cdc tinh chdt va ing dung cda tia ho_ng ngoai va tia ti ngoai.

1. Teinh bay thi “Eﬁiém phét hign tia héng ngbai vitia tirngoal
* Chi&u séng énh sdng mét trtn (hoxc énh séng tir den day tée c6 cong

sut 16n) vao khg S clia mé.y quang phb" Trén man E caa. bu6ng 4nh ta thu
mét quang phd hén tuc. ; :

“*Di chuyen mﬁ hﬁn cia pm nhlet dxén vAo vung quang phé’ lién tuc thi
dién ke G cho théy trong maeh c6 dong dién, chtmg t6 dnh séng don sdc c6
tdc dung nhiét. o

* Tiép tuc di chuyen méi han ra ngoéu vang d6 hoac vung tim cia quang
- phd, dién k& G cho thdy trong mach vin ¢6 dong dién. Diéu nay ching té
phia ngoai vung dé va ving tim c6 nhiing bic xa nao d6 khﬁng nhin thiy
duge goi 1a tia hﬁng ngoal va tia tif ngoai

2. Tia héng: ngoals
‘a. B;nh nghta, Tia thg ngoal I nhUng bUc xa khang nhin thﬁy duoc, c6
bube séng 16n hdn bu6c séng cua énh séng d6 ( l 50, 75 pm) '

. b. Nguén phdt smh ‘Céc vat b1 nung néng déu phat ra tia héng ngoai.
Vit 8 nhigt d¢ thEp chi phat duqc céc tia h6ng ngoai. Vat & nhigt 43 500°C
bét d4u'phét’ T8 4nh sdng mau 35 t8i, nhing manh nhﬁt vin 1a céc tia
héng ngoai.

Trong 4nh sdng mit troi, c6 khoéng 50% nang lu’qng thuOc vé céc tia
hdng ngoai.

44



c. Tinh chét, tic dung cia tia héng ngoai

* C6 ban ch4t 1a séng dién ta. |

* T4c dung néi bat nh4t cia tia h6ng ngoal 1a téc dung nhiét.

* T4d dang I&n mbt loai kinh &x¢ bidt, go: 1a’kinh dnh "hdng ngoai.

d. Ung dung: Chi yéu 44 sély kho va sudi a'm (trong cdng nghiép, trong
¥y hoc..) ,

3. Tia ti¥ ngogi

a. Dinh nghia: Tia t{t ngoai 1a nhitng bUc xa khéng. nhin thdy duqa, cb
buée séng ngdn hon bude s6ng cua énh sédng tim (A < 0,4 um)

b. Nguén phdt sinh: Nhitng vat bj nung n6ng trén 3000°C phét ra mot
lugng ddng ké tia ti ngoai. Trong bdc xa M#t trdi c6 khodng 9% ning
lugng thuéc viing tdf ngoai, cdc hd quang dién hosic den thiy ngéniciing la
_ nhitng nguon phét ra tia tu’ ngoal

c. Tinh chdt, tdc dung ciia tia tit ngoaz o
* C6 ban chdt la séng dién ti

.* Té4c dyng rdt manh lam cho m¢t s6 chat phdt quang
* C6 tdc dung ion ho4 chat kh1

* C6 kha nang gy ra mdt s6 phan (ing quang hod, phén Ung quang hdp
* C6 tdc dung gay hi¢u ing quang.dién

* C6 mot s0 tdc dung sinh hoe ..

e Bi thiy tinh, nuée... hdp thu manh

(Thach anh thi gidn nhu trong suot véi cac t1a L7i¢ ngoa1 cé bu’é‘c séng tu
0,18 um dén 0,4 um)

d. Ung dung

~ » Khé néng gdy phét quang dugc vng dung d4é tim vét nu‘t vét su’dc,
trong k¥ thuét ché tao méy.

* Tdc ‘dung sinh hoc duvc &p dung dé chua bénh cdi xtfdng, dlét vi
khuén...
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By 5. Mét sé cau ho| trdc nghlemﬂ .

‘Céu 1. Anh séng kha kién tring hgp béi:
A. Bdy mau don sdc
“B.Va sb’mé.u ddh séc R
- C. Céc mau ddn séic g16'1 han b6‘1 mau dé va mau t1m o
D AC dung
- E.B,C dung

Céu 2. Myt tia sdng di qua lang kinh 16 ra chi c6 1 méu duy nhé.'t khéng
phéi mau tréng thi 46 1a:- ’

A. Anh sdng don séc

B. Anh séng da sfc -

C. Anh séng d4 bi t4n sdc _ o

D. Lang kinh khong ¢6'kh4 nang tédn sic

E. Chiét sudt cia ling kinh khang d8i' v6i moi mau dnh séng '
Céu 3. Lic 4nh séng tring bi t4n sic thi: '
~ A. Mau d8 bj lech nhiéu nhit
~*B. Mau tim 1éch it nhét

C. Mau d6 1¢ch it nhdt

D. Mau tim l&ch nhléu nhat

E.C, D ding |

Céu 4. Quan sdt 1 16p vang ddu trén mét nudc s8 théy nhutng quﬁng
mau khéc nhau. P6 1a do '

A. Anh sdng tring bj tén séc qua 16p chét 1éng

B. Anh sdng tring phan xa trén 2 mit phén gidi cda 16p chét 1éng
gép nhau va giao thoa
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C. Mdi mau don séc trong 4nh séng tréng sau khi phan xatrén 2 mit
phan gidi, giao thoa nhau tao nén nhiing van mau don séc (van cye dai)

D. A, B ding
E. Myt 1y do khéc .

C4u 5. Hién tugng giao thoa 4nh sdng chdng té duge:
A. Anh sdng c6 ban chat séng

* B. Anh sang 13 séng ngang

C. Anh sdng 1a séng dién tif o
D: Anh séng c6 van t8c 3.10°m/s trong chén khong
E. Anh séng c6 thé bi tdn sdc

C&u 6. Trong thi nghiém v& giao thoa &nh séng, néu ta lam cho 2 nguén
két hop lach pha thi vin séng trung tAm la: o

A. Van § chinh giita giao. thoa trudng
B. S& khong con nita vi khéng c6 giao thoa
C. Xa d1ch vé nguén sém pha |
D. Xé dich vé& ngudn tré pha
E. Khong con & chinh giita
Céu 7. Quang phd lién tuc
A La quang phé cla 4nh séng mit troi
B. La quang phé cia chat khi phat quang .
C. La quang ph8 phét béi vat rén nung néng dén chitng du6i 5000°C

- D. La quang phé phét ra bdi cdc chdt rdn, 1dng nung néng trén
5000° C hay bdi ché't khi c6 4p suét, nhiét 49 rdt cao

E. L& mt dai sdng nhidu mau lign tyc duge phén cdch bdi céc vach den
Céu 8. Quang phd lién tuc phédt bdi 1 chét, duge dung dé:
A Xdc dinh chét d6 12 chat gi |
- B. Xéc dinh thanh phén bach phén cda chét d6 trong 1 hén hop
C. X4c dinh nhiét d§ cia chat dé
D. X4c dinh chit phdt quang & trang th4i nguyén t hay phén td
E. X4c dinh chdt ph4t quang 1a don chat hay hgp chdt
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-CAu 9.-Quang ph& vach cla natn gﬁm

A Mot vach vang = .
B. Hai vach vang nim rét gdn nhau
C. Hai vach vang nhm cdch nhau
D. Mot vach cam ’

| E. Mot vach cam mot vach vang

Céu 10. Mu6n c6 quang phé vach h&p thy cha mot ch&t khf thi:
_A. Ding 1 ngun séng tring chifu qua chét khf 46 ‘
B. Nhiét 9 cisngubn séng tréng phai cao hon nhigt 49 chét ki
C. Nhiét 49 cta ngudn séng tréng phé: nhé hon nl'uét 49 chét khi
‘D. A, C déng - '
E. A, B ding

Cau 11. Dién khuy&t theo thy tu vio cie phﬁn ¢dn tréng & ménh d8 sau:

“Prong phép phén tich quang phé, 48 xéc dinh nhidt dé), ngudi ta
dung quang phé ... ; € xdc dinh thanh phén’ cfu tao, ngudi ta ding
quang ph§ ..” v T T U

"A. Vach - lién tuc
B. Lién tué - vach
C. Vach — vach
D. Lién tuc - lién tuc -
D Vach phét xa — vach hép thu
CSu 12. Hxén tLrQng dio séic ctia vach quang ph6 la o
A. Vach quang ph8 d6i mau don séc nay sang mau khéc
* . B. Vach hép thy cla ch4t nay d6i thanh vach phat xa cia chét khéc
C. Vach hdp thy d6i thanh vach phat xa cGa chinh chdt d6 .
- D. Vach phét xa cta chét nay déi thanh vach phét xa chét khdc
Cau 13, Mot vat nung néng dén gin va nhé hon 500°C s& phat: -
A. Tia héng ngog;i ‘ L
B. Tia ti ngoai
C. Anh sdng kha kién
| 48



' D. Anh séing mau 48 L
"E. Anh séng da sfc¢ tit mau dé dén mau eam

‘ 'Cau 14. Trong céc tinh chét cia tia t ngog1 va t1a Rdnghen, hay néu
ra tinh chdt ma tia t& ngoai khéng c6:
A. Ghi &nh lén phim
B. Bi thach anh hédp thu »
C. Gidp mé xuong hép thy d& dang canxi
D. Phét béi hé quang dién |
E. Lam chét 16p t&€ bao biéu bi

Cau 15. Ding dng Ronghen dé -_sé.‘n':lmé_t t1a X, buéc séng cﬁa‘ki_:ia‘X phéﬁ ra:
A. C6 mdt giéi han trékn | " |
B. C6 mdt gi6i han du6i )
C. Gi6i han trén ti 1& véi dién thé gita ha1 cye
D. Gid¢i han dudi ti 1& véi dién thé’ 2 eue
B, D ding

Céu 16. Trong céc tinh chit sau nén ra tinh chit ma tia t ngoai khong
¢6 va tia Ronghen cé6:

A. Ton hod chdt khi

B. Chita ung thu

C. Lam ph4t huynh quang
D. Di¢t vi khuin

E. Ghi dugc 1én phim édnh:

vCéu 17. Thi nghiém giao thoa dnh séng v6i D = 1 m, a = 1,6 mm.
Khodng cénh tir vin sdng bac 16 dén van chinh gitta 14 4,8 mm. Bugc
séng dnh sdng thi nghiém la:

A 0,512 pm
B. 0,480 pm
C. 0,400 pm
D. 0;452 pm
E. Mjt gid tri khéc
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C4u 18. Trong thi nghiém giao thoa 4nh séng v6i D = 1,6m, a = 1,2
mm, mdt ngudn k&t hgp duge che bdi. 1 bdn chiét quang bé day e
chiét sufit n = 1,5. Van chinh gitta bi doi vé phia bé.n 1 dogn 31,25
mm. B day ban tinh bing pm lé.

A.5.10% pm
B. 5.102% yum
C. 0,5 um
D.5um
E. 50 um

,‘ Cau 19. Thi nghi¢m giao thoa 4nh séng v61 khe Young Ha.t ngu6n sdng
8i, S; k&t hap eing pha, bude séng A=0, 4 p.m

Tac6D=1mvaa=1mm
Khoéng cdch vAn trén man anh la:
A 4 mm '
'B. 0,4 mm

C. 0,04 mm

D.4cm '

E. Mot gid tri khdc

Céu 20. Thi nghiém giao thoa 4nh sdng vdi khe Young Hai nguﬁn sdng
81, S; k&t hgp cing pha, budc séng A = 0,4 pm '

Tac6D=1mvaa=1mm

D€ he van trd lai vi trf ban d4u, ta bj khe S, bling 1 ban chiét quang
khéc, bé day 11 pm, chi€t suflt n,. Gid tring 1a

. AL5
B. 1,55
C. 145
D.1,60 .
E. Mot gid tri khac
Cau 21. M¢t 8ng phét tia Ronghen c6 hién dién th& 2 cu’c 1a 2500V
Choh =6,6210%J.5;c=310°m/s;e=16.10"C

Phé ciia tia X phét ra gi6i han béi bué‘c séng nhé nhdt 1a:
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0
A4A

- 0

- B.4,8A
0
C.5A

» 0
"D.6 A N
E. Mot gié trj khac
Céu 22. Mubn tia'X c6 bisde séng % = 102 A. Bién th€ 2 cife phét ra c6
tri nhé nh4t la:
A. 1241 kV
B. 120 kV
C.12.10°V
D. 12.10° V
E. Mot gié trj khéc

Diip. dn edu hdi trde nghipm

Cou| Papan | Céu | Dépan | Cau | Dépan
E 11 | B 21 C
| 12 | 22 A

13
14
15
16
17
18
19
20

O oo la]o o | jw o j—

= (o oo lo > o |= >
SRR A CACR R E S (o)

[u
S
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 huong 33. LUGNG TU ANH SANG

Bas 1. Hién tugng quang‘ dién .-

1. Thuyé’t lugng tir Planck (Plang) ‘
o Anh séng c6 ban chét hat, méi hat goi 12 photon c6 ning ‘ldq;;ng &:

T | NOACACAC
£(J): lugng t& ning lugng R
h = 6,625.10*Js: hiing s§ Planck
f(Hz) : tdn s dnh sdng

= 3.10°m/s -
o Céc phan td, nguyén tir vﬁt chﬁ’t ha'p thu é.nh séng khéng hén tuc ma
hip thy ting photon o

o Anh sdng c6 budc séng nha't dmh thi cu’dng dé ‘cda: ngu&n séng ty 18
v6i 88 photon

2. Djnh nghia hi¢n ‘tu'qag quang dlén

~ Lahién tu’dng khi chigu 4nh sdng thich hgp vao mat mdt tdm kim loai
thi cdc electron ¢ méat kim lodi dé bat ra (electron quang dign) -

3. Thi nghi¢m véi té bao quang d|én ‘




* Dit gitta A va K hiéu dién th& U,k _

* Chidu 4nh séng thich hgp vao catst kim loai K.

* Khi ¢6 electron bat ratd K vé A, tacé dbng quang dlén I

. Hléu dién thé Kam Uy & hxéu dxen the vita-da 48 t4t dong quang dién.
*Chtt §: Upg=-Uy, = I=0;nhungl=0 = Uy < -U,

a. Phuong trinh Einstein (Anhxtanh) ’

E=A+ Wy may & h%—;A+,%mv3,;,ax

Véi:
+ ¢ ning lugng photon chiéu vao, -

+A: cong thodt electron cta kim logi
+ %mvé max : 40ng néng ban ddu cyc dai cha electron quang aién. ‘

b. Tinh hidu dién thé ham Uh ( Ugs)

1
3 mvj max = €Un

* Chu $: Céng cia luc dién dua electron ti K dén A: Agp = - eUga = eUnx
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Bad 2. Cécdqng bdi tap thudng gap

I. DANG 1: XAC DINH 2, A, U,
1. Diéu kign d€ c6 ddng quang dign:

A< Ao

+ A: budc s6ng cia 4nh sdng chiéu vao
+h = %: gidi han quang dién cha kim loai 1am cat8t
2. Cc cdng thdc |
c
sg=hf=h—
) A

1 .
*e=A+ Emv(z)max

.
celp= Emv(z)mtx

| vai: e=16.10"C; m=9,1.10" kg
Il. DANG 2: CONG SUAT NGUON BUC XA P, CUING DO DONG DIEN |
1. Cbng suft ngubn biic xa chi€u vao catét

®

catdt

vt
0]

(andt) L




P=n),

V6i n, : s6 photon d€n mit catdt trong 1 gidy
e=hf= h% néng lugng 1 photon.

2. Cuding d§ dong quang dién

I=nee

.- Vidi n,: 88 quang electron dén andt trong 1 gidy. .. . e
e: 1,6.10° C e
3. Higu sudt quang dién Hb(Hiéu sudt lugng t) .

IIl. DANG 3: DIEN THE CYC BAI Vmax CUA VAT KIM LOAI CO LAP DIEN
Xét t4m kim loai co 14p dién: o o
* Khi chi€u photon vao, tdm kim loai bi btt electron nén tich dién duong
. » Pién tich duong ting ddn nén dién thé V cia t&m kim loai tadng dén.

‘ >
* Dig¢n trudng E cha tdm kim loai,cén lai cdc electron quang di¢n, ciing
tang dén. S ’ '

* Pién thé V = V,, khi dién trudng cdn lai moi electron quang dién
(moi electron bt ra déu bj kéo trd lai kim loai)

® -
+ E
+ .
: V0 max
o PO
+| |+ <
+ + V=0
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- Pinh ly déng nang:
Wa ~ Wy, = A .
0- ';'mv(z)max = evmﬂx Ml

1 .
= Emv%max = €Vnax

2
V. = MVo max
max -
2e

IV. DANG 4: CHUYEN BONG COA ELECTRON numa PIEN TRONG BIEN TRUUNG TU
TRUONG PEU

1. Trong dién trudng déu E - .

. ‘ ' .o - -
* Lyc dién trudng 1&én electron: F =—~eE  (F NN E)
5 N - -
* Gia téc a cla electron: a = E -_cE

- > o :
* Néu v/ E: electron chuyén dong thing bi&n ddi déu

N
E

ey Voo
G;f_;;;

* Néu vo// E: eleqtron chuyén ddng theo nhanh parapol
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-2, Trong tif trugng déu B va B Lv,
. Lt,fc Lorentz (Lorenx) tdc dung 1én electron c6

e

—)
* Huéng F L vg
*Polén F=evyB
* Chuyén dong cia electron trong it trudng déu 1a chuyén dong tron ddu:
F= evp B

. v2
Tacé: F=ma= m -2
R

mv
R= —2
= eB

Vé6i R 12 bén kinh dudng tron ma electron trong - ti tnrdng déu chuyén
dong tao nén.

v. vi Dy AP DUNG

1. Vi dy 1. Catdt cia mét t€ bao quang dién lam bing kim loai- c6 cﬁng
thoat e 1a: A = 7,23.10™ (J)

a) X4c dinh gidi han quang dlen cdia kim loai

b) M6t tdm kim loai dé cd lap dugc roi sdng dong thoi béi 2 bite xa. Mot
6 tdn s6 f; = 1,5.10'° (Hz) va mot c6 bube séng A, = 0,18 (um).

Tinh dlen thé cuc dai trén tdm kim loai.

~¢) Khi roi btic xa c6 tAn s6 f; vao t& bao quang dién ké trén, d€ khong mdt e
' nao vé dugc andt thi hidu dién thé giita andt va catdt phél 12 bao théu

Giai
a)Tac6: = Ap= 7,23..10.'19 6))

= B¢ _ 0,275 (um)

b) Pién the cu'c dai trén tdm k1m loa1

- Khi cdc photon bdc cdc e quang dién kh61 téfm kim loai th1 tdm nay
tich di¢n duong téng déin lén.

- Dlén tich duong nay tao dién thé V tang dAn cho tdm klm 1041
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- Pién thé V dat gid tri cuc dai khi cdc o quang dién bi bt khéi kim .
loai déu bi lyc dig¢n trudng kéo trd lai t&'m kim loai, ké’ cé. cdc e dé. tdi sét
d4t noi c6 V=0

_)
Vo . : ;
O  (v=0)

<

+ + + + +
+ + + + +

-+

Ap dung dinh ly ddng nang ta suy ra:

| Theo dé: + V6i biec xa tﬁn 86 f) ta c6:
~hij -

(Vmax) 1= - = 1:7 (V) .

+ Vé§i bU'c xa ¢6 bude séng Az

| PE_A

(Vas)z = =24 ()

Khi roi d8ng thdi ¢ 2 bic xa trén, dién th& cye dai cia kim loai 1a:
Viax = 2,4 (V)

c¢) Hiéu dién thé' Uk gilta andt va catét trong dléu kxén dé bai la h1éu
dlén thé’ tao cho cat8t (Vime) nhu trén:

Usk = -1, 7 (v)

Véy € khong mot e nao vé dyoc andt thl higu dlén thé’ glﬂa ano’t va
cato’t la: UAx ==1,7'(v) '
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2. Vi dy 2. Catdt cia mdt t&€ bao quang dién duge pht mét 16p xédi (Cs)
c6 cdng thodt e 1a 1,9 ev. Cat8t duge chi€u bdi mot chum dnh sdng don séc,
buéc séng A = 0,56 pm

a) Xdc dinh giéi han quang dién cia Cs _
b) Ding man chén t4ch ra mét chim hep céc e quang dién va huéng né

vao mot ti trudng déu cb vécto B vudng géc véi (Vo )mex CUa CAc e.

Cho B = 6,1.10 ® (T).

X4c dinh bén kinh chuyén déng cyc dai ciia cdc e trong tif trudng biét
h = 6,6.10%* Js. 4

Giai
a) Gid¢i han quang dién cia Cs
Tacé: A=19ev=19.16.10" ()
= he
A'0 .

6,625.107343,108

19.1,6.1071°

= 0,653.10° (m)

V4y gi6i han quang dién ciia Cs 1a: 0,653. 10'6 (m)

a) Khi di vao tir trudng déu e quang dién chiu tdc dyng ciia luc Loren xdc
dinh bdi quy téc ban tay tréi:

hc
DPMN=E—=
Yo A

F= M';-VB sin( V’,»B)

- - - >
Do BLV = sin(V,B)=1
= |e|vB
e chuyén ddng trdn do viy e chiu téc dung cia lyc li_ tam
mvj
R

= F=FLT

Fir=
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vn | Mmvp
VB =
VB = 2
=>R=_n;llQ.
eB

- VAn t8c cyc dai cla e quang dién dugc suy ra it phuong trinh Anhxtanh

hC A+ vamax

Y 2

- facBea
=>(V0)max = ——l;l—_

= Ryex = 3,06 (cm)

. Véy bédn kinh chuyén déng cyc dai cda cdc e trong tit trudng la:
Rmax = 3, ,06 (cm)

3. Vi dy 3. Chiéu bic xa dién ti¥ ¢6 A = 0,54 (um) 1én mét kim loai lam
catft cia t& bao quang dién thu dugc ddng quang dién béo hoa c6 cudng 49
2 mA, biét céng suAt ciia ngudn bitc xa P = 1,515 (W)

- &) Tinh higu suft lugng ti cda t&€ bao quang dién :
b) Téch chim e ph4t ra tit catdt va hutng ching vao tit trubmg c6 B = 10 (T).

Biét ]—3) 1 ;/')m thi e chuyén ddng tron c6 b4n kinh R = 2,332 (cm)
a) X4c dinh van t8c cyc dai cda e quang dién. S
B) Tinh gi6i han quang dién cda kim loai 1am catét
Giai
a) Hiéu suﬂ'@ hvrqng‘ tr cia t€ bao quang dién.

Ith = ne.e
~3
>N = l = il-ow = 1,25.1016 (hat)
€ 16.10 :
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Po=me = n= £—=£A_A_

v he
1515.0,54.10°% - -
= 54 0 g =0,04.10"

6,625.1074.3.10

" Hiéu suét lugng tu:
1,25.10'

H= 2o o220 _

o = 004107 .100% = 0,3125%

Véy higu suft lugng tlt cla t€ béo quang d1en la: 0 3125% |
b) e chuyén dong tron déu = Frium = Fu

- |
= 2Vmax _ g v,,B
Vo = lel.B.R

' m

«) V&n t8c cyc dai cGa e quang dign: |
10,02332.104.1,6.1071°

¥

Vinax = 30 = 4,1.10° (m/s)
v 9,1.10™
B) Gidi han quang dién cla kim loai lam catét:
he _he mVi,
AA 2

T day ban doc ty tinh Ao
Vi. BAI TAP BE NGH|

Bai 1. Chum énh c6 bu6c séng A=0 4;,Lm, cbng suft 1 W chléu vao catot
clia t&€ bao quang dién

1. Tim n#&ng luong photon ra don vie Vva J

2. Tim s8 photdn ddp vao catot trong 1s

3. Ti‘mpcubn'g. 45 dong quang dién bdo hoa trong diéu kién ly tudng.
' Ddp dn: 1) 3,1eV;4,96.10°J

2) 2.10'® photdn
3) 32 mA
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Bﬁi 2. Té& bao quang dién dugc chigu bing bite’ xa ¢ bube séng 0,2 pm,
.cdng suflt 20 mW, cudng d bdo hoa 1a 1,6 mA '

1. Tim s8 electron bic ra khéi catot trong 1s.
2. Tim hiéu suft lugng ti

- 3. D€ ting cudng do bao hoa thi ta phdi ting bu‘6‘c séng &nh sé.ng hay
tdng cudng 49 chim 4nh séng

4. Higu suflt lugng t& khong d6i d€ c6 cudng 46 bé,o hoa 1a 2 mA thi
cong suft chum énh séng la bao nhiéu? '

" Dép én: 1) 10" e/s
. 2)50%
4) 24,8 mW

Bai 3. T¢ bao quang dién khi duge chi€u biing bie xa c6 bu’dc séng A,
cdng suflt chim bic xa 12 1,5W thi cudng d6 bao hoa 1a 80 mA. Cho hiéu
suflt lugng ti 1a 2%

1. Tim s§ electron bidt ra khdi catot trong 1 ]
2. Tim s& photon tdi catot trong 1s
3. Tim buéc s6ng chim 4nh sdng.

Bdp dn: 1) 5.10"
/ 2) 25.10"7
. 8)0,331um

Bai 4. T€ bao quang dién c6 catot lam bling kali cong thost 12 2,15eV
duge chi€u béing bic za ¢6 bude séng 0,25 um.

1. Tim gi6i han quang dlén
2. Tinh vén t8c ban d4u cye da1 cia quang electron
3. Tim hiéu dién th& ham

4. Cho cdng suflt chim bdc xa 12 50 mW va higu suflt luqng tl 12 5%.
Tinh 48 nhay cda t& bao.

de dn 1) 0 578um
0 2)9,96.10° m/s
3)2,82V
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- Bai 5. Chi&u bdc xa c6 tdn s8 f = 1,5.10" Hz t6'1 catot t& bao quang d1én
c6 cong thodt A = 4 eV,

1. Tim vén téc ban‘ d4u cyc dai cia quang electron.

2. Cho biét hiéu sﬁé’t lugng t 1a 10%, s8 electron b4t ra khéi catot trong
mét gidy 1a No = 9. 10%. Tinh céng suéit chim bu’c xa

3. Néu ta mudn tAng cudng 49 bao hoa 18n b&ng 1,2 14n cudng do béo
hoa trong céu 2 thi cdng suft chim bic xala bao nhiéu?

Ddp dn: 1) 8,8, 105 m/s
2) 89 mW
3) 106,8 mW

Bai 6. Cho gi6i han quang di¢n ciia nhdm 12 0,36 pm. Chi&u nhém bie
xa c6 buéc s6ng 0,3 um

1. Tim cdng thodt ra don vi eV
2. Tinh hiéu dién th& ham

3, Tinh vén t6c ban ddu’ ct,rc da1 cia quang electron bt ra

Pdp dn: 1) 6,45 eV f
2)0,69V
3) 4,93. 105 m/s

- Bai 7. MOt t&m kim loai duge chifu bing bic xa ¢6 bubc séng. ) thi higu
‘dién th€ ham c6 gid tri tuyét d&i 1a 4V, khi chigu bing bUc xa c6 buéc séng
2) thi hidu dién th€ ham c6 gisd tr1 tuyét 4di 1a 0,855V.

1. Tinh A _
2. Tinh cong thodt va gi6i han quang dién | |
3. Tim v4n t8c ban d4u cyc dai cda quang electron dng v6i bude séng A

de ¢n: 1)0,2 pm
2)2,21 eV ;0,561 um
'3) 1,18, 10‘s m/s

Bai 8. T& bao quang di8n c6 catot 1am béing Cesi dugc chiéu b¥ing bic xa
c6 bubc séng 0,4pum, cudng d9 béo hoa 1a 32 pA

1. Tim cOng sui't chim bdc xa, bi€t higu suft lugng ti 1 0,1%

2. Biét hién tuqng quang dién xdy ra khi bu6c séng 4nh sdng cé tn 88
16n nhét 12 0,654 pm. Tim cbng thodt, v4n t6c ban ddu cyc dai cia quang
electron va higu dién th& ham :
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3. Tim vén t8c 16n nhAt cia quang electron khi vita dé'n anot, cho hleu
dién thé giita anot va catot 1a 1,5V »

de dn: 1) 99,36 mW ,
| 2)19eV065105m/s 12V'
3)9710°m/s '

Bai 9. T¢ bao quang dxén duac chi&u bing bic xa - c6 tdn 86 f; = 1 5. 1014
 Hz thY hidu dién th€ ham c6 gid tri tuyét d6i 1a 4,06V va khi chigu bhng
bic xa f = 10' Hz thi hiéu dién the ham £§ gid trj tuyét d6i Ia 1,99V. :

1. 'I‘Inh cong thodt, giéi han quang dién va hiing s§ Planck
2 Tinh van t8c ban ddu cyc dai cia quang electron va hidu di¢n thé

ham khi ch1é'u biing bic xa c6 tdn s8 f tinh Dbéng. cbng thye:

DPdp dn: 1)66241034Js A=215¢eV; xo 0578;,Lm
- 2)2,818V; 995105m/s

Bai 10. Kim logi duge chifu bling buc xa cé tAn 88 9 23.10" Hz thi
quang dién electron bde ra'e6 vén téc ban d4u cyc dai 1a 8,2. 105 m/s

1. Tim gwl han quang dién.

0 0
2. Chiéu ‘biing bdc xa c6 bude séng A, = 5000A va A, = T000A . Bic xa
nao cho hién tugng quang dién x4y ra? Tim van t8c ban ddu cyc dai.cla
quang electron :
: - de dn 1).0, 65p.m
2) x1 cho hlén tu’qng quang dign xdy ra ; 4,38.10° m/s

Bai 11. T& bao quang dién c6 catot 1am bing Kali cdng thoét A = 2,2 eV
dugc chlé'u bﬁng cé.c bu’c xal =0 75!—Im, Ao = 0 Gum A= 0 5pm
1. Tim g161 han quang dién ’ ’

2. Bie xa; né;o cho hlén tugng quang dién x4y ra. Tim cudng 4o b&o hoa
. trong trutfng hgp 1y tudng, cho cong sudt chim buc xa 1a 0,4W.

3. Chiéu t& bao quang di¢n béing bic xa c6 bu6e séng tinh bing céng

thu’c % = % + ™ “thi c6 hlén tu’dng quang dién x4y ra: kh6ng‘7
- v e

Bap an: 1) 0,565um
2) As cho hlen tua‘ng quang dlén x4y ra ; 160 mA
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~ Bai 12, ‘Mot tdm kim loai duge chlé'u bhng bu’c xa A = 852:um thi d@ng ’
néng ban ddu cyc dai cda quang electron bt ra 14 0,563 eV, khi chi€u bing
bifc xa A2 = 300 nm thi dong nang ban ddu cyc dai 1a 1, 14 eV

- 1. Tim hing s6 Planck _
.2. Tinh gidi han quang dién cla kim loai nay

3. Chiéu t6i kim loai 2 bitc xa c6 buéc séng 450 p.m vé. 400 nm thi hléu
dlén th& ham 1a bao nhiéu? .
. Ddp dn: 1)h 6,6. 1034Js
| 2)414 ym
3) bifc xa ¢6 budc séng 400 nm cho hién tugng quang dién x4y ra,
hiéu dign the ham 12 0,09V

Bai 13. Chiéu bu’c xa ¢6 buéc séng A = 0,33 um vao catot cda t& bao
quang dién thi hiéu dién th& ham la U,. :

1. D€ c6 higu dién thé ham U, v6i gid tri |U, |glam di 1V sovéi |U,,|thi
phél dung bdc xa c6 buc séng A’ bing bao nhiéu?

2. Cho giéi han quang dién clia catot 1a A, = 0,66 um, dit giita anot va
catot hiéu dién th& duong Usx = 1,5 V. Tinh déng ning cyc dai cla quang
electron khi diap vao anot néu ding bdc xa c6 c6 buéc séng A = 0,33 um.
Cho hiing s6 Planck h = 6,635.10%* J.s. V4n tdc 4nh séng trong chin.
khéng 1a ¢ = 3.10% m/s, dién tich electron lae=16.10"C

Pdp dn: 1) 0 ,45um
2)5,4.101°J

Bai 14 Kim loai dung lam catot te bao quang dién c6 cong thodt la
A =227 eV. ;
1. Tim g16'1 han quang dién cia kim loai nay
2. Chi&u vao catot 2 bifc xa ¢6 bude séng A, = 0,489 um va i, = 0,669um
thi bic xa nao giy ra hién tugng quang dién? Tinh v4n t8c ban d4u cyc dai
ctia quang electron tuong tng. Cho khéi lugng cda electron 12 m, = 9,1,10'31
kg, h = 6,625.10% Js, ¢ = 3.10° m/s, 1eV = 1,6.10'19J :
Ddp dn: 1) 0 547um
, 2) 11 cho hlen tu’dng quang dién xdy ra ; vo = 3.10° m/s
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' Bak:15. Mot chum bidc xa c6 bube - 1
séng A,'cdng sudt P chidu vao bd mat 41I(A)
_ catot cda mdt t&€ bao quang dién ta 1

thu duge dudng dic trung vén — ampe
nhu hinh v&. Kim loai lam catot ¢6
cong thodt A = 3,62.10" J va hiéu
suflt quang dién 1& 1%. Dua vao s§
liéu trén d6 thi d€ tinh A va P.

‘Che ¢ = 3.10° m/s, h = 6,62.10°
J.s, e='--1,6.10‘1°C v

'6,43.10° -~

2216 Uak (V)

-Didp s6: 0,28um ; P = 2,84 mW

Bai 16. Chidu b(.rc xa ¢6 budc séng A = 0,56 um vao catot clia t& bao
quang dxen electron bt ra cé’ dong nang ban ddu thay d4di tu 0 dén
5,38. 10% d :

1. Néu thay bic xa khéc c6 budc séng ‘kl = 0, 75 pm thi c6 x&y ra-hién
tugng quang di¢n khdng?
2. Néu dung bic xa %2 = 0,404 pum thi hlén dign th ham 1& triét tiéu
dbng quang dlén la bao nhleu"
 Ddp dn: 1) Khang xéy ra h1en tu'dng quang dlen
o R 2)Uh—.j-118V .
- Bai17. Kim loai'lam catot ca t& bao qua:ng dién c6 cong thoét 1a 1,8 eV ‘
1. Chiéu vao catot mét 4nh séng ¢6 bube séng A = 600 nm tif mdt ngudn

cé céng suflt 2mW. Héi dong quang dién bio hoa béing bao nhiéu? Biét ci
1000: hat photon téi dép vao catot thi c6 2 electron b4t ra.

2. Téch tir cham electron bdn ra mét electron c6 vén t8c 16n ﬁha’t roi
cho bay t A dén B trong méot dién trudng ma hiédu dlen thé gn’i’a AB la
Uas = -20 V. Tim vén téc electron tai B.

Ddp dn: 1)193p.A
‘ 2) 2,67.10° m/s

' Béi 18. M(}t té bAo quang dlén c6 catot 1am bhng Asen (As), cbng thoét
ciia electron d6i véi asen bﬁng 5,15 eV.

‘1. N&u chi€u: mdt chiim 4nh sdng don sic c¢6 tdn s6 f = 1015 Hz vao t&
bao quang dién &6 thi c6 xdy ra hién tugng quang dién khéng? Vi sao?
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2. Thay chum séflg trén bing chim séng don, séc khac ¢6 budc séng A = 0,2
um. Xac dinh vén te cye dai cla electron khi né. via bi bat ra khoéi catot. ;
3. Vén giit chim sdng c6 buéc séng 0,2 um chiu vao catot va ndi t& bao

quang dién v6i ngudn dién mot chidu. Ct mdi gidy catot nhan duge ning lugng
clia chim séng 1a 3mdJ, khi d6 cubng dp ddng quang dién bao hoa 12 4,6 pA.

a) Héi trong mdi gidy catot nhén dugc bao nhiéu photon va ¢6 bao nhiéu
electron bi bat ra khéi catot?

b) Ng'utix ta goi hidu sult lugng tit t& bAO quang dién 1a ty s& gm‘a sé’
electron b4t ra so véi s6 photon bi hdp thu trong mét khodng thoi gian.
Hay xdc dinh hiéu suft lugng ti cla t& béo quang dién trong bai. Cé nhan
xét gi vé két qua thu duge?

de dn: 1) Khong xdy ra’ hién tu’o‘ng quang dién
2) 6,108.10° m/s ,
~ 3a) 3,02.10" photon ; 2,81.10* electron
3b) 0,93%, hiéu sudt rdt nhd, phdn lén
_ néing lugng photon 1am néng catot.
‘Bai 19. Chiéu 2 bic xa c6 budc séng A; = 400 nm.va Ay = 0,26 pm ldn
lugt 18n catot t&€ bao quang dién thi thdy vén tdc ban didu cuc da1 clia: cac
electron quang dién c¢6 d¢ 16n gép 2 l4n nhau.

1. Tinh c6ng thodt va giéi han quang dién cia kim loai la catot:

2. Tinh dd bién thién cda hiéu dién thé ham gidta 2 lﬁn chiéu. bidc xa dé
vifa triét tiéu dong quang dién.

Pdp dn: 1)k =05 pm ; A = 2,48 eV
2) AU, = 0,257V

Bai 20. Chi€u chum sdng don sdc c6 budc séng A = 0,24 um’lén mit
kim loai dang l1am catot ciia t& bao quang dién c6 giéi han quang dxen la
X = 0,36 um. Hiéu dién thé& glu’a catot va anot 1a 4Vv.

1. Tinh véan tdc cyc dai cia quang electron khi dap vao anot.
. 0
2. Chiéu mjt chum sang khéc c6 bubc séng X’ = 4850A v6i cbng sudt
1,5W. Higu sufit lugng ti khi d6 b&ing bao nhidu? ,
Pép dn: 1) 1,42:10° m/s
2)0%
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- Bai 21. Khi chiéu ‘Véo’ catot ctia t& bao quang dién mot bitc xa dién tir c6
buée séng A = 0,1854 pm thi hiéu dién th& ham 13 Uyg =— 2V ‘
1 Tim giéi han quang dlén cua klm loai lam catot

A
2 Néu clrueu vao catot ciia t& bao quang dién mﬁt bifc xa o6 bube séng No= —2-

va vin duy tri hiéu dien th giita anot va catot 13 Uk =2 V thi dong n§.ng cuc
daicctia céc quang electron khi bay dén anot }:] bao nhiédu?

DPdp cin 1) 0,2643 pm
' 2).1,072.10%% J

Béi 22, Catot cta té’ bao quang dién lam bﬁng kim loai c6 cdng thodt
A =2,98.10" J. P4u tién chiéu vao catot bifc xa dién tt c6 budc séng Ay
~ ta thfy hiéu dién th& ham c6.d6 16n U, sau d6 chidu biing bic xa dién tir
¢6 budc séng kg = 0,8 A, ta thdy hiéu dién th€ him c6 46 l6n Uz = 2U,.
" Tinh Ay va A5?

Dép én: 1) A =-0,5 um ; 7&2-04um
Bai 23 Catot cia mdt t& bao quang dién lam bing catot ¢6 cong
thodt A = 2eV duge chiéu b¥ng bic xa c6 bude s6ng A = 0,3975 um

1. Ttnh déng néng ban ddu cuc dai cla quang electron va hiéu dién thé
Uak 4G hdm dong quang dién.

2. Cho cidng d6. dong quang dién béo hoa 1a I = 2 pA va hiéu4 suft
quang dién 1a H = 0,5%. Tinh s& photon t6i catot trong m3i gidy.

DPdp én: 1) 1,8.10° J ; Upg = ~1,125V
2) 2,5.10" photon/s

Bai 24. Mot t& bao quang dién c6 catot 1am biing kim loai ¢6 céng‘thoat
electron A = 2 eV: du'dc chiéu biing tia t ngoa1 ¢6 buéc séng 7& 0,3975 um.

1. Tinh nang luang mét photon tia tif ngoai v& dt)ng nang ban ddu cyc
dai cia quang electron.-

2. Hiéu dién th& Uax glu‘a anot va catot c6 gid tri th& nao thl dong
quang dién tnet tidu?

3. Khi Uak di 16n thi dong quang d1en bdo hoa c6 tr1 s6 Ip = 2 pA, hiéu
sudt quang dlen 1a H = 0,4. Tinh s§ photon téi catot trong mbi gidy.
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Bai 25. Mot qua cdu béing' déng c6 bén kinh 1,8 em, dat co lap du’qc

chi€u vao bling bitc xa ¢6 bude séng 0,15 um thi déng néng ban ddu cyc dai
cla quang electron 1a 3,81 eV.

1. Tinh g161 han quang dién
2. Qué. céu dugc chidu bhng bie xa ¢6 bude séng 0,25 pm.

Ddp én: 1)0278p.m _
2)0,5V;102C

Bai 26 Mot qué cdu c6 bén kinh 6 cm dit co lap, chi€u bing buc xa

~ ¢6 bubc séng- 2400Ath1 vén t6c ban ddu cda quang electron thay d6i tu
0sv<4,6.10° m/s

1. Tim giéi han quang dlén ctia kim loai

- 2. Chidu qua cdu bing bic xa c6 buéc séng 1200A thi dién tich va dién
thé& 16n nh4t cta qué cdu 1a bao nhiéu?

3. N&u chi€u qua clu bing bic xa c6 bude séngv«x thi dién thé& 16n nhdt
cla qui'cdu la 1,63 V. Tinh A? '

0o .
Ddp dn: 1) 2712A
2)577V 384710“0

3) 2000 A

Bai 27. Mot qua ciu béing nhém c¢6 cong thodt 3 45 eV, ban kinh 3,6 cm
dit cb 1ap, duge chidu bing bic xa t ngogi.

1. Hai ¢6 hién tugng quang dlén x4y ra hay khéng?

2. Chi&u qué cdu bing bifc xa c6 tAn s6 f, = 8.10 Hz va f2 = 10 Hz.
Hbi bie xa nao cho hién tugng quang dién xiy ra? Tim vén t8c ban d4u cuc
dai cla quang electron va dién tich 16n nh4t cia qué ciu.

3. Khi chi€u dong thdi 2 bifc xa c6 tdn s§ 10'° Hz va 1,2.10" Hz thi d1¢n
tich 16n nhét cia qua céu 13 bao.nhiéu?

Ddp dn: 1) Chi nhitng bic xa c¢6 buc séng A < 0,36 Am
' méi cho hig¢n tugng quang dién x4y ra

2) Bidc xa f; cho hién tugng quang di¢n xay ra ;
Vomax = 4,9.10° m/8 ; Amax = 2,76 pC

3) Amex = 6pC
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aa: 28. Iﬁnchléubﬂcxacébudcséngh_03pmv&ombtt§mk1mloal
nguéntathayvant6cbandﬁucUcda1cuaquangelectronlav01-493 10° m/s.

1. X4c dinh gigi han quang dién A, cia kim loai nay:

2. Bé’cévﬁntdcbandﬁuwcdaxcuaquangelectmnbhngvm 7,32.10° m/s
thi phéi chi€u lén kim_loai nay béc xa c6 tin s8 f; bling bao nhiéu? Pat tdm
kim loai nay cb lap va chifu 18n né be xa cb budc séng A = 0,2279 um. Héi
dién thé cyc dai cia nb bling bao nhidu?
E Pdp dn: 1) Ao = 0,36 um
| 2) 1,2.10" Hz ; 2V

Bai 29. Chi&u 14n lugt 4nh sang c6 tdn 88 f, = 7,6.10“Hz va f; = 5,76.10*
Hz vao 1témlumloalcblﬁpthicécquangdlénwcévantﬁcban déu cuc dai
tuong ing 12 vo; = 0,643.10° m/s, vz = 0,4.10° m/s. - ‘

1. Xdc dinh khéi luqng caa electron. Tinh cong thoét va bué’c séng gidi
han quang dién cta kim loai

2. Tim bu6c séng cia bifc xa dién tir chlé'u vAo tafm k1m loai d€ dién thé
cyc dai ciané 1a V=3V) ‘

Pdp dn: 1) 9,097.10*“ kg ;A=193 eV;
- Ao = 0,6436 pum
© 2) 0,252 um

L3

Bai 30. Mot t&m kim logi c6 gi6i han quang dién 1 Ao = 0,275 um
duge dit co lap. Ngui ta chi€u né bing bic xa c6 budc séng A thi thdy
 dién thé& cuc dai cliia t&’m kim loai. nayla 24 V.

‘1) Tim cbng thodt cia electron ra khéi kim 1ogn n&y theo ddn vi eV.
2)’1‘imbudcséng}»‘70hoh .6,625. 10*“Js-c-3108m/s e=-16.10"°C

Ddp dn: 1) A = 4,51 eV
| - 2)2=0,18 ym

Bdi 31. Cong thodt cia electron khdi kim loai dﬁng la 4,47 eV.
1. Tinh gidi han quang dién lo cua dbng

2. Chié’u mét bitc xa dlén i ¢6 bube s6ng A < Ao vdo mdt tdm d6ng dat
¢d 14p thi dxén th& 1611 nhAt cua d&ng 12 5V. Tinh A.

Pdp dn: 1) 0,278 um
’ 2)0,131 pm
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‘Bail 32. Chi€u mdt chum sdng s'orig’ song don sfc c6 budc séng trong
chén khéng.1a A = 0,55 pum vao- thanh kim loai ¢8 lap c6 gnd: han quang
dlén A=06um

1. Hbi electron tuf do clia kim loai o6 bat ra hét khdi kim loai khang? _Vi, sa0?

2. Haiy tinh di¢n th& cyc dai ciia kim loai d6.

bép . én: 1) Khangvikhlcbthen théqx:
o dai thi céc electron khong di radugcni‘ta.
2) 0,188V .

B&i 33 ‘Hai ban kim loai A va C song song, cdch nhau 4cm, b&n C cb
giéi han quang dién la 0,278 pm, gida A vé C cb hléu dién thé& UAQ Bén C

duge chiu bing bitc xa c6 budc séng ZOOOA

1. Tim vén t&c ban d4u cyc dai cia quang electron

. 2. Biét Uac < 0, electron. c6 vén t8c ban dédu cx,rc dai di vita t61 bin A'thi
d\‘rng 1a1 Tinh UAC

3. Cho Uyc = 6,96V, xét electron ¢6 vin t8c ban dﬁu cyc dai theo huéng
'song song bdn C. Viét phuong trinh quy dao cda electron va tim bén ldnh
16n nh4t cia viing ma. electron dap 1én ban A.

DPdp dn: 1) 6,2.10-”'m/§ "
2) UAC =174V
8) y=25x*;R=4cm

Bai 34. Anot vé. catot cha mot t& bao quang dién xem nhu cyc phéng
cdch nhau 2 cm. Catot duge chi€u bing bifc xa c6 tdn s§ f thi hxéu dxén thé
ham c6 gid tri tuyét dsi dt.rdc ghi trong bdng sau:

f(Hz) 5610“ 6,4.10" 72.10% |8.10
|U |(V) 0119 0450 - |0781 1118

1 C#n cd trén v& dé thl cia ‘U,,I theo tén s6 £
Tim cdng thoat va hing s Planck. o
2. Catot dugc chigu béing bic xa c6 tdn s8 f = @/v
a

— = e e e -

8.10'*.Hz, hidu dién thé giita anot va.catot 124 1,5 V. - Ta
Tim van tdc ban ddu cyc dai cla quang electron v& ~ ¥+ + + + + +
vén tdc 16n nhét cda electron khi t6i anot o :
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- 3. Xét quang electron ¢6 vAn t&c.ban ddu cye dai cho di vado 2'badn song
| song tai.mép ban (hinh v&) ¢6 van t8c nghiéng mét géc o so v6i bén (+),
hiéu dién th€ 2 bdn 13 U = 1V. Tim o A€ electron di ra khéi bang theo
‘huéng song song cdc béng. Cho chiéu dai céc béng 1a 5,56 cm va khodng
cdch 2 bang 1a 10 cm. o .

‘Ddp dn: 1)h 6,62.10%Js;A=22eV

CI = 12) 6,25.10° m/s ; 95810"m/s

SRR | 3) 45°

Bai 35. Chiéu l4n lugt 2 bic xa A, = 0,55 5um va A, = 377 nm v3o catot |
m@t t& bao quang d;én thi thiy hléu dién thé hém c6 d6-16n gép 4 14n nhau.

1. Tim gidi han quang dién cla kim loai 1am catot D6 1a kim loai nao?

2. Chiéu bic xa A, tim dléu klén etia hidu dlén thé UAK aé kh6ng c6 dbng
quang dién. " . .

3. Pit hidu dién th€ Usg = +1 V véo t& bao qus.ng dién. Tim van tb’c cife
dai cia quang electron lic dén anot

- 4. Coi anot va catot 1a cdc bin phlng ‘song song va cdch nhau mjt
khoéng d = 1 cm. Tim bén kinh 16n nhét c¢ia mién trén anot ma electron
quang dién dép vao. Trong tru'étng hop nay . vén chi€u buc xa A; vao tdm
catot va Usg=+1 V. : °

Pdp dn: 1) A = 0,658 pm ; Cesi

2) Uag < -0,35 V
. 8)6,89.10° m/s
R - 49119cm
Bai 36. '
Cho mét t& bao quang dlén :

1. Khi chigu vé.o catot t& bao quang dién mjt bite Xa don séc cé buée séng
A = 0,495 pm thi ¢6 hién tugng quang didn. P& trist tidu dong quang dién thi
gilta anot va catot phéi c6 mdt hidu dign th& ham U,. Héi hidu dién thé nay
thay d8i bao nhiéu n&u buéc séng cia bic xa trén'gidm 1,5 14n.

2. Cho ctbng thodt dién tit cda anot 1a A = 1,875 eV. Chi6u mét bu’c
xa don sic ¢6 budc séng A vao catot cia t& bao quang dién. Tdch mét
- chim bic xa hep bédn ra tir catot cho di vao dién truong déu cia mot
tu dién phing tai’ di€m. O cdch ddu 2 ban. Vén t8c ban ddu v, cia cdc
~dién t& c6 phuong song song véi 2 bén ty, biét hiéu dién thd gita: 2
bén ty 14 U = 0,45 V, khodng c4ch gitta 2 bdn 1a d = 2 cm, chidu dai
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cia bdn 1a 1 = 5 cm. B8 qua trong lye, tinh budc séng A d€ khéng c6
electron nao bay ra khdi bén. Cho khéi lu’qng electron 1a m = 9.10° kg
;h=6610"Js;e=1610"

Bdp dn: 1) Téng 1,25v »
2)038;;msk5066p.m

Bai 37. Catot cla mét t&€ bao quang dién c6 c6ng thoat 3,45 eV duqc
_chiéu bhng bic xa c6 budc séng 0,25 um

1. Tim d6ng ning ban d4u cyc dai cia quang electron bit ra

2. Anot va catot 12 2 bdn song song va cdch nhau 6 cm, quang electron
¢6 ddng nang cuc dai vé& t6i anot c6 dong nang 1a 3,02 eV. Tim hidu dién
thé& gita anot vé. catot : -

3. Quang electron c6 dong né.ng cuc dai cho di vao vliing cé tif trudng déu
B = 2.10* T c6 vecto cdm dng tit vudng géc véi vecto’ van t6c cuc dai cua
electron. T1m bén kinh quy dao?

‘Ddp dgn: 1) 1,5_2 eV
2)156V
3) 2,07 cm

Bai 38. Mot tdm k1m loai phﬁng c6 cdng thoét la 3,74 eV duac chiéu
bing bifc xa cé budc séng A, quang electron cé vén t&c ban ddu cuc dai 1a Vo
di vao tif trudng B = 2.10T c6 vecto cAm ing tit vudbng géc vdi van tdc cla
electron, electron chuyen dong trén quy dao tron c6 bdn kinh 1 em.

1. Tim d6ng nang ban d4u cye dai
2. Tim buéc séng A.
3. Cho bu6c séng A gidm thi ban kinh quy dao ting hay gidm
" Pipdn:1)0,348 eV
2) A = 0,304 um
Bai 39. | |
1. Chi&u 18n bé mit mot t&m kim loai dung 1am catot ciia t&€ bao quang

T 0 .
didn mot 4nh séng don sic c6 bubc séng A = 4850 A thi thdy c6 hién
tugng quang dién. Tinh v4n tdc ban ddu cyc dai cla quang electron thoat
ra khéi bé mat cla catot, biét cong thodt la 2,1 eV.
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o, Chxé’u 4nh séng don séc khéc c6 bu'dc séng Az = 6530A v6i cong suflt
~ 2W 18n b& mat kim loai trén, Tinh’ hi¢u sufit hugng ti. V

3. Chiéu 4nh séng nhu trong cdu 1, tdch mot o
chim tia hep céc électron ¢6 vAn téc ban dducwe 4 4+ 4+ 4+ + 4+

dai hudng vao mdt dién trudng E va tif trudng ® ®

ciétl (i? cdm (ng t¥ B nhu hinh v&, ba vects S Yy g

v, e, Bvudng géc nhau timg d46i mot, t trudng . 1
¢6 46 16n B = 10* T. Tim 49 16n cla cudng 40 . ®B'_4 ®7

dién trudng E d€ electron vln chuyén dong
thdng khéng thay d& huéng chuyén dong ban dﬁu

de én: 1) Vomax = 4,03. 10‘5 m/s
2)H, = 0%
3)'40,3 V/m

Bai 40. Chxé’u bitc xa ¢6 bubec séng A = 0, 2 um vao mot tfm kim loal c6
cdng thodt electron A = 4,1375 eV. Electron quang dién bdt ra tit kim loai
bay vao mdt mién tif trudng déu c6 vects cdm dng ti¥ B = 5.10° T. Huéng

chuyén dOng cla electron quang dién vudng goe véi B.

Hay xdc dinh bé.n kinh quy dao ciia electron ndy ing v61 van t6c ban
' dﬁu afc dai cla né (b6 ,qua hléu dién th& ham ctia k1m loai trong hién
tugng nay) L : _

. Dzipsd' 1) 9714cm

Bai 41. Chi€u bic xa c6 bu6c séng A = 0,633 um 1&n tdm kim loai c6
cdbng thodt A = 3.10" J. Dung man chdn téch ra mft chum hep céc
“lectron quang dxén va cho ching bay vao tir trudng d8u theo huéng
vubng -géc v6i dudng cdm dng ti. Bi€t bdn kinh cyc dai cia quy dao
electron 1a R = 22,75 mm. Tim 49 16n cdm ing td B cia t trudng. B6
qua tl!’dng tdc gxﬂ’a cdc electron.

- Pdp dn: 10T
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#a 3. Ong Ronghen

1. Ban ch4t tia Ronghen
" Tia Ronghen (tia X) la séng dién tiY.c6 buﬁc séng A trong khodng: -
10%m<A<10%m.
_ 2.6ng Ronghen
DE tao ra tia Ronghen

« D4t giita an6t A va catft K
hiéu dién th€ Usk ~10* vén.

o Electron bi bitc ra khéi
catdt do dién trudng s& ting
tdc, dén dap vao ddi am cye,
lam phéra tia Ronghen (tia X)

3. Ddng ning electron khi d&n di am ayc: (xem v0 = 0)

Dinh 1§ dong ndng: Wa-Wa = %mx}z = e U

: —l-mvz =eUak
=1 2

4. Bdo toan ning lugng
Pdng ning cta electron dén d8i 4m cyc bing téng nhiét lugng aé lam
néng d6i &m cuc véi nang lugng photdn cta tia X phét ra.

Q: me(t; - t1), c: nhiét dung riéng
A :hf = h% (tia X)
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* Ch# §: Ning lugng phdton tia X:
€= emai (fmax ’ smin) khi Q =0

5. Cu’dng do dong dlén qua. 8ng Ro‘nghem .
I=ne (n 56 electron dén 66'1 am cu’c /8)

6.Vidq dp dyng - . . Lot

Vi dy 1. Mot 8ng phét- tia Ronghen hoat dong dudi hidu dién thé&
50000V khi d6 cudng dd dong dién qua 8ng la 5mA. Cho rdng chi ¢6 1%
néng lugng clia chim electron duge chuyén hod thanh ning lugng cia tia
Ronghen, va nang lugng trung binh cia céc tia sinh ra'bing 75% nang
lugng cha tia c6 buéc séng ngdn nh4t. :

a) Tinh s6 ph6tén tia Ronghen ph4t ra trong mdi glay

b) Déi catot dugc 1am ngudi biing mdt dong nuéc c6 nhiét do 10°C, hay
tinh luu lugng (lit/phit) rude phadi dang A8 gitt cho nhiét d¢ catot khong
thay ddi, bi€t r¥ng khi ra khéi 6ng thi nlnét d9 cda nude 1a 25°C Nhiét
dung riéng ciia nuéc 1a 4, 2. 108 Jkg.

e Giai
a) S6 phétén’ phét ra méi giay.
Ta biét néng luong cha chiim electron mang t6i d6i catot trong mot giay
~ chinh la cong sufit cia dong dién qua dng Ronghen. Mit khéc theo dé bai thi

1% cia ning lugng nay chuyén ho4 thanh ning lugng’'ctia é4c tia Ronghen.
Véy niing luang cia chim tia Ronghen dugc sinh ra trong mot gidy la:

W =0,01.UI

Ta théy tia Ronghen 26 buéc s6ng ngén nh4t mang ning lugng cao nhAt
Wi V6i tia' d6, toan bd ning lugng do electron dem toi déu chuyén hod
hoan toan thanh nang luong bitc. xa:

Woee =:2.U .

Theo dé cho, ning lugng trung binh ciia céc tia Ro‘nghen chi b&ng 75%
ning luang cyc dal Wiax nén:

W =0,75.eU I
- Véay 86 phdton tia Ronghen sinh ra trong mét gidy la:
o _ W _0,01.UI 0,011

w 0,75. eU 0,75e
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N = 4,2.10" (phéton/s)
- b) Luu lugng ciia nuée :
Phén niing lugng bién thanh nhiét lugng Q 1a:
Q=0,99.UI

D& gitt cho nhiét do clia d6i catot khong d8i thi phdn nhiét lugng nay
phéi dugc dong nuéc cubn di, goi pla khéi lu'o‘ng nude &i qua trong mdi
gidy, c 12 nhiét dung riéng clia nuéc, ta c6:

o Q=0,99.UI = pe.At
_0,99.UI _ 0,99.5.10"5.10°
c.At 4,2.10°.15
i = 0,23 (kg/phit)
hay V = 0,23 (kg/phut)
Vay luu lugng nuéce phai dung dé giit cho nhlét ao catot khﬁng d61 la:
V =0, 23 (kg/phut)

Vi du 2. Trong mét 6ng Ronghen, s8 electron d4p vao d6i catst trong
_ 'm61 gidy 13 n = 5.10" hat v6i vén t8c mdi hat 1a 8,0. 10" m/s . Hay tinh:

a) Cudng do dong dién qua 6ng va hieu dién thé gitta andt va caté't B6‘
qua ddng ning cia electron khi bit ra khéi cat6t.

b) Bu6c séng nhd nhét trong chim tia Ronghen do 6ng phét ra. Gi_é.i‘.
thich sy tao thanh tia Ronghen c6 bu6c séng nhé nhét.

¢) Déi catbt 1a khéi bach kim dién tich 10 cm?, day 2mm. Héi sau bao 1au
khdi bach kim dé néng t6i 1500°C, n&u n6 khéng duge 1am ngudi biing nube
lanh. Gidi s 99,9% d0ng ning cla cdc electron ddp vio d&i catdt chuyén
thanh nhiét ning d6t néng d6i catdt va bd qua bitc xa nhiét cha ddi catst.

Cho: m, = 9,1.10% kg, e = 1,6.10"° C, ¢ = 3.10 * m/s ; h = 6,625 .10 Js
, khéi lugng riéng cia bach kim 1a D = 21.10° kg/m® va nhiét dung riéng ¢
= 120 J/kgK, nhiét do phong la: to = 20°C ‘ ‘

Cdc ban hoc sinh ty gidi va ddp s6:

= 0,39.10% (kg/s)

a) 1=08mA, Usk = 18,2 kV
b) )\vmin = 0,06825 nm
¢c) t~513s
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7. Bai T§p D& Nghj

Bai 1. 6ng Rdnghen c6 hidu dlén thé g'ma ‘anot va catot la U =10.000 V,
cudng 49 dong dién trong dng 1a 4mA. R S .

1. Tim vén t8c cia electron khi t6i d6i 4m cye.

- 2. Tim bu6c séng ngén nhét cla tia X

3. 'I‘inh nhlét luqng tod ra trén d6i Am cyfe trong mﬁt phit

4. Tim s8 photon ph4t ra trong 1s cla chim tia X. Biét ring chi 1%. nang
lugng chim tia &m cyc bign thanh ning lugng tia X va cdc photon trong chum
tia X ¢6 néing lugng biing 80% n#ng lugng cha photon ¢6 buc séng ngén nhét.

- o
Dép dn: 1).5,93.10" m/s ; 2) 1,24 A
3) 2400 J ; 4) 3,1.10" photon
Bai 2. 6ng Ronghen ¢6 hidu dién th& giita anot va catot la 20.000 V,
ddng dién trong dng 1a 2 mA vé biét chi ¢6 1% ning qung chum tia Am cyc
bién thanh ning lugng tia X .

1. Tim vén t8c electron khi t6i ddi 4m cye
- 2. Tim bu6c s6ng ngén nhét cda tia X

3. Tim nhiét lugng lam néng d6i am ci,te trong 2 phut va dﬁ tang nhxét
dg cda déi am cye. Bn'{t kh6'1 lu‘qng dc‘)l ﬁm cyc 1a 20g va nhiét dung riéng
120,12 J/gdy.

de 4n: 1) 8,4. 107 m/s

mO&A
3) 4752 J ; 1980°C

Béi 3. Gng Rdnghen khi hoat dong c6 phé.t ra ha X cb eré‘c séng ngén

nh4t 1a 5A cudng d§ ddng dién trong Sngla 1. mA.
1. Tim hitu digh'th& gitta anot va catot

2. Gié sit toan b nang luong chum tia 4m cue chuyén hé'tth&nh nhiét ning
Jam néng d6i m-ce. Tim th¥i gian d& nhiét 4o d6i Am cyc ting 1én 500°C. Cho
nhigt dung riéng cGia ddi am cyc 1a 0,12 J/gdd va khéi lugng d8i am cye 1a 6g.

- 3. P8i 4m cyc dugc 1am ngudi bing ddng nubec ma a9 chénh léch giita
nhiét dj vao ra 1a 30°C. Tim luu lugng nuée qua 6ng Cho nhiét dung riéng
cta nudc 1a 4, 18 J/.gdb.

Dép dén: 1) 2484 V
2) 2 phiit 258
3) 1,18 g/phit
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Bai 4. 6ng Ronghen khi hoat dfng thi cudng d¢ trong dng 1a 0,2 mA.
Biét chi 1% dfng ning cla electron trong chum tia 4m cyc bi€n thanh
ning lugng tia X, khéi lugng 48i Am cye 1a 20g,; nhlét dung riéng la 0,12
J/gd va trong 4 phit thi nhiét d6 d6i Am cyc ting 1én 990°C.

1. Tim hiéu dién thé gm'a anot vA catot
2. Tinh bu6c séng tia X

3. b€ tang d0 clng tia X 1én 1,5 l4n thi hiéu dign the gitta anot va catot
1a bao nhiéu?

Bai 5. M4t dng phéng tia x c6 hiéu dién th& 2 ddu 1a U = 2.10* V.
4. Tim tén s3 16n nhéft cia chim tia X

2. Chiéu chum tia X vao t& bao quang dién ma kim loai lam catot c6
cdng thodt A = 3eV. Héi c6é hién tuqng quang dién xdy ra khong?

Dép dn: 1) 4,83.10" Hz
2)Cé6

Bai 6. Mot 6ng tao tia X c6 hiéu dién thé U = 2.10° V. Bé qua dong
néng ban ddu cia electron khi tdch ra khdi catot. Cho h = 6,625.10% J.s,
c=310"m/s.e =1,6.10°C

1. Tinh déng nang cla electron khi chdm d6i 4m cuc

2. Tinh budc séng cuc tidu cia chiim tia X tao ra N

| | S Pép dn: 1)3, 2.10'15 J
2) 0,62. A

Bai 7. Trong chum tia Ro‘nghen phét ti dng Ronghen ngudi ta thdy c6 -
nhitng tia c6 tdn s& 16n nhé&t va bing f., = 5.10'® Hz

1. Tinh dong ning cyc dai cda electron dap vao d6i catot va higu dién
thé giita 2 cyc clia 6ng. Bé qua dyng ning cua electron khi bt ra khéi catot

2. Trong 20s ngu’b'l ta xdc dinh duoc ¢6 10" electron dap vao d61 catot.
Tinh cudng 46 dong dién qua 8ng
Pdp dn: 1) Emax = 33,125.107¢ J-
U =20,710°V
2) 8 mA
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Bat+. MU nguysén 1l borh-

1. Hai tién dé vé birc xa va hap v't‘hu nang lugng nguyén tif v‘ _

Eca
AT U e
Ethé’v | -
Bic xa ‘ Hipthy
& = hf = B0 - Engp

+ & néing lugng photon h&p thu hay bdc xa
“+h =86,625.10 * Js: hiing 8 Planck

g 1 1 1
:; f31= fy+f & —=——+—
* Chu,j': 3= An ?' Y }\'32 t 2’21 ;

31

2. Quang ph(’f vach cilia nguyén ti¥ Hidro.

P ‘Eg
0 Es
M Yy vy E3
: - Ddy Pasen
W
L Hy H, Hy H, ‘ B
: 8 .Aﬁ Y
Day Banme

Day Laiman
( So d6 nding lugng nguyén tit )
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¢ Ddy Laiman:
Electron tif quj dao ngoai — K
. Dﬁy Banme |
Electron tit quy dao ngoai —> L
e Diy Pasen
Electron tit quy dao ngoai > M
¢ B&n vach quang phé trdng day Banme: (ngoai — L)
H, (d6): A, = 0,6663 pm
H; (lam): A = 0,4861 pum
H, (cham): A, = 0,4340 um
H; (tim): A; = 0,4102 um
3. Vidu

Vi du 1. Biét budc séng ctia bén vach trong diy Banme la: Vach d6 H,
= 0,6563 pm, vach lam Hj = 0,4861 pm, vach cham H, = 0,4340 pm va vach
. tim H; = 0,4102 um. Hay tinh bugc séng cda 3 vach quang pho trong day
Pasen § vung héng ngoai. : _

Giai
Titcong thite: S =AE = a=1S
. A AE
Dya vao so d4 quang phd vach dé timAE:
} p
H
s Ml a2
M
Hy
H, ( N
A L.
Banme Pasen
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+ Hidu cdc mdc nang lugng trong ddy Pasen dugc suy ra tir cdc mic
ning lugng tuong Ung trong day Banme.
+ Dya vao sd 48 quang phd ta cé:

Ey-EL = I};C (1)

Ex-EL= Hp 2)
he

Ei-EL= -I:I-.,_ 3)

Ep - By = % @

Ep-Ey=25 (5
SRV
Eo-Ex=22 (g
A,

Ey - Ey = % )

Ldy (4) - (1) thay vao (5 )taduge: A, = :I*a-Hs

=1,0939 (um)

a” 1

H, H
Ldy (3) - (1) thay vao (6. )ta duge: A, =—0 ) =12811(um)
- ~ Hy-Hy ‘

. : H, H;
Ly (2) - (1) thay vao (5 )ta duge: Ay =-—2—P=18744 (um)
) ' Ha - HB
Vay buéc séng cia 3 vach quang phé trong ddy Pasen & ving héng ngoai
14n lugt la:

A =1,0939 (um), A2 = 1,2811 (um), A5 = 1,8744 (um)
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Vi du 2. Cong bit dién t ra khéi kim loai Natri 1a: 2,27eV
1. Tinh gi6i han quang dién cda Natri.
2. Catot cla myt t& bao quang dién dugc lam bing natri va khi duge roi

sdng biing bic xa ¢6 budc s6ng.A = 0,36 um thi cho mét dong quang dién c6
cudng 4o 2pA .

a) Tinh vén t8c ban d4u cyc dai cia dién tlr

b) Tinh niing lugng todn phén ciia cdc phdtén da giy duqé hién tugng
quang dién trong mdt phit. Cho bié&t hiing s8 Planck h = 6,625.10% Js.
Vén t8c dnh sdng trong chédn khéng ¢ = 3.10 ¢ m/s, khéi lugng va dién tich
cia dién t& m,= 9,1.10* kg - .

. Gidi
1. Gi6i han quang dién ctia Natri:
he

‘ . he
Tu cbngthUc:At=7~.o. = }‘°_X:

V6i h=6,625.10% (Js), ¢ =3.10® (m/s)
A, =227 eV =227.1,6.10" (J)

_ 6,625.1074.3.10°

227.1,6.10°° 347.107" )

Do vay: Ag

V4y gi6i han quang dién ctia Natri 1a: 5,47.1077
2. Tinh vy,,? E?

a) Tinh van tdc ban ddu cyc dai cda dién ti

Tir cong thic:

hf = A, + % MV pax

= —lz—mvzmx = hf - Ag

Mat khde: hf = hs va A, =£
A Ao

1 1 1)
Do vay: —mv?, = h (__.___
0 Vay 2mv c o lo)

\

83




1 5 _he xo-x)_ (xo-x)
Hay > mvnex = A'o (—-—}‘ =A, —
. [2.2,27.1,6.1071%(0,55-0,36)
= Vmax = 3]
9,1. 10 .0, 36
Vay van t6c ban ddu ayfe da1 cha dién tdf 12 Vpa = 0,65.10° (m/s)
b) Niing lugng toan phén clia phdtdn

= 0,65.10° (m/s) | |

Ta c6: n=|_l mé-q:I.t

+ S§ dién.td bi bie khéi catot trong mét glay 1a:

-6
n= ll_l=i1_°__— 1,25.10% (efs)

1,6.107"°
« Mdi phé6tdn cé nang lugng:
-34 8
e—hfe hSe 6,625.10 .36.10 _ 662,5 10720
A 0,36.10™ 12
Ning lugng toan phéu cda cdc ph6tdn trong mdt phit la:

E=nst

10720 60 = 4,14.10* (J )

=1 25.1013.6—62-’5
’ 12

Vay ning lugng toan phén cla céc 7ph6t6n trong mdt phit 13: 4,14.10% (J)
Vi du 8. Nguyén td hidro gém mét hat nhan va mjt electron quay

chung quanh hat nhén nay. Luc tu’o’ng tdc gitta hat nhdn va electron la

lu’c Culéng.

a) Tinh vén tdc cia electron kho né chuyén dong trén quy dao c6 bén
kinh ro = 5,3.10" m (qu§ dao K). Tir d6 tim s& vdong quay cla electron trong

mot don vi thai gian

b) Cho bi&t nang lugng clia electron trong nguyén tit H c6 biéu thuc:

Rh
Ey= ——
n2
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h:Hings6 Pling

v6i: {R:Mdt hlingsd
n:S8 ty nhién(1,2,3,...,0)
= 1 dng vé6i quy dao K (n&ng lugng thdp nh4t)

n = 2 dng v6i quy daoL
Cho biét budc séng dai nhdt trong dﬁy Lalman b&ng 1215 A buéc séng
ngdn nh4dt trong ddy Banme béng 3650A ‘ .
— Tinh nang lugng cdn thit d€ but electron ra khéi nguyén ti H khi né

G trén quy dao K
— Tinh gi4 tri cGa hling s§ R
Cho: k = 9.10°Nm’C % e = 1,6.10 °C; m, = 9,1.10 *kg; h = 6,625.10 * Js;
o .
1A =10"m
Gidi

a) Van t8c cia electron , s vdng quay trong 1 gidy
Ta thdy: lyc Culdng tdc dung vao electron chinh 1a lyc huéng tAm giy ra

chuyén dong tron déu nén
2 2 JUTT, .
e v . -~ .
k_2 —_— me — ’,' ‘\\ . —:
ro rO ',' \\‘

! Io ‘
' +€c ®-- (-e)

> V=e¢ \ !

mcry \ F

=1,6.10" 9.10°
’ 91.10731.53.107"!

= 1,9.10° (m/s)
Do vay, s6 vang quay cia electron trong mét gidy la
v ‘ :
n=
27 1
11
3,0.10 = 9.10' (vong /s)

" 6,28.53.107"!
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Vay vén t&c cta electron 13 1,9.10° (m/s);

86 vong quay cia electron trong mét gidy 1a 9.10'° (vong /s)
b) Nang lugng bic electron, gid tri cia hding s R
So d8 vé co ché bifc xa cdc vach quang phd cia nguyén ti Hidro -

N - ‘ . n=4

n=3

L n=2
Diy Banme

K — —% | : n="1,

Day Laiman

TU hinh vé ta cé:
* Ddy Laiman:
i - En," El - R

——.(l—i) v6i ne Nvan =22

AL - he ¢ n?

Budc s6ng dai nhdt trong ddy ndy ing véin = 2

Kb ds: o — =5 {1-1)- 2

(XL max C 4 —4—0
*Day Banme:
_1_=EL—_E_2_=E(L2—iJ v6i ne Nvan>8
kB hc c\2 n2 :

Bu6c séng ngén nhét trong ddy nay dng v6i n — © nén:

1 _ R
(A'B )min 4c
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Khi chuyén dgng trén qu§ dao K thi electron ¢6 ning lugng E;. Khi bite
ra khéi nguyén ti Hidro electron ¢6 nang lugng ti&én ddn dén 0.

Ning lugng W cén thi&t d€ bat electron kh61 nguyén t& Hidro du‘qc tinh
tit cOng thic:

E,+W=E,
=>W=-E,; =Rh
W = 4he 4he

8( ) (%)
= 21,8 .107%°(J)
Ta-tinh R theo c6ng thuaec:

W 218.107"

“h 6625.10°%
= 3,29. 10 (Hz)

Vay ning lugng bdc electron la: 21,8 .10 (J) va gid trj cda hiing s§ R
1a: 3,29.10"° (Hz)

4. Bai T§p D& Nghij

Bai 1. C4c mic nang lugng clGa cdc qui dao ding cia nguyén t\.’r'hidrb c6
ning lugng ghi trén hinh vé.

1. Tim cdng thic téng qudt dé tinh cdc mic nang hro'ng nay khi
electron ¢ trén quy dao thd n

2. Tim vén t6c electron khi & trén

quy daodimgM 00z o E.=0
. : : E;=-0,85¢eV
3. Khi dang g trén quy dao dimg M E; =-1,51 :V
néu electron nhian thém ning lugng E,=-34¢€V.
0,967 eV thi electron lén téi quy dao — E;=-13,6eV
- cao nhét nao?
Cho bén kinh qu§ dao cd bédn 12 5,3.10' m
| Ddp én: 1) E,= - 13;6 eV
n
2) vz = 7,29.10° m/s
3) 5
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Bai 2. Nguyén ta Hldro c6 1 electron & tdng ngom xem nhu chuyén dOng
tron déu.

1. Tim chu ky va tdn s6 cia electron trén quy d@o co badn

2. Electron trén quy dao co ban nhan dugc néng lugng 12, 09 eV. thi
chuyén 1én dugc quf dao cao nhit nao?

3. Nguyén tif hidro dugc kich thich nhu cu 2 c6 thé bic xa ra séng dién
tit ¢6 budc séng bao nhléu'?

Ddp dn: 1) T = 1,52. '10'“ s;f=86, 6 10" Hz
- 2)L;3)1219 A 6585A
Bai 3. Nguyén tit & trang théi co ban hép thu photon c6 t4n s& 3,1.10" Hz.
1. Tim bén kinh qu§ dao ding 16n nhA4t '
2. ’I‘ini’ vén t8c 16n nhét cda electron khi nguyén ti hA’p thu photon trén.
Tim bu6c séng ngén nhdt ma nguyén ti bitc xa

. ‘. o
Ddp dén: 1).848 A .
2) 1,09. 10“ m/s’

3) 974 A

Bai 4. Biét budc séng dng v6i 2 vach ddu tién trong diy Lyman cda
nguyén t{ hidro 1a Ay; = 0,122 pm va Ay, = 103 pm. Biét mitc ning lugng
cda trang thdi kich thich thit 2 1a -1,51 Ev. :

1. Tim budc séng cha vach Ha trong quang phé ctia nguyén tu hidro

2. Tim néing lugng cla trgng théi co ban va cla trang thdi kich thich
thit nhdt ra don vi eV. .

Bdp dn: 1) 0,661 pm
~ 2)-13,6eV;-34eV

Bai 5. Bu6c séng clia vach quang ph§ ddu tién trong ddy Lyman la
Ao = 122 nm, cia 2 vach H, va H; 1 A, = 656 nm, A; = 486 nm. Hay
tinh buéc.séng cia vach quang phé thi 2 trong day Lalman va vach
ddu tién trong day Pasen ,

Dép dn: 1) 103 nm ; 1875 nm
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Bai 6. Cho biéu d8 muc nang lugng ctia nguyén ti hidro & hinh va:
1. Hay tinh budc séng dai nh4t va

ngdn nhét cia cdc bic xa trong day ~—-—----------------- g‘"_: 00 85 eV

Laiman, bu6c séng cia bdc xa H(,l - E:;--l ’51 :V

trong ddy Banme. , E,= -3:4 eV
Biéu dién céc chuyén dich trén biéu | ‘ Ey=-136eV

dd ung v6i cdc bic xa trén

Ddp dn 1) Az =1210 A Aoy = 910 A Ao = 6540 A

2) E,,--Ef- eV
n

Bai 7. Electron trong nguyén tir hidro chuyén t&t qu dao L tng véi mdc nang
ligng E; = - 3,4 eV vé quy dao K (ing v6i mic ning lugng E; = - 13,6 eV
1. Tinh bu6c séng A ciia bic xa phét ra | |
2. Chi€u bitc xa trén vao bé m#t mét kim 16‘a’1 c6 giéi han quang dién
Ao = 0,3 um thi c6 hién tuang quang dién xdy ra khbng" Tai sao?
Pép dn: )\ = 0,122 pm
B - 2)Cé

Bai 8. Cho 3 vach c6 bude séng dai nhédt trong 3 ddy quang phé cda
‘nguyén t& hidro 1a A;L = 0,1216um (Laiman), A;p = 0,6563 pm (Banme),
Ap =1,8751 um (Pasen).

1. C6 thé tim duge bubc séng ciia cdc vach nao khéc

2. Cho bit néing lugng cAn thiét t&i thiéu d€ bit mot dién ti ra khai
nguyén t& hidro tir trang thdi co ban la 13,6 eV. Tinh budc séng ngin
nhit cla vach quang phd trong day Pasen -

Pdp dn: 1) Mg = 0,1026 pm ; Age = 0, 0973 pm ;

* hep = 0,4861 pm
~ 2)0,8321 pm

Bai 9. Ban kinh quy dao K ctia dién tif trong nguyén tit hidro la 5,3.10" m
1. Tinh vén t&c chia dién tif trén qui dao L, cho k = 9.10° Nm?% C?

2. Niang lugng cia nguyén td hidro & trang thdi co bdn la -13,6 eV.
Bu6c séng dai nhAt ciia vach quang phé trong didy Laiman la 0,122 pm.
Tinh nang lugng kich th1ch thd nh4t cia nguyén t hidro ra don vi eV.

de dn: 1) 4,37.10° m/s
2) -3,39 eV
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Bai 10. Cho bi€t bu6c séng ing v6i 8 vach quang ph8 clia nguyén ti
hidro trong déy Pasen & vung héng ngoai 1a A;= 1,875 pm, A, = 1,282 pm,
A3 = 1,093 um va vach 48 H, trong ddy Banme 1a A, = 0,656 um.

‘1. Hay tinh bu6c séng Ag, Ay, As tuong Ung véi cdc vach lam Hg, vach
cham Hy, vach tfim H;. |

2. V& s0 dd biéu dién cdc mic ning lugng va sy chuyén mitc ning lugng
cda electron tudng dng v6i cdc vach quang phé trén.

Ddp dn: 1) 0486 pm; 0,434 um ; 0 410 pm

Bai 11. Ba vach ¢6 budc séng dai nhit trong day Laiman cda quang phd
hidro 1a A; = 0,1220 um, A; = 0,1028 um, A; = 0,0975 pm. Hay tinh budc
séng cla cdc bdc xa ma nguyén ti hidro c6 thé phat ra khi & trang thdi
kich thich electron cia nguyén t& nay chuyén déng trén quy dao N.

‘ Bap dn: 1,8911 um ; 0,4855 um ; 0,6532 um

Bai 12. Céc mic néing lugng ciia nguyén tir hidro & trang théi dirg xéc

dinh bing cong thie E, = _136 eV v6i n 12 88 nguyén, n = 1 Ung véi co
. n : -

2
bén K, n = 2, 3, 4... tng véi cdc muc kich thich L,M, N.
* 1. Tinh ra J ning lugng ion hod clia nguyén ti hidro
2. Tinhram budc séng caa vach dé H, trong ddy Banme

Dap dn: 1) 21, 76 10 J
2) 0,657.10° m

Bai 13. Trong quang phd nguyén td hidro cdc bude séng A cuia cdc
vach trong quang phé nhu sau: Ay = 0,121568 pum, Az = 0,656279 um,
’ 7‘.43 =1 8751 mm . .

1. Tinh tdn s& dng v6’i bt’fc xa trén
2. Tinh vén t8c vach quang ph6 thya 2, thit 3 cia ddy Laiman

Ddp dn: 1) fi, = 4,67.10“ Hz ; f;3 = 1,6.10" Hz
' 2) fy =29,25.10% Hz’, fu1 = 30,85.10' Hz

13,6
2

Bai 14. Cdc mdc ning lugng cla nguyén t& hidro c6 darig E, =

eV trong 46 c6 n 1a s8 nguyén 1, 2, 3.. Khi cung cfp cho nguyén ti hidro &
trang théi co bdn (n = 1) 1 photon c6 ning lugng 6 eV hodc 12,75 eV thi
trong mdi trudng hop trén nguyén t& hidro c6 thé h&p thu duge photon
~ khong? Néu hdp thy thi nguyén ti & trang théi nao?
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Bas 4. Mt s6 c@u hdi Iy thuyét

— Cful :
+ Trinh bay nguyén téc c&u tao va hoat dong cie &ng Ronghen.

+ Néu bén ch4t, céic tinh chdt va Ung dung cta tia Ronghen. _
+ Biét riing céng thodt electron A, clia cdc kim loai ddu nhé hon 10 eV.
Héi céc tia Ronghen c6 gdy dugc hiéu itng quang dién khéng? Vi sao?

1. 6ng Ronghen

a. Céu tao: Ong Ronghen don gian 1a mot 8ng tia Am cucg 16n va khé néng
chdy (platin, vonfram.) d€ chén
dong tia &m cuc.Pién cyc 14p thém B6i dm cye
nay goi 1a d8i &m cue. P8i 4&m cuc
thudng duge ndi véi anot, trong d6
c6 14p thém mét dién cyc 1am bing /
kim loai c6 nguyén ti lugn. Trong : —
dng c6 4p sudt kém (c& 10° mmHg). - TiaRonghen

b. Hoat déng: N&i anot va catot vao hiéu dién th&€ mot chiéu khodng vai
van vén. Do trong dng c6 sn mdt it ion duong nén dudi hiéu dién thé& cao
néi trén, cdc ion d6 duge téng téc manh, bay t6i ddp vao catot lam tir dé
b4t ra cdc electron. Dong electron nay dugc tdng téc manh trong dién
trudng bay t6i va ddp vao d8i Am cuc, lam ph4t ra mdt bitc xa khdng nhin
thdy goi 1a tia Ronghen.

2. Bdn chdt, tinh chat va dng dyng clia tia Ronghen
a. Bdn chdt tia Ronghen '
o Khéng mang dién nén khdng bi léch trong dién trudng hosic tit trudng.

e Thyc chét, tia Ronghen 1a loai s6ng dién tit ¢c6 budc séng ngén hon
budc séng cha tia t& ngoai. Cu thé, budc séng cla tia Ronghen tit 102 m
(tia Ronghen cing) d€n 10°m (tia Ronghen mém).
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b. Co ché phdt ra tia Ronghen

Céc electron trong tia &m cyc dugc ting t8c trong dién trudng manh,
nén thu duge mdt ddng ning rdt 16n. Khi ddp vao d6i Am cyte, n6 xuyén slu
vao nhiing 16p bén trong cla v nguyén td, tuong tdc v6i cdc hat nhén
nguyén tif va céc electron clia cdc 16p ndy, lam phédt ra séng dién tir c6
~ buéc séng rét ngén, goi 1a birc xa ham. D6 chinh 14 tia Ronghen.

c. Tinh chdt va ting dyng cia tia Ronghen
¢ C6 kha néng dAm xuyén manh

o+ 'I‘ia Ronghen di xuy8n qua bia, gify, gﬁ d8 dang, nhu’ng khé di qua
" kim logi hon. Kim loai ¢6 kh6'1 lugng néng cang 16n thi kha nang can tia
Ro’nghen cang mgnh : : .
* V{ dyu: Tia Rdng'hen xuyén qua dé dang tﬁfm nh6m day vai cm, nhtmg
lai bi 16p chi day val mm cén lai. ‘

‘ "+ Nh¥ khi. ning 44m xuyén manh, tia Rcmghen duqc ding trong y hoc
- 4€ chi&u dién, chyp dién’; trong cong nghlép dé db céc céc 15 hﬂng khuyét
tat trong céc sén ph&m dic.

* C6 téc dyng rt manh 1én kinh 4nh nén ng of duge dang 88 chyp dién

‘e Lam ‘phdt quang mot 88 chét nén du’dc u’ng dyng 4€ quan sét man
hinh trong chigu dlén

« C6 khd néng ion hoa cdc ch&t khi, Tinh chﬁt néy duqc tmg dung dé
1am céc may do lidu lugng tia Ronghen.

* C6 tdc dung sinh l: hiy hoai t& bao, digt vi khudn Vi v&y, tia
Ronghen duge (ng dung d€ chita bgnh ung thu.

3. Téc dyng quang dién cia tia Ronghen
Ph6t6n tia Ro’nghen c6 néng higng cyc tiéu:
he 6, 6.10*.3.10°
€min = =
" Ao 107

Hay €nin =~ 124 eV

Néng lugng nay qué 16n so v6i ning lugng cln thiét d€ bat electron ra
khéi kim loai (cdng thodt A). Vi vay, moi tia Ronghen déu d& dang géy ra
higu ¢ng quang dién cho cdc kim loai.

19810“J
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Cﬁu 2

1 Thé& nao 1a hién tugng quang dién. Md t& thi nghiém Hecxo va céc
két qué chinh.

2. Matéthingh.lémquangd1énv61t§bb.oquangd1énvécéckétquéc}ﬁnh

3. Trong thi nghiém & clu 2, néu thay 4nh sdng dang thi nghiém bing
dnh sdng c6 buéc séng nhd hon thi hiéu dlén ham U, téng hay gidm.
Gidi thich?

1. Hién tugng quang dién
a. Dinh nghia hién tugng quang dign
Khi chi€u mdt chim énh séng thich hgp (cé buéc séng ngén) vAo mit

kim loai thi né 1am cho electron & mit kim loai d6 bi b4t ra. D6 1a hién
tugng quang dign. Céc electron bat ra goi 12 cdc electron quang dién.

- 'b. Thi nghiém Hecxo ’
Chiéu 4nh sdng do mot hd quang dién phdt ra vdo mot t&ém kém (hodc
déng , nhém) dang tich dién &m gén trén mét dién nghiém.
Hertz nhan thdy hai 14 cia dién nghiém cup lai. Ching té tdm kém
(ho#c ddng, nhom) da mat dién tich am. :

Chén tia ti ngoz,n tit hd quang dién dén t&m kém bing mdt ban thdy tinh
ho#c ban ddu t&m kém tich di¢n duong, thi hién tugng trén khong x4y ra.

Vdy: Khi chi€u mot chum énh séng thich hgp (c6 buéc séng ngén) vao
mdt t&m kim loai thi cdc electron trén mat kim loai d6 bt ra. D6 1a hién
tugng quang dién va cdc electron bi bat ra goi 1a céc electron quang dién

2. Thi nghiém véi t&€ bao quang di¢n

a. Mé td thi nghiém

T& bao quang dién la mdt binh chén
khéng nhé, trong d6 c6 dién cyc: anot A
va catot K, anot la vong day kim loai,
catot ¢6 dang mot chdém ciu bang kim
loai phti & thanh trong cia binh, c6 ' jl'l'l'l'lﬂbp
chita mot 16 nhd cho 4nh sédng lot qua. '

o Anh séng tit hé quang dugc chiu qua kinh loc F dé loc 14y mét phén
don sdc nh4t dinh chi€u vao catot K.
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* Hidu dién th& Uy giita A va K duge thiét 16p nhd bo nguén E va duge
do bhng von kE'V.

* D9 16n Uak thay d6i duge nhd thay ddi vi trf cGa chdt cdm P. G 1a mdt
~ miniampe k& nhay ding dé do cudng d9 dong dién chay qua t& bao quang dién

b. Thi nghiém va cdc két qua chinh cia thi nghiém

* Dong quang dién: Khi chi€u vao

- catot 4nh sdng c6 budc séng ngén, I3

thi trong mach dién xudt hién mot S

dong dién goi 1a ddong quang dién. /
Dong quang dién c6 chidu tir A sang K.
D6 1a dong cdc electron quang dién
bay td K sang A duéi tdc dyng cda
dién trudng gitta A va K.

* Budc séng dnh sdng: D&i véi moi
kim loai ding 1am catot, 4nh sdng kich thich phai c6 bude séng nhé hon
mot giéi han Ao nao d6 thi méi gay ra hién tugng quang dién

* Pudng dic trung von — ampe: K&t qua thi nghiém cho thdy cudng 4o
dong dién I phu thudc vao hidu dién th& Uxg glﬁa A va K theo dudng biéu
dién trén hinh v&. Pudng nay goi 13 dudng déc trung vén — ampe cla t&
bao quang dién. Ta thdy dudng dic trung von - ampe c6 dac d1€m

- Ldc Uk > 0: bdt ddu tdng Uak t6i mt gid tri ndo d6 thi I dat t6i gid
tri bao hoa Iy, sau d6 ti€p tuc tdng Uax thi I khong tang nita.

~ Liic Uak < 0: ddng quang dién I khéng triét tiéu ngay. Phai dat gitta A
va K mét hiéu dién thé& 4m U, nao dé thi I méi triét tiéu hoan toan U,
duge goi 13 hidu dién thé ham.

* D9 16n cha Iy Cudng d¢ dong quang d1én bao hoi ty 18 thuan v6i
cudng d§ cla chim 4nh séng kich thich

* B} 16n Uy: Thi nghiém cho thdy gid tri cla hidu dién th€ ham U, ung
v6i mdi kim loai ding 1am catot hoan toan khong phu thude vao cudng 4o
cda chium sdng kich thich ma chi phu thudc vao bude séng cia chim é&nh
sédng kich thich 46.

—
U 0) o Uak
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—— C8u3l
1. Phét biéu c4c dinh luat quang dién

2. Tai sao khong gidi thich dugc cdc d;nh luat quang dién bing thuyé’t
séng dnh sdng ,

1. Phét biéu cac djnh lujt quang dign

a. Binh lugt quang dign thiz nhét: D8i véi méi kim loai ding lam catot
¢6 mft bude séng gidi han Ao nhdt dinh goi 1a gi6i han quang dién. Hién
tugng quang dién chi x4y ra khi buéc séng A clia 4nh sédng kich thich nhd
hon giéi han quang dién (A < Ag)

b. Dinh luft quang dign thit hai: V6i dnh sédng kich thich c¢6 bu6ec séng
thod mén dinh lujt quang dién thit nhdt thi cudng d6 dong quang dién bao
hoa ty 1 thuén v4i chim 4nh sdng kich thich.

c. Dinh ludt quang dign thi ba: Pdng néng ban d4u cyc dai cha céc
electron quang dién khéng phy thudc vao cudng 49 chum é4nh sdng kich
thich ma chi phu thu§c vao budc séng cia 4nh sdng kich thich va bdn chét

kim loai ding lam catot.

2. Tai sao khong gidi thich dUQC cic dinh luat quang dién bﬁng thuyét s6ng
dnh sing

Theo thuyét séng 4nh sdng thi khi chi€u 4nh sdng vao m#t catot, dién
trudng bién thién trong séng 4nh sdng s& lam cho céc electron trong kim
loai dao dyng. Cudng 46 clia chum sdng kich thich cAng manh, dién trudng
cang 16n 1am cho céc electron dao dong cang manh d€n mdc c6 thé bat ra
khéi kim loai va cé thé c6 mot dong ndng ban ddu nao d6. Nhu vay, theo

thuyét séng 4nh s4ng thi:

— Hién tugng quang dién c6 thé€ xdy ra véi bat cif 4nh sdng c6 bube séng
ndo, mién la cud¥ng d9 4G manh. Pidu nay trdi véi dinh ludt tht nhdt vé
gi6i han quang dién.

- Dong nang ban ddu cyc dai cda electron quang dién phai phy thudc vao
cudng 49 cia chim séng kich thich. Didu nay trai véi quang dién thi ba

Mit khédc theo thuyét séng 4nh sdng, cudng do chum sdng phéi 4G 16n
hién tugng quang di¢n méi xdy ra. Th€ nhung trén thyc t&, cudng d§ chim
sdng kich thich du nhé, hién tugng quang dién vén x4y ra, mién-1a chim
séng kich thich c6 buéc séng A < Aq.

Véy thuyét séng 4nh sdng bat lyc trong viéc gidi quyé&t cdc dinh luat
quang dién.

5
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. Caus : '
1. Co hai ngon dén hoi ion Na cho 4nh sdng don sdc dét ké nhau truac
man. Cé thé quan s&t dugc cdc van glao thoa khong? Tai sao? '
2. Tai sao trong hién tugng giao thoa can hai ng udn k&t hgp?
3. Trong viéc tao thanh quang ph8 vach hdp thuy clia mdt khi loang, ‘hay cho
bi&t: néu ch4t khf & nhist dd thydng thi c6 th€ thu duge quang phé vach hap
thu cha chat khi d6 & ving énh séng trong thdy khong? Gii thich.
4. Néu diéu kién thich hop d& chat khi. loéing cho-quang phd vach hép thu.

1. Khéng thé quan s&t dugc cdc van giao thoa biing cich ding hai déen
hoi Na riéng biét. Vi khi @6, cdc nguyén ti-hoi Na phat xa mét cdch ngéu
nhién, do dé d6 léch pha cfia chiing ciing nglu nhién (va khong la hing sg)

2. Trong ving giao thoa c¢6 nhitng chd ma bién do tdng hgp A cuc dai
"hoic bing 0. Mat khéc bién d¢ tng hgp tdng quat duge xdc: dmh béng
cong thdec:

A= \/Az + A2 +2A A cos(9, —9,), do a6 & A khdng ddi theo thdi gian

doi héi hidu pha (¢; — ¢2) ctia hai nguén tai diém d6 eling khdng theo thdi
gian. N6i cdch khéc, d€ c6 giao thoa, hai ngudn ph4i doi héi 1a két hgp.

3. Chit khi & nhiét do thudng khong phdt xa 4nh sdng trong ving nhin
thdy, do d6, theo dinh luat ddo sic cia vach quang phd né ciing khong thé
hdp thu 4nh sdng trong ving nhin thdy. K&t qud 'la chit khi & nhiét do
thidng thi khong thé thu duoc quang phé’ vach ha'p thu trong ving énh
sdng nhin thiy. - ,

4. P& chat khi loang cho quang phé’ vach hﬁ'p thu thi ta phdi c¢6 cd 2
diéu kién sau: .

~ Ngubn phét ra quang ph8 lién tuc.
— Khi lodng, néng, sdng, nhlmg nhigt do théfp hon ctia nguf)n
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~ddu ma c¢éc electron nim & 16p sau.thu duge khi bat ra khdi kim loai thi
-dong nang ban dau nay la cue dai. ©~ ' : -

Do viy, ta c¢6: hf = A + Emev(z)max

Day 14 cong thitc Einstein vé hién tugng quang dién, né cho thay: dong
néng ban ddu cyc dai cda electron quang dién chi phu thuéc vao tdn s6 f
(hay bude séng A) cia 4nh sang kich thich va cong thodt A (A phu thuoc
vao ban chit kim loai) ' v

— Caus . \
Hién tugng quang dan 14 gi? Th& nao 1a hiéu Ung quang dién trong, hiéu .
ing quang dién ngoai? So sidnh hiéu Ung quang dién trong va quang
dién ngoai. ' . '

a. Hi¢n tmjng quang dén: Hién tugng quang din 1a hién tugng dién tré
cia chdt ban din gidm manh khi bi chigu sdng ,

b. Hi¢u ung quang dién trong |

* Khi chdt ban din dugc chi€u biing 4nh sdng thich hgp, cédc electron
lién k&t bi mat lién két va trd thanh cde electron tu do. Cac electron tu do
nay chi chuyén déng trong khéi ban din. ‘

. Mat khdc, khi electron bi mat lién két s& dé lai mot “15 trong” mang
dién duong. Cée 18 trong nay cing chuyén dong tu do tir nit mang nay
sang ndt mang khéc va ciing tham gia vao qué trinh dan dién

* Vay hién fu’c_;’ng quang bén trong 1a hién tugng gidi phéng céc electron
lién két d€ cho ching tré thanh céc electron din

c. Hién tuong quang dién ngoai

Hién tugng quang dién ngoai 1a hién tugng khi chiéu vao catot cia t&
bao quang dién mét chum sdng thich hgp, céc electron bi bat ra khdi catot
tao nén dong quang dién - ' ' ' ' ‘

d. So sdnh /

- * Hai hién tugng c6 diém ging nhau la: khi bi dnh séng c6 bue séng
thich hgp chi&u vao thi electron bi bit ra.
* C4c di€m khac biét 1a:
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+ Trong hién tugng qusng dién ngoai, céc electron bi bit ra. khéi kim
loai. Trong hién tugng quang dién trong, céc electron chi chuyen dong
trong khoi ban din dé (va kém theo 1a viéc tao thanh 16 trong cung tham
gia qu4 trinh dan dién)

+ Ning lugng ding dé bit electron lién k&t nhé hon rdt nhiéu so véi
nang lugng dé bt electron ra khéi bé mit k1m loai. Do d6, Ao cia chit bén
dan 16n hon A cia kim loai.

— Cau 6
Trinh bay nguyén téc cdu tao va nguyen tdc hoat doéng cta: Quang tré,
'Pin quang dién

1. Quang tré

aCdutao S ' ll“z
‘ 3 4

»-Hién tugng quang dién la hién tugng khéi e
A

ban din tré nén din dién tot (R gidm manh)

khi duge chiu biing 4nh sdng thich hgp. ®

« C4u tao quang tré gom: ,. A .
+ D& céch dién (1) ——
+ Lép ban din mang (2) (Cds ching han)

+ Hai dién cyc (3), (4) ndi véi ngudn (vai volt) qua mot dién k& nhay
b. Hoat dong | '

« Khi dat trong t8i, mach’ khong c6 dong dién, chtmg t6 dién trd cda bén
d&n kh4 16n.

e Khi chiéu sdng quang tré bﬁng 4nh sdng c6 budc séng ngén hon gidi
han quang dién cia quang trd, trong mach c6 dong dién. Vay dién tré caa
quang trd gidm manh khi bi chi€u sdng béi 4nh sdng n6i trén.

¢ Quang tré dugc dung thay thé& cho t& bao quang dién trong cédc manh
dién khién tu dong.

»

2. Pin quang dién

a. Dinh nghia: Pin quang dién 1a mot nguon d1én trong 46 quang ning
dugdc bién d8i tryc ti€p thanh dién néng

Pin hoat dong dua vao hién tugng quang dién bén trong.
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b Cdu tao: Xét pin déng oxit
* Mot dién cuc bang déng .

. Mot 16p ddng oxit (Cu,0). Phii. len Cu tren.
d6 c6 phi mét 16p kim loai méng téi mic c6 the
cho. 4nh sdng di qua. Lép kim loai nay 1a dién
cyc thd hai.

* Chd tiép xic giita Cu20 va Cu hinh thanh
mot 16p c6 tdc dung dic biét: chi cho phép
electron lién két trong Cu,O dugc gidi phéng tréd
thanh electron dan.

* Mot phan electron din nay khuyéch tdn sang Cu lam cuc Cu nhiém
dién 4m. Lac d6 Cu,O nhlem dién duong. Giita hai cuc cua pin hmh thanh
mot suat dién dong.

e N&i quang dién dugc si dung nhiéu: trén cdc vé tinh nhén tao, mdy
tinh bé tdi...

— Céu7 v
* Thang séng dién ti&
* Ludng tinh séng hat cua anh séng

. 1. Thang séng dién ti

* Tia gamma, tia Ronghen, tia t& ngoai, 4nh sdng kh3 kién, .tia héng
ngoai va cic séng v tuyén déu c6 chung ban chat 1a séng dién tir ¢ budc
séng ting dan. T4t c4 tao thanh thang séng dlen tu.

* Tinh chét céc tia khdc nhau vi budc séng khic nhau: céc tia cé bu’o‘c
séng cang ngén thi ddm xuyén manh, dé lam phét quang, ion ho4 chat khi.
CAc tia c6 buée song cang dai dé quan sat hlen tugng giao thoa

2. Ludng tinh song hat clia anh sang

* Hién tugng giao thoa dnh sdng cho thdy 4nh sdng c6 ban chit séng.
Hién tugng quang dién cho thay anh sdng c6 ludng tinh séng hat.

« Anh sdng c6 buéc séng cang ngdn thi tinh chat hat cang ré nét, thé
hién & tinh ddm xuyén manh, tdc dung quang dién, ion hod.

Anh sdng c6 buéc séng cang dai thi tinh chat séng cang ré nét, thé hién
¢ hién tugng giao thoa, t4n sic.
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___ Caus
1. Co hai ngon dén hoi ion Na cho 4nh séng don sdc dét ké nhau truéc
man. Cé thé quan s&t duge cdc van glao thoa khong" Tai sao?
2. Tai sao trong hién tugng giao thoa cin hai ng uén k&t hgp?
3. Trong viéc tao thanh quang phd vach hdp thu ciia mot khi loéng, hay cho
bi&t: ndu chat khf & nhiét o thydng thi c6 thé thu duge quang phd vach hép
thu cia cht khi d6 & viing 4nh séng trong thiy khong? Giai thich.
4. Néu didu kién thich hop d€ chat khi lodng cho: quang phd vach hédp thu.

1. Khéng thé quan s&t dugc cdc van giao thoa bing cdch dﬁng hai den
hoi Na riéng biét. Vi khi d6, cdc nguyén t& hoi Na phat xa mét cach ngéiu
nhién, do d6 d3 1ach pha cia ching ciing ngdu nhién (va khong la hﬁng s8)

2 Trong viung giao thoa ¢6 nhitng chd ma bién dd téng hop A cue dai
‘hosc bing 0. Mat khéc b1en do téng hop téng quat dugc xdc dinh bing
cong thiec:

A= JA2 + A2 + 2A A,cos(g, — 9,), do d6 A& A khong d8i theo thai gian

ddi héi hiéu pha (¢; — @2) cia hai ngudn tai diém d6 cling khong theo thoi
gian. Néi c4ch khdc, d€ c6 giao thoa, hai ngudn phai doi héi 1a k&t hop.

3. Ch4t khi & nhiét d6 thudng khong phit xa 4nh sdng trong vung nhin
thay, do dé, theo dinh luit ddo séc cla vach quang phg né ciing khéng thé
hap thu 4nh sdng trong ving nhin thdy. K&t qud 1a chit khi & nhiét dé
thudng thi khong thé thu dU’o'c quang phd vach hﬁp thu trong vung 4nh
sang nhin thdy. -

4. D& chat khi lodng cho quang ‘phé’ vach hép thu thi ta phai c6 cid 2
diéu kién sau: .

~ Nguén phét ra quang phd lién tuc.
— Khi lodng, néng, sdng, nhung nhiét dd thép hon cla nguén '
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—— Céu9

Hay so sdnh tia t&r ngoai va tia Rdnghen vé céc mit: ban chat, nguon
- phét ra ching, tinh ch&t va dng dung. ‘

- a. Ban chdt .
* Gidng nhau: cing 1a séng dién tir ¢6 budc séng ngén khong nhin thﬁy duac
* Khéc nhau:
' - Tia Ronghen c6 buéc séng nhé hon tia b ngoai
‘Ronghen: 10 m <A <10°m
T ngoai: 10° m<is<4 10" m
b Nguén phat ,

e Tia t& ngoa1 dugc ph4dt ra den hoi Hg, tu céc vat cb nhth do trén
3000°C (Mat trdi, hé quang dién) ~

* Tia Ronghen phét ra tir ong Ronghen: 12 bifc xa phédt sinh do dong tia
am cyc bi ham lai khi va cham vao d6i 4m cyc (bic xa hdm) :

c. Tin,h chdt | |

* Tia tif ngoai c6 cdc tinh chét

— T4c dung manh lén kinh 4nh, lam ph4t quang mét s6 chat, ion hod

khéong khi, giy ra mét s phén dng quang hod, quang hgp, c6 mot s6 téc
dung sinh hoc

. — Bi thay t1nh nudc hap thu manh. Thach anh trong sudt véi céc tia td
ngoai ¢ vung t ngoai gan

* Tia Ronghen c6 hiu hét cdc tinh chﬁt cua tia ti ngoai. Pac biét né c(),
kh& niing ddm xuyén manh Kim loa1 céng ning can t1a Ro‘nghen cang tot

d. Ung dung

* Tia ti ngoai dung dé phat hlén c4c vét nit nhd, vét xm‘!t tren bé mat
s&n phim, dung chita bénh cdi xuong, khi trung, chup dnh

* Tia Ronghen ding & chi€u, chup dién trong y hoc ; ph4t hién ‘céc,v
khuyét t4t bén trong sdn phdm dic, chifa bénh ung thu néng, dung lam
méy do lidu lugng tia Ronghen
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—— Cau 10 :
So v6i 4nh sang nhin thay, tia hong ngoal, tia ti ngoai va tia Rdnghen

.c6 dae di€m khéc biét co ban nao?

« Tia héng ngoai, 4nh sdng nhin thdy, tia t& ngoai, tia Ronghen déu 1a
~ s6ng dién tir nhung c¢6 budc séng khéc nhau. Vi vay chung c6 nhiéu tinh
chit va cong dung rat khac -nhau ‘

* Ba loai tia trén c6 thé do cdc vat bi nung néng phat ra. Con tia
Ronghen phat ra tit mit d6i 4m cyc cia 6ng Ronghen khi ¢6 chiam tia catot
dap vao. '

—— Cau 11 — -
Nguyén tdc hoat ddng cia mdy quang phd dua vao hién tugng quang hoc
chinh nao? Trong mdy quang phd thi bé phén nao thuc hién téc dung
cta hién tu’o’ng tren‘? Néu nguyén nhéan céa hién: tu’o’ng nay?

*Dya vao hién tugng quang hoc chinh la: j_;é.n sac énh_séng,
*Bj phan gay tdn sdc 12 4nh sing

*Nguyén nhan cia hién tugng tdn séc 1a su phu thudc chiét sudt cia
-lang kinh ho#c van toc Anh sdng trong lang kinh. vao budc séng don sdc

—— Ciu 12
Trong s6ng anh sang thay du’gm da1 lu’o’ng nao gy cdm giac mau

* Pai lugng giy cam glac mau chinh: tdn s6 cla séng 4nh sing

» Khi d8i moi trudng truyén tan sd séng 4nh sdng khong d8i, van téc
cdc dnh sang don sdc thay ddi kéo theo budc séng ctia né thay d6i nhu’ng
mau sdc van khong thay déi. ¥

— Ciul3 . :
Tai sao khéng nhin thdy duge tia hdng ngoai, tit ngoai, tia X? Dung cu
nao em d4 bi€t c6 thé gitp phat hién duge ching?

* Trong dng Ronghen ap sudt thdp méi c6 éhum tia catot phét ra tir catot.
Ma dbng nay 1a ng'uyen nhén klch thich lam cho 461 catot phé.t ra‘tia X.-

* Uxk phai cao méi tang téc manh clc electron lé.m cho chung c6 du‘
nang lugng d€ xuyén sdu vao nguyén td. Lac d6 méi c6 tlm'ng tdc gitta cdc
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electron nay véi hat nhan va céc electron cla nguyén tu’ Chinh sy tuong
tdc méi phat ra tia X

* V4y phdi ¢6 cé 2 diéu kién nay méi c6 tia Ronghen

- —Cau14 ‘ : -
Quang tré va pin quang dién hoat dqng dua trén hle,n tugng gx?

C4 hai déu:
* Dya trén hién tugng quang dién trong, xdy ra trong mot chét ban dén

+ Khi chifu 4nh s4dng thich hgp vao chit bén dén, céc electron lién két
dugc gidi phong & dang tu do bén trong chit b4n din

Cauls
Vi sao thdy vang dau trén mjt nuée e6 nhing mau sic khac nhau?

Bay 1a do hién tugng giao thoa 4nh sdng khi dung 4nh sdng tring. Hai
séng anh sdng giao thoa véi nhau trong hién tugng nay la: Mot séng phéan
xa § ngay mét tren cta 16p véng ; mot séng sau khi khic xa vao trong 16p
védng bi phdn xa & mat dudi, trd lai mit trén r01 16 ra ngoéu S6ng tha hai
gap séng thit nhat & ngay trén mat ban va gxao thoa véi nhau. Méi tia don
sdc s& cho 1 vin mau nén ta thdy c6 nhitng vAng mau khdc nhau.

Cau 16 v
Hay trinh bay miu nguyén ta Borh va 4p dung né d€ gidi thich quang

phd vach clia nguyén ti hydro.

1. Miu nguyén t borh
a. Tieu dé vé cdc trang thdi ding

+ Nguyén ti chi ton tai trong nhiing trang tha1 c6 ning lugng xdc dinh
»g01 la trang théi dUng Trong céc trang théi ditng, nguyén td khong bic xa.

s Ning lugng nguyén tif & trang thdi dung bao gdm dong ning cia
electron va thé niang cda ching d6i v6i hat nhan

Trang thdi ding c6 ning lugng thdp thi cang bén ving. Vi vay khi &
trang thai dimg cé nﬁng lugng cao hon (trang thai kich thich) nguyén tl c6
xu huéng chuyén vé trang thai ding c6 néng luong thap hon :
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‘b.Tién dé vé su bitc xg-va hdp thu nang luong

* Khi nguyén ti chuydn tir ' " Em
trang thdi ding c6 nang lugng - . - | . .- 1. - Eq
sang trang thai ding ¢é ning AU
lugng E, thdp hon thi nguyén /\hf/\’ . RN
. mn K .
phat ra 1 photén c6- ning . o : ; : S
lugng ding bing hiéu E,— E, : ~ E.

E=hf,,=E, - E,
¢ Ngugc lai, néu nguyén ti dang & trang thdi c6 nang lugng E, thdp ma

h&p thu duoc mdt phétdn c6é ning lugng hf dung bing. h1eu En - E, thi né
chuyen lén trang théi c6 mu’c ning lugng cao hon E,,.

c. Hé quad

. Trdng céc traﬁg“"théii ‘ditng cGa nguyén td, electron chi chuyen dong
xung quanh hat nhﬁn theo nerng quy dao cb bén kinh hoan toan xdc dinh
goi l1a quy dao ditng.

" * Déi v6i hidro, c‘éc bén kinh quy dao dimng ty 1& véi binh phuong cdc s6
nguyén lién tiép: r = ro', 4ro, 9ro, 16ro .v6iro=53.10° ' m: bén kinh Bo

2. Gii thich sy tao thanh quang pho vach cia nguyén ti hydro

_ a. DPac diém: Quang pho vach ph4t xa cia nguyen t& hydro 1a céc vach'-‘
déu sdp x&p 3 day L.- :

— Déay Laiman ném trong vung ti ngoai

— Day Banme ¢6 mot phdn nim trong vung td ngoai va mot phén trong
vung dnh sdng nhin thdy, trong phin nay c6 4 vach: vach dé H,, vach lam
Hg, vach Hp va vach tim H;.

- Diy Pasen nim trong ving héng ngoai

b. Gidi thich: Nguyén t& hydro c6 1 electron quay xung quanh hat nhan.
0 trang thdi binh thudng (trang thai co bédn), nguyén t& hydro ¢6 ning
Iu’o‘ng thdp nh4t, electron nay chuyén déng trén quy dao K

Khi nguyén t& nhan duge niing lugng kich thich electron chuyén 1én quy
dao c¢6 mic nang lugng cao hon: L, M, N, O, P.lic d6 nguyén tif § trang
thdi kich thich, trang thédi nay khong bén vitng (thdi gian tén tai khodng
10°® s) nén ngay sau dé electron lin lugt chuyén vé cdc quy dao c6 mite
néng lugng cao xudng quy dao cé mic ning lugng thap hon, theo tiéu dé 2,
nguyén tit phédt ra mot photoén c6 nang lugng: :
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hf = Ecao - Ethﬁ'p 'hay h % = Ecao" Etha'p

Lic d6 nguyén ti phdt ra mot séng,4nh s.éng don sdc c6 budc séng A xdc

dinh ng, véi mot vach méu xdc d;n.h trén quang phé’; Do 46, quang phé cia
hydro 14 quang pho vach.”

c. St tao thanh cde day va cdc vach

. Day Laiman duac tao thanh kki electron chuyen tu céc quy dao ben
ngoai vé quy dao K.

* Day Banme dugc tao thanh khi electron chuyen tir quy dao ben ngoai
vé quy dao L, trong d6

A‘; \ 4 V‘
Déay Pasen

2 ZOv

L1 Hy H, Hy H,

D3y Banme

A 2 A\ A

K ~———
- Ddy Laiman

Vach d8 H, ing véi su chuyén electron tt M — L
Vach lam Hj dng v6i sy chuyén electron tf N — L
Vach cham H, tng véi sy chuyén electron tt O — L
Vach tim H; ung véi su chuyén electron tif P — L

* Day Pasen dugc tao'thénh khi electron chuyén ti cdc quy dao bén
ngoai vé quy dao M
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Bl 5 Méf"v’sé' cdu h6i ‘tréc‘xnghié‘mi

Cau 1. Quang electron bi bitt khéi bé mét kim loa1 kh1 chlé'u séng néu:
A Cudng d6 sang rdt 16n
B. Buge séng lo'n' )
C. Buéc séng nhé
D. Bugc sé6ng nhé hon hay bing mot g10'1 han x4c dinh.
E. Anh sdng la tia’ héng ngoal .

Cau 2. Céng sua{; dong quang dién bao hoé so v61 ning lugng cda
photon dén catot trong 1s, thl

A.Nhé hon
B. Lén hon
C. Bing
D. A, C ding
E. B, C ding s , S
Cau 3. Van tdc cyc dai ban diu cia quang .éiectroi; Iac bi bit ra phu thude:
A. Kim loai ding 1am catot
B. S& photon chiéu dé&n catot trong 1s
C. Giéi han quang dlen
D. Buéc s6ng-4nh séng kich thich
E. A D ding
Cau 4. Cong thodt clia mdt k1m loai la:
A. Néng lugng t6i thi€u d€ ion hod nguyén td kim loai d6

B. Cong can thiét dé dua 1 electron ngoa1 bién tit quy dao ctia né ra
t&n vb cuc

C. Nang lugng cia photon cung cép cho nguyén ti kim loai
D. A, B dang
E. A, B, C déu ding
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- Cau 5. Trong phuong trinh quang dién cla Einstein:

hf = A+ lmv
2

Van tdc v 1a:
A. Van t8c ban d4u cda electron lic bi bit khéi nguyén td k1m loai
B. Vén t6c ban dau cyc dai cia electron ldc bi bit ra.
C. Van téc cla electron lic d&n an6t
~ D. Véan tdc cia electron trén quy dao dién t ngoai bién
E. A, Dding | |
Céu  6. Quang din 1a hién tugng:
A. Dén dién ctia chat b4n d4n lic duge chiéu sdng |
B. Kim loai phét ra electron lic dugc chiéu sédng
C. Dan dién cha cdc “16 trong” trong chat ban dan

‘D. Dién tré cha 1 chit gidm rat nhiéu khi ha nhlet do xuéng rat
thap (vai chuc d6 K)

E. Photon bt quang electron ra khéi bé mit chdt bén dﬁn
C4u 7. Pin quang dién 1a hé théng bién ddi:

A. Hod ning ra dién ning

B. Co nang ra dién néng

C. Nhiét nang ra di¢n ning

D. Bic xa nang -ra dién néng |

E. Ning lugng nguyén ti ra dién ning

Céau 8. Mudn mot chat phat quang kha kién lic duge kich thlch bang
chi€u sang thi:

A. Mudn phéat 4nh sdng mau gi thi kich th1ch biing mau dé

B. Bu6c séng kich thich phdi nhé hon buée séng kha kién ph4t ra
C. Bu6c séng kich thich phai 16n hon buéc séng kha kign phét ra
D. Dung tia hong ngoai o
E. Pua nhiét do 1én cao
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Céau 9. M{t nguyén tif ¢6 mdc niing E, nhin mdt photorr ning lugng € = hf
gdm giita 2 méc ning lugng E,, _; va E, (E, > En) thi nguyén ti sé
chuyén tir mic n Ién: .

A Micm-1
B Mifem+1. ...
C Mtc m

D Khoéng chuyen len mifc néng lugng cao hon duge

E. Chuyén 1én mic m - 1 va phin néng lugng du thu’a bi€n thanh
dong nang cia nguyén tu :

Céau 10. Mot nguyén t& muén phét 1 photon th1 phét
 A. G trang théi co bdn.
B. Nhén kich thich nhung van con & trang thai co bén

C. Electron chuyé"n ti quy daq cé mu’c ning lu'o’ng cao xuéng quy dao
~ ¢6 mdc ning lugng thdp hon :

- D. Cé6 dong nang 16n
- E. Mgt ly do khde ’ '
Cﬁu= 11. Quy dao dién tif trong nguyén t hldro ¢6 bén kihh:
A. Ti 1¢ nghich v6i céc 8 nguyen k tiép |
B. Ti 1& thuén v6i cc 6 nguyén k& tiép
C.Ti1é nghic.}; v6i binh phuong céc s8 nguyén d6.
D. Ti 18 thuan véi binh phuong c4 s6 ﬁguyén dé
D. Bién thién theo 1 quy lugt khéc |
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Céu 12. So db ph4t xa cia 3 vach quang phé hidro duge nhu hinh va:

P * E6
0] Es
N Eq4
(h
M A 4 E3
3) @
L.~ — v — E;

X4c dinh day cta cdc vach d6:
A. (1) Lyman ; (2) Balmer ; (3) P_aschen
B. (1) Balmer ; (2) Lyman ; (3) Paschen
C. (1) Paschen ; (2) Lyman ; (3) Balmer
D. (1) Paschen ; (2) Balmer ; (8) Lyman
E. (1) Balmer ; (2) Paschen ; (3) Lyman -

Céau 13. Trong 3 day quang phé vach cia h1dro chc vach nim trong
vung kha ki&n thudc vé: '

A. Day Paschen

B. Day Lyman N ; ‘

C. Day Balmer E o : :
D. Diy Balme va Paschen . |

E. Ddy Lyman va Balmer

Cau 14. Mot bie xa don sidc, bude séng A = 0,55 um la g16‘1 han quang
dién ciia catot mot t& bao quang dién cha catot myt t&€ bao quang
dién chan khéng. ' o
Hiéu dién thé giita 2 cuc ciia t& bao U = 60 V. Ning lugng dién
trudng hoan toan ding d€ tang tdc electron

Choh = 6,62.10% J.S ;e = 1,6.10"° C; m, = 9.10°% kg
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~ Céng thodt céa k.lm loai lam catot 1a:-
A 3.107J .
B.4.10°J . o -
C.~210°J
D. 8,61.10° J
E. Mot gid tri khac

Cau 15. Mot bitc xa don sdc, buée séng A = 0,55 um 1a gi6éi han quang
dién cla catot mét t&€ bao quang dién cia catot mot t&€ bao quang
dién chan khéng.

Hiéu dién thé giita 2 cuc cia t&€ bao U = 60 V. Ning lugng dién
trudng hoan toan diung dé tang téc electron

Cho h = 6,62.103 J. s ;e=1,6.10°C:m, =910 kg

Liic chidu sdng catot b&ng bic xa don sic trén thi van toc electron
lide dén anot la:

A 4618,8 km/s

B. 4600 km/s

C. 5.10% km/s

'D. 4.10° km/s o

E. Mot gié tri khdc_

- Céu 16. Chi€u chum bic xa c6 buée séng A = 2.10° 1; vao 1 t&m kim
loai, c4c electron bi but ra c6 dong ning cuc dai ban diu 5 eV

Choh = 6,62.10% J.s; ¢ = 3.10° m/s ;1 eV = 1 61077

Chiéu vao kim loai d6 2 bie xa ¢6 bugc séng A, = 16000A Az = 1000.
Hién tugng quang dién:

A. X3y ra v6i cd 2 bic xa

B. Khong x4y ra véi ca 2 bic xa

~ C. Xay ra vdi bic xa c6 budc séng 7&1, khong xay ra véx bic xa c6
buéc séng A,

D. Xay ra véi bdc xa c6 bu’é‘c song Ao khong xay ra vdi bidc xa cé
bugc séng A,

* Tuy theo cudng do 4nh séng ma A, B, C, D déu c6 thé ding
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Céu 17, Gi6i han quang dién cia Cesi 1a Xo-= 0,66 um
Chi&u bic xa buée séng A = 0,5 um vao t& bao quang dién c6 catot 13 Cesi

Cong sudt cGa chim sdng kich thich 1a 9.10° W. Hiéu dlen the gilta
2 cyc t& bao di d€ c6 dong dién bio hoa.

Choh =6,6.10J.s;¢c=38.10°m/s ; e = 1,6.10%°C me=91031kg
Cong thoé.t cda kim loai Cesi la:
A 3.10%J
B.3.10%°J
C.3.10"°J
D. 6.10J
E.6.10"%J ,
Cau 18. Gidi han quang dién cha Cesi 1a A, = 0,66 pm
Chiéu bL’rc xa bu6c séng A = 05 pm vao t& bao quang dién cb catot 1a Cesi

Cong sudt cGa chim sdng kich thich 1a 9. 10° W. Hiéu dién thé giita
2 cuc t& bao du-dé c6 dong dién bao hoa

Choh=6,6.10%J.5;c=3.10°m/s;e=16.10""C; m, = 9.10* kg
Cudng d6 dong bdo hoa la:
A. 3,6 mA -
B. 3,6 pA
C.36 A
D. 0,36 pA
E. 360 ;,LA

Céu 19. Mic néng lugng cia quy dao ditng thd n trong nguyén tit hidro
dugc cho béi:

E,=-13,6. —1— eV) nelZ
5
n
Diay quang phd Lyman (ng véi cdc bic xa phat ra khi electron
chuyé&n ti mdc ning lugngn > 2 vé mifc n = 1

Choh =6,62.10%J.s;¢c=3.10m/s ; e = 1,6.10°C
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Bu6c séng 16n nhift cia day Lyman, (electron chuyén tit mie 2'xudéng
mic Dla AT
A0130pm '
B.1,217.10% pm |
C. 12,169.10° um
- D. 1216,9.10° pm
E. 121,69.10° ym

Diip dn edu héi trde nghi¢m
" Chu | Pdpan | Cau | Pap an
1 | D 11 D
2 A | 12 B
3 E 13 C
4 D 14 D
5 B 15 A
6 A 16 D
7 D 17 C
8 B 18 B
9 . E 19 E
10 C | |
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Ctutong 353. VAT LY HAT NHAN

1. CAU TAO HAT NHAN

1. C4u tao hat nhan
Ky hiéu: 4X
e Z: S5 proton, m, = 1,0072 (), 'p

| - =1,67263.10% (kg)
* Notron: 'n, m, = 1,67.107% (kg)

= 1,0086 (u)

«A:SEkhSi: A=Z +n "
2. Dong vi ' o P ] ,
Nhiing hat nhén c6 cung s‘6 p (Z) khéc nhau vé s§ A (do_ s6 n A‘,khéc nhau)
3. Ban kinh hat nhan |

Rocr oy | o
Ro = YA s ro=1,2.10"8 (cm)

Vi dy 1: Tinh bén kinh hat nhan j5Cacho r, = 1,2.10"% (cm)
| Giai IR st

R= r. A -1,2.107.%/40
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Vi dy 2: Tinh ti s8 b4n kinh cda hai hat nhan C, SO
| Gidi

= Top. 9/_ |

»- To. \/—

4. b§ hqt khdi va ning lugng lién két hat nhén E
Gia sif hat nhan %X c6 khdi lugng m, PRI
* Khéi lugng Z proton 1a: Z.mp
* Khéi lugng N notron 1a: N.mn =(A - Z)m,
=Téng khéi lugng Z proton va N notron la:
m =2Zm, + N.m,
a. D) hut khoi -
Ky hiéu: Am=m-m, _
e Am=Zm, +(A-Z)m,-m
b. Nang lugng lién két ciia hat nhdn (AE)
AE = Am.c’ = [Zm, + (A Z)m,l m].c2
c=310°m/s o
* Néu AE > 0 (Am > 0) hat nhéan bén, tdn tai
*NéuAE<O (Am < 0) hat nhén khéng bén, khong tén tai
c. Nang lugng lién két rténg -
.= 9_@( MeV_ MeV)
A \nucleon hat
Il. PHAN UNG HAT NHAN
1. -Djnh nghia -

La su tuong téc cha 2 hat nhin din dén sy bién ddi cla ching thanh |
cdc hat nhan khéec.
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2. Cac djnh luat bao toén
Cho phén dng hat nhan
Al'X + 2Y 5> 2K + 2H + A:L+.‘;~.¥ |
a. Bmh ludt bdo toan dién tich
. T8ng dién tich c4c hat tham gia biing tﬁng dién tich tao'thanh
Zy+Zo=235=24 +Zg +..+
b. Dinh lugt bdo toan s6 khéi
A+ Ay =A; + AL+ Ag + .+ ‘
c. Dinh ludt bdo toan ndng luong . -
Tdng nang lugng céc hat tham gia béing tdng néng lu’o'ng céc hat tag thanh.
* Ning lugng cta hat nhan béng ning lugng nghi + dong néng
Vi dy: Hat nhan AX ¢6 khéi lugng 1a My va dQng néng la Kx
= Ning lugng ctia AX la: Ex = Mxce? + Kx
* Gidstphdnuing: X + Y - T + H
D@ @ @
Pinh luat tic toan nang lugng: E; + E; = E; + E;

(me? + I, (moc® + Ky) = (msc® + Kp) +(myc® + Ky 3
mic® + K; +moe® + Ko = myc® + Kz + mye® + K,
lmy+my)— (ms +mole® = (g +ko) = G + k)
Pat: Q= [(m +mg)— (my + mylc’

(J) (kg) (kg) (3.10°%° (m/s)
Pon vi do: ‘ _ .

C MeV @ @ 9315(MeV)

*Chu y:

Q=K +Ky) - (K; +Ky)
Néu:
* Q < 0: Phdn ¢ng thu ning lugng
* Q > 0: Phan dng tod nang lugng
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m, +m, =m, +m,
. = O 1' 2 3 4
Q :[kl Yk, =k, +k,

d. Dinh ludt bdo toan dong lugng

Pong lugng ciia mot hat: P-m.v =

Gid s c6 phdn Ung: - X +Y > Z -+ H

. 1 @) 3. 4 : -

Dinh lugt: Téng dong lugng cia hat tham gia bing téng dong lugng cua

cac hat tao thanh: 13:+ I_’;, = f’;+ 15;

* Chii §: Hat ding yén P = 0
*Ghinhe: T

 Pong nang ﬁx=%Mxv§ ;(1)
Pong lugng: Px = %Mx v; - (2)

1) = 2KX = Mx Vi

2K,

M;

@) = P2 =Mi.vE

2K,

MX

= P! = 2MyKy ®

2—
> Vy =

:>P§=M§.
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Vi du: Hat (1) dén ddp vao hat (2) dung yén cho hat (3) va hat (4) bay ra

- — -
P =P+

-y

-—
P,

P?=P?+ P2 2P,P,cosa

P? = P? + P} - 2P,P,cos(180° - B)
Ill. PHONG XA |

1. Pinh nghia

Hat nhan khéng bén tu d@ng phéng ra nhu’ng biic xa goi la tia phéng xa
va bién thanh hat nhan khéc.

2. Cac loai phong xa
a. Phong xa ,
_ X = “‘z;_‘zY + 4;He
b. Phéng xa ,Bv _
« Phéng xa B *: X —— Y +1B
e Phéng xa B ~: 92X —— Y +3B
c. Pﬁéng xq y
A X—— Y + 0y
3. Dinh lugt phéng xa
A" ——Bg,, +(0,By)

A’: Hat nhﬁh phéng xa
B: Hat nhan dugc téo ra
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No La so hat nhﬁn A tai, thfn dlem ban dau (t= 0) |
N: La 8 hat nhan A" tai thoi diém t = 0
(sau khodng thoi gian t so vdi ban d4u)

-0,693t

N=N0.e T

T : Chu ky ban ri cia hat nhén A
(1a khodng thdi glan hat nhén A" cdn lai mot nita)
t, T: Cung don vi
4. Chiy |

a.Chu y 1: S§ hat nhin A" bi phan rd sau khodng thb'l gian t 1a s&. hat
" nhén B dugc tao ra sau khodng thdi gian t :

AN =Ny~ N >
b. Chii § 2: . -
* Truong hop 1: No g Ny
} —0693(.

N, =Ngle T
* Truong hop 2: ‘

-0,693t,

Ni=Noe T

-0,693t,
HOQ.C: N(t) = Nl_. e T
c.Chuy 3:

S8 xung ghi duo'c cia mdy dém (A n) xAp xy véi s8 hat bay ra: A N
An=k. AN = k Nyl -e™)
k: Hé sd ty 1&
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5. D} phong xa
a. Dinh nghia o
P§ phéng xa 1a s6 hat nhan b1 phén ri trong 1 don vi thdi gian
Ky' hiéu: H (phan ra/s)
1 Ci = 8,7.10" (phan ra/s) = 3,7.10" (Bq)
(1 Ci = 10° mCi = 10° pCi)
- 'b. D§ phéng xa lién hé vdi s6 hat nhdn phéng ra

-0,693t
2’—2—93— Nye T

*H=H.e™ véi Ho=ANp,

* He)=ANg) =

* Chii y: Cong thitc lién hé giita kh&i lugng va sd hat
m.N,
A

, 0,693t
vfi:m=mge T

moy: khéi luong ban dau cta khéi chat phéng xa
m: khéi lugng chét phéng xa & thoi diémt -
IV. Vi DY AP DUNG
Vi dy 1. Cho céc hat nhén: 7L1 2Be, ;He
1. Tinh nang lugng lién két cia cdc hat nhén, chung bén khéng ?

2. Tmhkhblhrongnguyénwtuongtmgvmhatnhﬁnh'én,chome—OOOOSSu

3. Gia sl cdc hat nhén trén c6 dang hinh cdu. Tinh ti s6 thé tich cia
hat nh&n ?Be va hat nhan j;He

m(}Li) = 7,016005 (u)

m, = 1,008665 (u)
m, = 1,007825 u , my. = 4,0026 u
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| | Gidi R
a) Dg hyt khsi ca JLi . - e
= [(Zmy # (A= Z)mp) ~m} s .
= [(3m, + (7 — 8).m,) — 7,016005u ] ,
= [3.1,0078254 + 4.1,008665u.— 7,016005u ]
= 0,04213u | I
= Ning lugng lién k&t hat nhan JLi: = 5 .. & < -
AE = Am.’vc2 ‘ | o
| =0,04213931,5 = 39,24 (MeV)
Vay nang lugng lién két clia céc hat nhan 14: 39,24 (M&V) va hat rthan bén.
b) Tinh kh6i lugng nguyén ti 7L1 |

€= A]—B— =5,6 ( MeV )
A ‘ nucleon
Mngdyén W = M, + Me

khoi lugng nguyén tw) (khéi luong hat nhén) (khé’i lugng e ).‘ :
Maguyen v 1Li =:7;016005 +3.0,00055 . :
 =17,017655 (u) - R O LTS |
Vay khdi lugng nguyén t& 7Lila: 7,017655 (u) - R
Céc hat nhén con lai ban doé' tu tith, . T st ol
¢) Tinh ti.s6 th€ tich: cia higt nhén: $Be'va hatnhdn {He ..
"R oYK v Fo= 1,207 fem) T

R

VHu;h cﬁur L= “ % RRS = % n ré’A

9
—Y = = —
— 4 ' '
3 CoEl e e

Vay ti s8 thé tich clia hat nhan ?Be va hat nhan ;Helag '
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- Vi dy 2. Mot proton c¢6 dong ning K = 1' MeV bén vao hat nhan TLi

dang ding yén thi sinh ra phan ¢ng tao thanh 2 hat X ¢6 ban chﬁ't giong
nhau va khong kém theo bitc xa y

a) Viét phuong trinh phan tng, cho bit phé.n Ung tod hay thu bao nhiéu
ning lugng

b) Tinh déng nang m01 hat X duac tao thanh

c¢) Tinh géc gitta phlIo’ng chuyen dAng caa 2 hat X, blet ring chung bay
ra d6i xdng nhau qua phuong téi cia proton

d) Tinh néng lugng tod ra ho#c thu vao d€ tao dugc 2 g hat nhén X
Biét: Khéi 1uqng m(’Li) = 7,0144u; m, = 1,0073; my = 4,0015u, lu =
931,5(MeV/c?) : '
: | Gigi
Phdn ¢ng bén hat nhan Li: P + JLi — ZAX
~a) Ap dung dinh luat bdo toan dién tich va dinh luat bao toan s& khi,
ta dugc: : :
{1+7=A.2 o -{A=4
1+3=2.2 Z=2
" Phuong trinh phdn dng:
P+ Li > 2"He | ‘
Ning lu'dng hat nhan = nang luong nguyén td + dong né.ng
=mc® + K
Pinh luat bdo toan ning lugng: .
(myc® + K;) + (my; ¢ + Kp) = 2(ﬁlueé2 + Kuo)
(m, + my — 2mp.) = 2Kne - K; - Ku
Q = (m, + my; — 2mgye ). ¢ goi la nang luong phan Ung
Q =(1,0073 + 7,0144 — 2.4 0015)931 5 (MeV) ’
Q = 0,0187.931,5 (MeV) '
Q=174 (MeV) |
Ta thdy Q > 0, phdn dng tod ning lugng
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b) Q & 2Ky - - Ky~ KL, do Li ding yén (Ky; = 0)
v :Q 2Kﬂe Kp : ) )

. >Kue= Q+2K_ A_17;+1 = 9,2 (MeV)

Vay dong néng mbi hat X duge tao thanh la: 9,2 (MeV)
c) T1nh géc glu’a phu’o’ng chuyen dong cha 2 hat X

- X1
Px, )
!f. \_)
-3 PP
le :
X
P+P, = le+sz
(P=mv: hat Li ding yén PL =0)
= 15:, =P_,;1+P;2
Ta c6 (b hinh-vé‘): P2 =p? 4 P;-'zplppcos’—‘zﬂ‘ YO
Ta thdy: f’zm; = P? =m%?
K= = 2K = mv®
2 ~ AR
2 : 2
=2K = m.gg = 2K = L
N v m
©P*=2Km - @P = V2Km

Tu (*) thay: P = V2Km ta duge:

2K, m, =2K, mx +2Kpmp—2(J2K mx JZKPmP )cos—2—

2mpr 2( \/2K m, \/2KPmP )cos-§
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0] o m K,
[ &> cos— .
2 2\/K my JK m,

=N cosg VKPmP =‘ ) \/m

2 2 Kymy  2924,0015
Q _ - |
& COSE = 0,0827

=0 =170, | o
Vay gbc gitta phuong chuyén dong cha 2 hat X la: ¢ = 170,5°
d) Tinh nang luong tod ra hodc thu vao dé tao dugc 2 g hat nhén X
P 4+ Li - 2He + Q
Ta th&y: hai hat nhan X dugc tao thanh c6 ning lugng Q
2X —— Q=1741 (MeV)
C6 2(g) hat nhan X

N = %.NA
S6 hat nhan X tu’o’ng ing la 2g la:
2

=N = £ .6,023.10% = 3,0115.10% (hat)

Ta thay 2X — Q =17, 42 MeV

: “nX — Q=7
A _QnX Qn
Q="x "2
: 2 :
: Q1 - 17,42.3,(;115.10 =26,23.1023 (MeV)

Véay niing lugng tod ra hodic thu vao d€ tao duge 2 g hat nhan X 1a‘
26,23.10% (MeV) _ :
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Vidu 3. Chu ky ban ra ctia Poloni 21°Po l1a 140 ngay dem k.hl phﬁn ra,
Poloni bién thanh chi *Pb
a) X4c dinh c6 bao nhiéu nguyén tif" Polom bi phan rd sau 280 ngay
dém trong 21 mg Poloni. : :
- b)Tim khéi lugng chi du'o’c o thénh trong thoi gian trén

Giai
“a) S& Poloni bi phén ra
Ap dung cong thUC N N é‘Ilt o :% et
Laylogzvé ln(—ﬂ) =2t = 0,693, % =Ind
N,
Nén: —2=4
N
S8 nguyén ti Poloni bi phan ra:
AN=N,-N=N, - Do =No(1-l)=-3. N,
’ ' 4 4
Mat khdc: No = Na Po _ 6,022, 1023 212;@ = 0,6022. 1o2°

Suy ra: AN 3. —1:— = 4515. 1016 (ng‘uyén tu')

b) S6 nguyén ti chi tao thanh trong 280 ngay dem bing s& nguyen t
Poloni bi phan ra .

_ AN . - 4515.10'°
TN, P T 6,022,108

N, | |
'Vay khéi lugng chi duge tao thanh trong thai gian trén la: 154 5. 10‘4 g

Vi duy 4. Nguwi ta’ dung hat proton b#n phd hat-nhan Ben 2 hat smh ra
la Heli va X

H+ Be —» iHe + X
a) Viét ddy dd phan tng hat nhan

‘ 'b)Blet hat nhan Be &ing yén, proton cb dong nang K, = 545 (MeV), He ¢6 -
van tdc vHe vudng géc véi van toc vH elia proton va c6 d@ng-néng Kgo = 4 MeV.

'R 7.

206 =154,5. 10‘4 (g)
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Tinh dng ning cia hat X.
¢) Tinh ning lugng do phén tng tod ra
| | Gigi
a) Ap dung dmh luét bao toan dién tich va dinh luat bdo toan s6 khm ta ¢6:
" 'H + °Be — 3He + JLi
b) Tinh d9ng ning cia hat X.

Va cham cda cédc hat tuan theo dinh luit bdo toan dfng lugng
Ta cé: Px+ PH = 15;

i -

Theo gia thi6t ta c6: P2 = P2, +P? () (i vgivy,)

\ .
K=m7" = 2K = mv?

: = p’=m’ =
P=mv =p?=m%’

= p’=2Km
Thay vao (¥) ta dugc:

9Kymy = 2Kiempe + 2K,.m,
< Kxmx = Kyemy. + Kpum,

Kge-my, + K, .m,
Ky =

my

125




Véi myx = 6u, Mg = 4u, m, = u

*, Viy dong nang cia hat X 1a: 3,675 (MeV)
c. Nang ludng cia phén dng |
Q = Ky + Kx - K; - Kg. )
=(4 + 3,575 -5,54 - 0)
=2,125 (MeV)
Vay ning lugng cha phén dng la: 2,125 (MeV)

Vi du 5. Ngudi ta dung proton c6 dong niing Kp=16 MeV bin vao hat
nhén ding yén [Li vé thu dugc hai hat giéhg nhau cé cung .dong ning:

a) Viét phuong trinh phan ing, ghi rd cdc nguyén tk, sd Z va s6 khdi A

b) Tinh d6éng nang K cia mdi hat. Cho cdc khéi lugng cia hat nhan:
mp, =1 0073u, my; = 70144 u; my = 4,0015u véi don vi kh01 lugng
nguyén ti u = 1 66055 10%" = 931 MeV/c®

’ Giai
a) Viét phuong trinh phdn tng
Goi A, Z 14n lugt 1a s khéi, dién tich ctia hat nhan X
Ta c6 phuong trinh phén dng hat nhan
H 4+ ILi > 24X) | |
Theo dinh luét béo toan so kh01 va bao toan dién tich ta cé»:
1+7=2A = A= 4
1+3=2Z2 :>Z=2
Véy hat nhan X 12 hat nhan He (jHe)
Phuong trinh phén @ng dugc viét lai:
H + JLi - jHe + ;He
b) Pong ning cia mdi hat nhan
Niang lugng toan phén trudc phan dng

E' = 2(my.c?) + 2Ky,
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~ Theo dinh luat bdo toan ning lugng:
o (my + my).c® + Ko = 2(mpec?) + 2Ky,

Pong ning Ky, ciia mot hat nhan He o LT

[y

Kye = = [(my; + my —mHe)-cz- + Kl

\\]

- N

((7,0144u + 1,0073u ~2.4,0015u).c* + 1,6MeV]

1l

3 [0,0187.931 +1,6] =9,5 (MeV)
Vay dong ning cia méi hat nhan 1a 9,5 MeV)
Vi du 6. X4c dinh hiing s6 phéng xa ciia 55Co, biét ring sé’ nguyén ti
cia dong vi it mdi gidy gidm di 3,8%.
| Gidi
Ap dung dinh luat phéng xa: |
N =No.e™ -
Sau thoi gian t = 1, gid s6 nguyén t& bi mat di 1a:
No =N =Ny(1-e™)
Theo gid thiét:
E}{O—g =1l-e™= 0,038‘
oe™=0,962
< — At = In(0,962) = -0,004
Héng s6 phéng xa cia 55 Co.1a: A = 0,04
Vay hiing s6 phéng xa ctia 55 Co 1a A = 0,04.
Vidu 7. Mit troi c6 khdi lugng 2.10% kg va cong sudt bic xa 3,8.10% W.
a) Sau mdi giéy khéi lugng cia mit tréi giam di bao nhiéu ?
b) ‘Né'u cong sudt bic xa khong d6i thi sau 1 ti ndm nita, phdn khdi
lugng gidm di 1a bao nhiéu phén trim cia khdi lugng hién nay
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¢) Gia thuyé&t sau méi gidy trén mat tr(’n 6 200 triéu tén He dugc tao ra
do két qua cha chu trinh cacbon - nito. Chu trinh nay déng g6p bao nhiéu
phén tram vao cong sudt bdc xa cia mit trb’l

Guu
- a) Tinh AM sau mdi gidy ‘
P=38.10%W
Mbi gidy mét tr(’n bite xa mdt ning lugng: AE = 3 8. 1026 J
Nang lugng n&y tmmg duong v6i khai 1u'o‘ng' AE = AMc?
Nen: AM = ;ﬁ - 38. (—51% = 4,210°(kg)
b) Tlnh AM’ saul ti ndm~ : I :
t=1ti ndm = 86.400.365.10° = 31,53. 1015 (s) R P
AM = AM.t = 4,2.10%.31,53.10%° = 13,24.10% (kg) A
Suy ra: % -13,24. 251(;2;30

- Sau 1 ti ndm nita thi phﬁn khéi lugng glém di 1a 0,007% phﬁn tram cta
khéi lugng hién nay.

=17. 10-5 = 0,007%

-¢) Céng sudt do chu trinh Cacbon Nltd
41 H —— $He + 2% + 26,8 MeV

Nhén xét: | ‘ N _

* Cit 1 nguyén ti He tao thanh thi tod ra nang lugng V
AE = 26,8MeV = 26,8.1,6.107" (J)

* S8 nguyén tir Heli chifa trong 20 triéu t&n Heli:

23 o .
%-.m = @‘%JL 210" ==3'.1o37 (h'at) '

Nang lu'o’ng toa Ta sau mbi giﬁy cho chu tnnh tren "
E=N. AE 3 1o37 26 8.1,6. 10'13 (J) = 128. 10% (J)

10

1 26 =30% - -

Vay chu trinh trén déng gép 30% phan trim vao cong sudt bic xa cia
mit troi.

Mo

So vdi cong sua't bidc xa mat trfn 128
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Vi du 8. Ban ddu c6 2 g Rn 1a chit phéng xa v6i chu trinh ban ra
T = 3,8 ngay. Hay tinh: L SR S
a) S6 nguyén t ban ddu }
b) S8 nguyén ti con lai sau thoi gian t = 1,5T :
c) Do phéng xa cia lugng 22Rn néi trén' sau thdi gian t = 1,57 (Diing
don vi Bq va Ci). : : R . S b

Giai
a) S6 nguyén t{ ban ddu
m 2 NP
N = M.NA = @.NA = 5,42.10% (nguyen tu’)‘ . |
b) S8 nguyén t con lai sau thyi giant = 1,5T e T s
-,0893t -,0693.1,5T

N=No.e- T = No.e T
— N = No- e—1,0345_
= N = 5,42.10” .0,351 = 1,91.10" (nguyén t&) -
¢) b6 phong xa ‘ o
H(t) = Hp.e™ = ANp.e™ = AN
_ 0,693
"~ 3,8.24.3600
~ 4,05.10" (Bq)
Biét: 1 Ci = 3,7.10° Bq, ta cling ¢6
_4,05.10° ‘
©8,7.10°

Hit) 1,91.10"  (nguyén t&)

= 1,1.10° (Ci)
Viy d6 phéng xa cia lugng *2Rn néi trén sau thdi gian t =:1,5T 1a
1,1.10° (Ci).

Vidy 9. Chu ky béan ra cia **U 1a T = 4,5.10° (nam) .

a) Tinh s& nguyén t bi phan ra trong 1 nam tir 1 g 2%U ,

b) Hién nay trong quing Urani thién nhién c6 cd ®*U v U theo ty 18 s6.
nguyén td. 140: 1. Gid s & thoi hinh thanh trai dat, ty 1& trén 14 .1: 1, hay
tinh tudi cta trai dat, biét chu ky béan ra cda i ¥ 14Ty = 7,13.101_*3 nim.

Chi thich: x<<1 = e*=1-x
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a) S8 nguyén t tuong dng véi 1g *°U la:
m 1
ATH 238
- S8 nguyén tit nay (No) chinh 1a s8 nguyén i ban dﬁu cda 238U
.86 nguyén ti 2‘°"’U cdn lai sau thoi gian 1 ndm la:
" N = Np.e? ,
* S6 nguyén td 28U bi phén rd sau 1 nam la:
AN = Np- N = No(1 - e
= No(1 -e™ (Vi t = 1 n&m)
Chol<<l1=>e*=1-2
> AN=Noll-(1-2]
= AN = No.A

— AN = — 6,02.10%.. 693

238 4,5.10°
= AN = 3,89.10" (nguyén t)
b) Tinh tudi trdi dat
Goi: Noj, N; 12 58 nguyén ti¥ ban ddu va hién tai cia mU
- Noz, N; 12 s8 nguyén i ban ddu va hién tai cia 2°U.
» Do & thdi diém hinh thanh tréi d&t (thdi diém ban ddu) thi Ny, = Neg
* S§ nguyén t¥ cdn lai cia **U va #%U ¢ hlén ta1
N; = Npj.e™*, Ny = Ngg. e

No =

N, 140
Do: L =2T%
" N, 1
Nme
-14
:>N 0

o eft = 140,
Lay Ln 2 vé:
(s = h) t ine = In140
She—M)t=4,94 |
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_ 494 4,94
A, 0,693 0,693
7,1310° 4510’

4,94
9 72.10™° -1,54.107%°

~ Vay tudi cia trai dat 1a 0,604.10" (n&m)

Vi dy 10. Cho c4c phéan itng hat nhén: “
B+ X > a + *Be (1)
®Na + p - X + ®Ne . (2)
Cl + X - n + TAr  (3)

a) Viét day da céc phan tng ‘d6: cho bi&t tén goi, 86 khdi va s6 tha tu
cda cédc hat nhan X- :

b) Trong c4c phan dng (2) va (3), phan ing nao thujc loai tod, thu niang
lugng? Tinh 49 16n cia lugng nang lugng tod hoic thu d6 ra eV. Cho khéi
lugng cda cdc hat nhan. lé. __ A -

5 Na = 22,983734u ; ¥/Cl = 36,956563u; 18Ax: 36, 96889u ;

'H = 1,007276u ; ,,

‘He = 4,001506u ;-u = 1,66055.10"%" kg = 931 MeV/c?

2 Ne =19,986950u ; )n =1,008670u

ot

o ,604. 101° (ndm)

| - Giai
a) Goi tén A, Z 14n lugt 1a s khoi, dién tich cta hat nhén X
'Phuong trinh ‘phén wng hat nhén:
"B + 54X —» iHe + !Be
Theo dinh h;ét bdo toan s& khéi va bdo toan dlén tich:
10 +A=4 +8 =A=2
5+Z=2 +4 =Z=1
Véay phuong trinh la: | H !
| "B + D —» iHe + “Be:
Tuong tu ta c6 cdc phuong trinh cdn lai:
BNa + 'p - “He + nge
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oCl + H - la + ngr
b) Kh#i lugng cdc hat nhan truéc phan ung @ |
my = My, + m, = 22,983734u + 1,007276\_1 o
= 23,991010u o
Kh61 lugng cac hat sau phén dng (2)
m = mye + My = 4, 001506u + 19 98695u
= 23,988456u "
Vay: A=mg-m>0 | |
A = Am.c’® = 0,002554 (uc?)
= 0,002554.931 MeV = 2,378 (MeV)
B 'Khdi lugng céc hat nhéan tru6c phén ing (3)
| m’ = me + my = 36,956563u + 1,007276u
=87,963839 (u)
Khi lugng céic hat 'sau phan tng (3) |
: m’ = m, + ma = 1,008670u + 36, 956889u .
< 73965559u -
D bién thién khéi lugng:
Am’ =’ = m’ = 37,963893u — 37,965559u
= -0,001720u o : A
Vi Am’ < 0 nén phén Ung (3) thu nang lugng AE’
- AE.= | Am’l.c® = 0,00172.931 = 1,601 (MeV)
Vi du 11. Ban d4u c6 2g Radon z?,an 12 chdt phéng xa véi chu ky bén
rd T = 3,8 ngay. Tinh:
a) S6 nguyén tu’ ban dau
b) S6 nguyén ti con laisaut =1 5’1‘ :
~ ¢) Tinh ra Bq va Ci d6 phéng xa cla I&(Jng 22Rn néi trén, sau t = 1,5T
Gidi
a) Tinh s6 nguyén t& Radon ban ddu N,
Ap dung céng thitc: '

m 2) o ’
N; = Na.— = 6,023.10% (-——) =5,42.10% én td
No = Na. o 597 = 0421 (nguyeAn )
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b) S8 nguyén ti Radon cdn lai sau thei gian t = 1,5T
Goi N s8 nguyén t& Radon con lai sau thdi gian t = 1,5T

Ta ¢6: N = No.2™* = N, o7

-1,5T 21 o
5 42.10 =1,92.10%

=5,42.101.2 T
2J_
¢) Tinh d phéng xa (H) |
Ta cé: H = AN = 2093y _ 0693 4 o9y 10
T 3,8
= 0,35.10% (phéan ri/ngay)
Tinh theo don vi (Bq)
©0,85.10"
= 2 ~4,05.10" (B
24(3600) Ba)
Tinh theo don vi (Ci) .
410"

' Vay do phong xa cla lugng *2Rn 1a: 4,05.10" (Bg) hay 1,1.10°(Ci)
Vi du 12. Trong phan dng phén hach hat nhan urani 235U nang lmmg
trung binh tod ra khi phan hach mdt hat nhén la 200MeV:

a) Tinh n3ng lugng tod ra trong qud trinh phan hach hat nhan chia 1 kg
urani trong 15 phén Ung

b) Cdn phai d6t mot lugng than bang bao nh1eu de co du'dc luang nhlet .
nhu trén, biét réng ning sudt tod nhlét cda than bang 2,93. 107 J/kg

‘ § Guu
a) Nang lugng tod ta khi phan hach 1 kg urani
Ta tinh s6 hat nhan **U c6 trong 1 kg :
m .
N = -K'NA

10050 6,023.10% = 2,563.10% (hat nhan)

Theo d8 ct mot hat nhan 2®U khi phan hach gidi phéng nang lugng
|AE| = 200 MeV
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-

Do vay su phén hach 1 kg *°U tmi ndng kiong: .
| = N.|AE] « -
=2,563.10%.200
= 5,126.10% (MeV) -
-82010%()
b) Lugng than tuong duong véi 1 kg #5U
Tacé:Q=th=E1

nen: m. < Fu_ 82.10°
T T A 2,0310° | g R
= 2,8.10° (kg) L

Vay cén ph&i dét mét lugng than 1a 2,8.10° (kg) dé c6 dugc lu'qng nhxet
nhu trén.

Vi du 13. Mét hat nhan nguyén tit hidro chuyén dong v6i van téc v dénva
cham v6i hat nhan nguyén t Liti jLi ding y&n va bi hat nhan Liti bit gi.

Sau khi va cham xuét hién hai hat o bay

> E
ra vdimmggiétrivént&v’(v’<.<c) V'\ o b /3
Quy dao cla hai hat « hdp véi dub’ng n61 T ‘\f—:r—? :

,.
-
\

dai clia quy dao pz‘ﬁbon g6c ¢= 80°

‘a) V1et phl.r(mg tnnh phén 1rng hat
nhén o

b) Thiét 14p hé thic xédc dlnh m01 lién
hé gitta v, v, ¢, thy, My

¢) Chung t8 rﬁng dong nang cia czic

hat o sau tuong tdc 16n hon déng nﬁng ;’. / -
ctiia hat nhan nguyen tr H. - : \ @ . -V
d) Tinh vén tdc v theo d6 hut khéi caa . . . _‘\{f?'

cdc hat nhén trufc va sau phdn dng.
Cho: m, = 1,007u ; mg, = 4,000u
my; = 7,000u ; u = 1,66055.10% kg .

< | e—D e
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Giai
a) Phuong trinh phén tng hat nhén
Theo dé cho ta c6 phuong trinh:
tH + Li - 2(!{He)
b) Hé thdc lién hé giita v, V,my,m,, @
Va cham cia céc hat nhan tuan theo dinh luat béo toan ddng lugng. Ta cb:
Py = (Pa i +(Pa )2

Suy ra:

myv = 2m,v’'cosQ |
¢) So sénh cdc dong ning -
Ta c6:
AE = Am.c®

= [2my, ~ (m, + my)].c?

=-0,007.c><0
Phén ing tod ning luq_ng; |
Theo dinh luat bdo toan nang lugng ta cé:

2K, = K, + |AF]
= 2K, > K,
d) Tinh vén tdc cGa proton
Phuong trinh bdo toan nang lugng trén c6 thé viét: |

2(-;- mav'z) = % fnﬂyz +|Am]|.c?

- ) 2 2
|Am|c _ma( my,v )_mnv

2m,.cos¢ .2

- mHvz; mg 4|
2 \2m,.cos’q

2

= 3,145.
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T d6 ta tinh du’qc:‘
o]

my

e Fs TR S 4

v=0,797¢c

~0,0667.c = 0,0667.3.10°
~ 2. 107 (m/s)

Vay van tde v ftheo 49 h“t kh01 cua céc hat nhan tru’éc vé sau Phan ung
la: 2'167 (m/S) VEEy fren

V. BAI TAP DE NGH} _; , Co

Bai 1. Cho 2 hat nhan *Ra va 2*Th. Bi&t khi ltIo'ng hat nhan cda
chiing 12 226,0254 u va . S

1) 232,0381 u: Cho biét c4u tao hat nhan cia ching -

2) Tim ning lugng lién két

- 3) So sdnh dd bén 2 hat nhan trén .
' Bap dn: 1) Ra: 88 proton,. 138 notron ;

Th: 90 proton ; 142 ndtron
2) Ra: 1730,78 MeV

. Th: 1765,80 meV
etz 3)RabénhdnTh e

Bai 2. Cho khdi lugng nguyén ti cia He va ?H 14n lugt 12 3,0160 u va
2,014102 u.

1) Tim khdi lugng hat nhan ; o
2) Tinh ning lu’dng hen ket r1eng vé S0 sanh ds ben cua chung

Dap an: 1) He 3, 01493 u; H: 2 ,01355 u
~2) He: 2,57 MeV/nucl_eon
H: 1,112 MeV/nucléon ;
" H ben hon

Bai 3. Trinh bay c&u tao hat nhan cda cdc nguyén t ! H, *Hva 3H

1) Thé nao la khéi lugng nguyen tir. Bigt & Avqgadro BN, A= 6,022.10%/ mol.
Hay tinh don vi khdi luong nguyén t ra don vi kg. :

2) Tai sao trong bang nguyén ti lugng ta ghi C = 12 011 chu’ khong ghi
C=12?
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3) Hay tinh ning lugng lién két cda hat nhan nguyén t& dotéri. Biét

khéi lugng ciia proton va notron 1a 1 ;007276 u va 1, 0087 u, kh01 luong hat
nhén dotéri1a 2;,0136 u va lu = 931 MeV/c?.

Pap dn: 1) 1u = 1,66068.10 % kg
3)2,23eV o
Bai 4. '
1. Cho biét c4u tao cia hat nhan nguyen t fi" Na.

9. Tim’ 'd6 hut khéi va ning lugng lién két cia hat nhan 2 Na Blét kh61

lugng cda proton la m, = 1,00728 u, cia ndtron lam, = 1,00867 u, cia hat
“nhén Na la m = 22,98374 u; 1u = 931 meV/c%

Pdp dn: 1) 0,200386 u ;186,56 MeV
Bai 5.
1) Tinh n#ng lugng cin thi€t t&i thi€u d€ chia hat nhén ;20 thanh 3
hat.a. Tinh két qué ra don vi J.

2) So sdnh dd bén viing cia cdc hat nhan ;20 va a. Cho bi&t khdi

- lugng m(C) = 12,000u, m(a) 4,0015u, m(p) = 1 ,0073u, m(n) =1 0087u,
1y = 931 MeV/c2.

Bai 6. C6 20g Poloni ﬁo Po chu ky bén ra 1a 138,4 ngay dem

1) Tim &8 hat nhan ban diu ‘

2) Tim lghpx lugng con lai sau 1 ndm (365 ngay) '

3) Tim s6 hat nhan bi phén ra trong 69,2 ngay va tinh ti 1&¢ phéng xa.

' _ Ddp dn: 1).5,73.10* hat

2)321g »
'3) 1,68.10% hat ; 29,3%

Bai 7. -

1) Phét biéu dinh ludt phéng xa. Thiét l1ap mdi quan hé giita hing s6

phéng xa va chu ky bédn ra cia chit phéng xa.

2) Cho chu ky bén;ra Poloni 1a T = 138 ngay. Gid s kh01 lu’o‘ng ban ddu
cta Poloni 1a 1g. Héi sau bao 14u thi kh&i lLIQ’ng con lai 0, 707 g ?

In2

Dép dn: 1) A = —

dp dn: 1) T
2) 69,3 ngay
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Béi 8. ,_ o
1) Pinh nghla do ph6ng xa. Dmh nghla d(m vido do phéng xa. Becqwrel

2) Hat nhén 21"Po 1a chdt phéng xa a vé6i chu ky ban rd la 138 ngay

dem Khéi Po nguyén ¢hét c6 36 phéng xa ban ddu Hy = 50 mCi. Tinh khéi
lugng ca chit d6. Cho N, = 6,023. 1023/ mol, In2 = 0,693 o

g ~ DPdpan: 1) 1,11. 10‘5g
Bai 9. Hat nhén ,‘ﬁCd 1a d6ng vi phéng xa c6 chu ky bén ra 1a 470
ngéy dem ‘
a) Hay cho biét cﬁu tao cia hat nhan nay
~ b) Tinh d5 phéng xa ctia 1g '%2Cd nguyén chit ban d4u.
Cho NA = 6,022.10%/ mol.

. Bép dn: 1) 48 proton, 61 notron
2) 2548 Ci .

Bai 10. _ . R T B

.'1."Tinh ning lwng lién két cha hat nhﬁn U, bi&t khéi lugng: hat
nhan la 238,00028u, kh&i lugng proton va notron 1a 1, 007276u va
1,008665u, cho 1u. =. 931 MeV/c?..

- 2. Tim chu ky bén rd cia déng vi Plutom b1et réng sau 432 ndm th1
128g chit nay con lai 4g

Bap dn: 1) 1.800, 74 MeV
' 2) 86,38 nam

Bai 11.C6 10g ﬁRn sau 11,4 ngay thi con lai 1, 25g

1. Tim s8 hat nh&n ¢6 ban ddu
2. Tinh chu ky bénra

- 3. Tim thdi gian dé con lai 1g. -
4 Tim d9 phéng xa sau 15,2 ngay °

. DPdp dn: 1)2,T. 10“‘2 hat
B 2) 3,8 ngay
3) 12,63 ngay
4) 3,65.10"° Bq = 9,46.10* Ci
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Bai 12. C6 4g 210Po phéng xa a, sau 345 ngay thu duge 851,21 em® khi
He & didu kién tiéu chuén.

~ 1. Tinh chu ky bdn ra cia Po

2 Héi sau 414 ngay thi con 1a1 bao nhidu gam Po va thu du'Q‘c bao nhiéu
cm® khi He & diéu klén tiéu chudn.

Pap dn: 1) 138 ng‘Ayx .
2) 0,5g ; 373,31 cm®
- Bai 13. .
Mot chat phéng xa phét ra tia o, cif 1 hat nhan phén ra cho ra. 1 hat a.
Trong thoi gian 1 phat ddu chdt phéng xa phdt ra 180 hat. a, nhung sau 2

gid k& tit ldc b4t diu do 14n thit nh4t, trong 1 phit chdt phéng xa chi phat
ra 45 hat o. Xdc dinh chu kj bén ra eda chét phéng xa ndy.-

Bap dn: T=1 gld
" Bai 14. Pua Bltmut 2g; vao mdy dém xung, & thoi diém ban ddu cd
sau 1 phit ta dém dugc 640 xung, sau 2 gid k& tif lic do 14n thd nh&t thi
sau 1 phit ta d6m dugc 160 xung.
1 Tmh chu'ky bén ri cua Bi

~ 2. Héi 2 gio sau, ke tor luc do lén 2 thi trong 1 phut ta dém dugc bao
nhiéu xung"

Ddp dn: 1)1 gio‘
2) 40 xung

Bai 15. De do chu ky bén ré cta chét phéng xa, ngub’l ra cho may dém
xung b4t ddu do tit thoi diém to = 0. P&n thdi diém t, = 2 gio may dém
dugc n; xung,: dén thyi diém t, = 3t, may dém dugc n, xung véi ny'= 2,3n;.
X4c dinh chu ky ban ra cia chdt phéng xa nay? v

Ddp dn: 1) 4,714 gis
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Bai‘16. Céc phép do do phéng xa clia mot mﬁu 2401‘ thu’c hlen cf sau 5
phiit cho két qua sau:

that) |0 |5 10 - {15 - |20
D6 phéng xa H(mCi) (19,9 -~ |7;13 {266  -]0,99 0,37
Ln (H) 2,95 1,96 0,974 - 0,010 |[-0,994

Cho 1'mCi ='3,7.1o7‘ Bq: Tinh chu ky bén ra cia Cr?

, : Pdp dn: 3,514 phit

Bai 17. Mot tugng gb cd c6 chita ddng vi “Cc6 chu ky bdn ra 1a'5570
nim, d6 phéng xa cia ';C tai thoi di€m dang xét 12 5 Ci.

1. Tim kh01 lu’dng clia 1“C c6 trong tu'o’ng g6
2. Mot méu gb ¢dn tuoi cung khéi lu'dng cung loa1 go cé do phong xa la
6,25 Ci. X4c dinh tudi cda cla tugng gb.

3. Héi sau bao lau th1 dg phéng xa cla terng go cdn la1 béng 4 Cl (ké tu’
luc ¢ tu’dng go) ' :
de dn 1)1,09¢g

2) 1793, 5 ném
3) 3587 ném

'Bai 18. Hat nhan 2’;gUsau mbt sola.nphongxaavaB da bign thanh hat
nhén *3Pb. Mot mbu quing gid sir lgc ddu chi c6 *3U, tai thdi diém khéo sat
trongméucé 287 va 2é’%ng véi i 18 khoi lugng 13 4: 1. Tim tudi ciia mAu quing.
Chochukybénracua 92U 1A45109n9mvab1§te *=1- xv61x<<1 '

Ddp dn: 1,46. 109 né.m

Bai 19 Hat nhan 2§gU phéng xa cho ra ddng vi %Pb. Gia st lic hinh
thanh trdi d4t thi trong méu ‘quing chi c6 U va tu01 trai d4t 1a 6.10°
ném, chu ky'ban ra-cia 28U 1a 4,5.10° nadm. :

1. Hién nay trong miu c6 3,97 g 22U . Tinh khdi lugng *3U c6 trong
méu lic hinh thanh trdi ddt va tim khéi lugng cda chi trong méu

2. Hdi sau bao lau i khéi lugng chi c6 trong miu béng % khéi lugng

#*U trong miu.
Pdp dn: 1) 10g *2U ;5,22 ng ‘
2) 2,96.10° nam
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‘Bai 20. Hat nhan 2Pola chat phéng xa phét ra hat a va chuyén thanh
hat nhan chi. Chu ky ban ra ciia Po 1a 138 ngay. ‘

1. Ban d4u c6 1g Poloni nguyén chat, héi sau 1 nam (365 ngay) lugng khi
heli- gidi phéng ra c6 th€ tich (tinh'biing cm®) biing bao nhiéu trong didu
. kién chuén (1 mol khi trong diéu kién chu&n chi€m mét thé tich 22,4 lit).

2. Tim tudi cla miu chAt trén, biét réing & thoi di€m khéo s4t ti s6 gita
khéi lugng ch1 va khéi lugng Poloni ¢6 trong miu chit 1a 0,6.

Cho NA = 6,02.10% / mol .
Bap dn: 1) 89,6 cm®
- 2) 95 ngay
 Bai 21. Chu ky bén ré cia *2U 12 4,5.10° nam o
1 Tinh s§ nguyén td bi phén ré trong 1 nim cia 1 gamj""gU o
- 2. Hién nay trong ‘qué.ng‘tlﬁén nhién c6 14n %U va % Utheo ti 18 56
nguyén ti 1a 140: 1. Gia thiét & thoi diém tao thanh trai dat t 1& trén 1a 1: 1.
‘Hay tinh tudi clia trai d4t. Bi&t chu ky bén ré cia %;U 13 7,13.10° nam.
(Cho vé6i x << 1 ¢6 thé coi e™ =1 - x) ‘
| Pdp dn: 1) 39.10° nguyén t&
- 2) 6.10° nm
Bai 22. Vigt ddy dii cdc phén tng hat nhan sau: o
Na + SHe 5X + D
X+ Li 5% + «a
‘He + 9F —»X + ®H
oSm + P - X + a
X+p o%Y + a
, Bai 23. Bén hat a vio nhan nhom Al thi duge déng vi P30 va déng v1
néy phan ra p*. Viét céc phédn dng hat nhan?
Ddp dn: 4LHe . Al ng + n

30 30
b4 '—++,e + 3,51
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Bai24 _ . : . Ry . 2

1. Hai d6ng vi phéng xa cua cﬁng mdt nguyén t& sau mot chudi phéng xa
o hofic B~ thi c6 cho ra cing sén pham khﬁng ?

2. Hat nhan U phén rd o v p sau do bién thanh hat nhén bé
Pb'ﬁmsohatavaﬁ? . ,
de dn: 1) Khong
2)8hatavé 6hat[3

Bai 25. Héi sau bao nhiéu l4n phéng xa o va bao nhiéu lan phéng xa B
cing loai thi hat nhan #2Th bién thanh hat nhin %:Pb? Hay xédc dmh

loai hat Bdé?
Dap dn: Hat B, 6 14n phéng xa & va 4 ldn phéng xa B

Bai 26. Lin dduc6 1 m&u Poloni APpo° nguyén chét 1a chdt phéng xa c6

chu ky bdm.ré 1a 138 ngay. C4c hat Po phéng ra tia phéng xa gx‘f‘ ‘Tinh tudi
clia méu chit trén néu lic khéo 86t khdi iu’dng chit Po 16n gép 4 1an khéi
lugng Pb. - :

‘ Dép dn: Tia a ; 45,4 ngay
Bai 27. Urani 238 sau mft loat phéng xa o va B~ bién thanh Pb 206.
1. Viét day da phén dng

2. Cho chuky ban ré.cia hién d6i nay la 4,6/.109 ndm. Gia s ban d4u
mdt loai d4 chi chda Urani, khong c6 chi, néu hién nay ti 1& cdc khéi
lugng cia Urani va chi trong d4 gy 1a (U): m(Pb) 27 thi tudi clia d4 4y 1a

*bao nhiéu? Cho In(0,97) = -0,03 ‘

DPidp dn: 1) 25U — %%Pb + 81He + 6 %
22 108 nim

Bai 28. Hat nhan U 235 va U 238 1a céc dong vi phéng xa a. Chu ky
bé4n ra cia U 235 1a 7,1. 108 nim va caa U 238 1a 4,5.10° nam

1L Vit céc phéin dng phéng xa cia U 235 va U 238

2. Hién nay cdc dong vi U 238 va U 235 tﬁn tai trén trél d4t véi ti 18 138:
1. Gi3 thiét ring khi trai A4t méi hinh thanh thi ti 1¢ hai déng vi nay l1a 1:
1. Tir dinh luat phéng xa héy udc lugng tudi trai d4t (tinh cho d&€n nay)

3. Xét 1 kg U 235, hoi trong 1 ndm cé bao nhiéu nguyén t& U 235 cia
lugng U 235 néi trén da phan ra? Cho trong bang phan loai tudn hoan ta
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c6 ddy sau:gTh ; o\ Pa; ,,U; NP ; o Pu ; In2 = 0,693 ; In138 = 4,927 ; n,
= 6,02.10% / mol : x<<1th1e-1+x ,
Bap dn: 1) 6.10° nim
3) 2,5.10" nguyén ti

Bai 29. Trong qué tnnh phén rid uran 92U phéng ta tia phéng xa o va
B~ theo phan dng: ‘

' 2f;gU - X + 8a. + 6f

- 1. Hay x4c dinh hat nhan X

o2 Liic dﬁu c6 2 g urari =U nguyen chat. Hay xée dmh s6 hat a dl.rdc :

phéng ra sau thoi gian 1 nam phan rd cla khdi uran. Cho bi&t chu ky ban
rd cia “3U 1a T = 4,5.10° ném, s§ Avogro Ny = -6,02.10%/ mol. Khi t<<T

cé the coi e~ }t =1-2t
de dn:: 1) 2gng |
°2) 6,23.10%
Bai 30. Hat nhan *2Bi c6 tinh phéng xa B~ . Sau khi phét ra tia p~ thi
%Bi bién thanh 4Po

1. Hay cho biét’ (co 1y gidi) A va Z cdia Poloni bing bao nhidu ?

‘9. 'Khi xéc dinh nang lugng toan phﬁn Eg: (g6m cd nang 1110‘ng nghi vé
déng niding) cia %9Bi trudc khi ph4t ra tia -, ning lugng toan phﬁn E. cia
hat B™'vad ning lugng toan phdn c¢ia Ep; cia hat Po sau mét phén u‘ng
phéng xa, ngudi ta thdy Ep; # E, + Ep,. Hay gidi thich tai sao 7

3. Hat nhéan Poloni 4Po 1a hat nhén phéng xa «, sau khi phatra tia o
né tré thanh hat nhan chi bén. Ding mét miu Po nao dé, sau 30 ngay

nguoi ta thdy ti sd gita khdi lugng cia chi va khéi lugng Po trong méu
bling 0,1595. Tim chu ky bén ra cia Po ?

Ddp dn:1)Z =84 ; A =210
2) Vi ¢6 mot s6 cdc notron ‘mang di b6t néng lugng
3) T =.138 ngéy
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Bai31.C6 1 kg chat phéng xa 3Co v6’1 chu ky ban rd lé T = 16/3 ném. '
Sau khi phan ra g‘.}Co bi&én thanh 6°N1 |

1 V1et phuang tnnh phén ing

2 T1nh khéi luang con 1a1 (chxta phén ré). cua chét phéng xg say 16 nim

3 Sau bao lau ¢6 984 375 g chia chat phéng xa di bi phén ré..

 Pdp dén: 2) 125g
3) 32 nam

Bai 32. Dong vi phéng xa *,Po phéng xa a va b1en ddi thé.nh mot hat

nhén chi. Ban d4u mAu ch&t P6 c6 khdi lugng 1mg. Ta1 thei didm t, i 18
gilta s§ hat nhan Chl va s8 hat‘rihan Po trong mﬁu 1a 7 °1. Ta1 thoi dlém tz
(sau t; 1a 414 ngéy) thitile'ds1a63:1 -

1: Viét cong thic dich chuyén phéng xa va tinh chu ky bén ré. ca Po .

2P phéng xa do duge & thoi diém t; 1a 0,5631 Ci. Hay tim s§ Avogadro
N, va thé tich khi He tao thanh & didu kién chu tai thdi diém t.

‘Dapdn: 1) T =138 ngay b
2) NA = 6,022.10%%/ mol; 0, 093 em®

Bai 33. Poloni 2;2Po 1a chit phéng xa cé chu ky bén ra la 138 ngay,

phit xa hat o va bién thanh hat nhéin bén X. Ban dﬁu 6 mot méu Po
khéi lu'o’ng 10 5g. Cho NA = 6,02.10*/mol ’

1. Tlm kh01 lu'()‘ng He tao thanh tif sy phan ré 21°Po sau thén gian lé 1
chu ky bén ra T . : . o i . -

2. Tim 4% phéng xa cla 21°Po khi trong miu hinh thanh 5,15 g hat X
' EO ' " Pdp dn Dolg; 2) 8,747.10 Bq
Bai 34. Hat nhan éz,fRa phéng xa. ra mot hat a mQt photon y va tao
thanh 4Rn
1. Viét day dG: phén dng trén .

2. Mat nguén phéng xa *:Ra cb khdi lu'dng ban déu my, sau 14,8 ngay thi
khéi luong cha ngudn con lai 14 2,24. Hay tim m,, s6 hat nhan bi phan r3, d
phéng xa ctia ngubn & thoi diém ban dau va sau 14,8 ngay (don vi tinh Ci). Cho
biét chu ky bén ré cia % Ra 1a 3,7 ngdy va s§ Avogadro bing 6,02.10%/ mol.

Ddp dn: 2) m, = 35,84g ; 9,03.10% hat; 1,305.10"° Ci
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Bai 35. ,_ _
1. Urani phéan ra thanh Radi theo chudi a‘ph()ng Xa sau: .

2;2U a > Th B > Pa _ﬁ__) U _ﬂ—_)‘ T}l . a _ 3‘>Ra

- Vigt ddy di chudi phéng. xa nay (chi can ghi thém Z va o cia cdc hat nhén)
2. Hat nhan *JPophéng xa ra mét hat o va blén d6i thanh hat nhan
con X bén. Chu ky bén ra cia Po1a T = 138 ngé.y ‘
a) Viét phuong trinh phan ing

b) Mot miu Po nguyén chat khéi lLro‘ng m co do phong xa ban déu 1a
102 Bq. Tinh m

¢) Tinh ti sé giita khéi lugng Po va khoi lugng clia chit X trong méu
trén sau 2 chu ky ban ra. Cho biét Avogadro N, = 6,023.10% /mol

Ba: 36. Ban ddu mot méu 2Po nguyén chat c6 khéi lugng mg = lg Céc
~ hat Po phéng xa phét ra hat a va chuyén thanh hat nhan X.
' 1. X4c dinh hat nhan X va viét phén dng phong xa '

2. Chu ky ban ré cta Po 1a T = 138 ngay. Sau bao lau méu. chat chi con
lai 50 mg

3. Tim tudi cGa mau chat trén, biét riing ti s6 giita khdi h(dng hat X va
khéi lugng Po c6 trong mau 14 0,65. Cho N, = 6 023 10%/mol .

Ddp dn: 1) Pb
- 2)596,5 ngéy’ ‘
8)101,2 ngé.y .

Bai 37. Pong vi 2 Naphéng xa B~ tao thanh hat nhan con Magié.

1. Viét phuong trinh phén ¢ng va néu cdu tao cia hat nhin con.

2. § thoi diém ban daut=0 hat nhén 1iNa c6 khoi luang my=24g
thi sau thoi gian t = 30h khai lu‘o’ng 1 Na chi con lai mp = 0 6g chu’a bi
phan ra. Tinh chu ky bédn rd cia *Na va d§ phéng xa cga lu'c,mg »Na &
thoi diém t = 0.

3. Khi nghién cifu miu chit ngudi ta thay & thoi diém bit dﬁu khao Sat

thi ti s6 khoi lugng Mg 24 va Na 14 0,25. Héi sau bao l4u thi ti s6 khdi
lugng nay 1a 9. Cho N, = 6,023.10%/ mol. ‘

Pdp dén: 2) T = 15 giv ;H, = 7,729.10" Bq

3) 49,84 giy
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Bai 38. | _ ,

Silic %Si 1a chdt phéng xa phét ra hat B~ va bi&t thanh hat nhan X

1. Viét phuong trinh phéan ra

2. Mt méu phéng xa §;Si ban d4u trong thdi gian 5 phit ¢6 190 nguyén
td bi phén rd, nhung sau 3 gi¥ ciing trong thoi gian 5 phit chi c6 85
nguyén ti bi phan ra. Tim chu ky bén rd cta 2Si.

3. C4c hat B~ phéng ra dugc trong dién -
~ trudng déu cla mdt tu dién, gid si ching c6 y 4
vén téc v0 huéng vuéng géc v6i phuong cha
dién trudng. , : : : »

a) Tim phuong trinh quy dao cda hat [3 -
trong dién trudng déu cda tu dién. '

b) Khi ra khéi tu dién, hat B~ bi lech so
v6i phuong ban ddu mét géc a. Tim gid tri :
ctia vo. Ap dung biing s8: hiéu dién th€ 2 ban tu dién 1a U = 200V, khoéng
- céch 2 bdn tu 12 d = 5 cm, chidu dai c4c ban la 1 = 20 em, géc léch a = 10°,
ti s6 e/m = 1,76.10" C/kg.

Bai 39. Cho phén éng hat nhén: 2P0 —2- X
1. X4c dinh hat nhéan X viét d4 phan Ung ‘

2. Cho biét phan tng thu hay tod nhiét, tinh nang‘h'rqng phdn Ung.
Cho khéi lugng cdc hat nhan 13 m(Po) = 209,982876u, m(a) = 4,0015u,
m(X)_: 205_5,974458u.' :

O

" Pdp dn: 1) Pb
| © 2) Tod nhiét ; 6,43 MeV

'Bai 40. Hat nh&n X ding yén dugc bin biing hat o c6 dong ning 4
MeV, phédn ung sinh ra hat %P c¢6 dong ning 0,56 MeV va hat notron c6
dong néng 0,74 MeV. S

1. X4c dinh hat X va viét phdn dng _

2. Tinh ning lugng phén tng va cho bi€t phén tng thu hay tod nhiét

| Dadp én: 1) He
| 2) Thu nhiét , AE = 2,7 MeV
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Ba‘li 41. Tim ning lugng tod ra kh1 mot hat nhan U234 phong xa tia-a tao
thanh déng vi Thori Th230. Cho c4c nang lugng lién két cta hat o la 7,10
- MeV/nucléon, ciia U234 1a 7,63 MeV/nucléon, ciia Th230 1 7,70 MeV/nucléon.

Pdp dn: 14 MeV
Bai 42. Cho céc phén tng sau: | "
Cl¥ p ——» X, + n 1)
X, + p —— ¥Cl + « R )
1. X4c dinh X, va X, | |

2. Phén dng nao thu, tod nhiét. Tinh ning lu’o‘ng phan dng. Cho khéi lugng -

cadc hat nhan: m(Cl) = 36,956563u; m(Ne) = 19,986950u; m(a) = 4,001506u;
m(p) = 1,007276u; m(n) = 1 ,008665u; m(X;) = 36,956889u ; m(X,) = 22,983734u

Bdp dn: 1) 3 Ar va ®Na
2) 1,6 MeV; Phan tng (2) thu nhiét 2,378 MeV

Bai 43. Bén hat o ¢6 dong ning 4 MeV vao hat nhan /Al ‘ddng yén la
“sinh ra hat *°P va hat X

1. Viét day dd phén dng

2. Cho biét phdn ¢ng thu hay tod nhiét bao nhiéu? | |

3. Tim dong nang hat P va hat X. Biét vat t6c hat o thi vd(“)ng géc
van téc hat X. B '

4. Cho khéi lugng cac hat nhéan 1a: m(a) = 4,0026u ; m(Al) = 26 ,9743u ;
m(P) = 29,9711u ; m(X) = 1,0087u

Ddp dn: 2) Thu nhiét 2,7 MeV
. 3) 0,74 meV ; 0,56 MeV
Bai 44. Cho phédn Ung hat nhan: Mg +X - %Na + «
1. X4c dinh hat nhan X |
2. Phén dng hay tod nhiét bao nhiéu ?

8. Biét hat nhan Mg dirng yén, van téc hat o va X thi vudng géc, dong
ning hat Na 12 0,8 MeV. Tim ddng ning hat X va a.

Khéi lugng cdc hat nhan 1a m(Mg) = 24 986809u ; rﬁ(X) = 1,007276u ;
m(Na) = 21,994437u \

Pdp dn: 2) Thu nhiét 2,75 MeV
3) 3,9 MeV ; 2 MeV
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Bai 45. Cho phan tng hat hén: X +¥B—> o + IBe
1. Xc dinh hat nhan X ' | |
2. Tim ning lu’dng'phén ing

3. Bigt hat 'B lic d4u ding yén, hat Xeb d@ng ning 12 1,34 MeV, hat

o c¢6 vat t6c vudng géc védn tdc hat X. Tim dong niang hat o va Be. Xc
dinh huéng chuyén dong cia hat Be so véi huéng chuyé"n dong cha hat X.

Cho khéi lugng hat nhan m(X) = 1,007276u ; m(a) = 4, 001506u m(B) =
10, 012939u m(Be) = 7,016929u

Dadp an 2) 1,66 MeV
3) 1,79 MeV; 1,21 MeV 66,5°
Bal 46. Cho céc phﬁn ing hat. nhﬁn LiX,n)B?® (1), OIG(D,X‘)N14 (2)
1. Viét day aa phén Unkg>
2. Tim néng lugng t6i thiéu phai cimg cép d€ phén ng (1) xdy ra
" 3. Tinh nang lugng phén tng (2) |

4. Trong phan dng (2) biét dong ning hat 0" va cia D 1a 1,87 MeV va 3
MeV, vén t8c hat X va N** béing nhau. Tim dgng ning hat X va N

Cho khéi lugng cdc hat nhén 13 m(a) = 4,001506u ; m(n) = 1,008665u;
m(D) = 2,014102u; m(Li) = 7,016004u; m(B) = 10,012939%u; m(0) = 15,994915y;
m(N) = 14,003074u.

DPdp én: 2) Thu nhiét 3,81 MeV
3) 4,13 MeV

, 4) 2 MeV ;.7 MeV

Bai 47. Hat nhan *2Rn phéng xa o '

1. Viét phén dng hat nhén

2. Tim ning lugng phéan Gng

3. Tinh dong’ nﬁng cdc hat nhén con va cho b1et bao nh1eu phan trdm
nang lugng toa ra tif phan Ung chuyén thanh déng ning hat o

Cho biét kh&i lugng cdc hat nhén 12 m(Rn) = 222,017531u ; m(a) =
4,001506u ; m(X) = 218,008930u. '

Ddp dn: 2) 6,6 MeV
3) 0,12 MeV ; 83% -
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Bai 48. Cho hat nhan Neodim 'Nd phan r «
1. Viét phdn @ng hat nhan |

2. Biét hat a phéng ra cé dong nang 1,85 MeV. Tim ning lugng phén,
ing va dong ning hat nhén con. Bxet khdi lugng hat nhén gin b&ng s6
khéi cda né. :

de. dn: 2) 1,9 MeV; 0,062 MeV
Bai 49. Cho phan tng hat nhan: |
H+X - jHe + n + 17,6 MeV
1. Viét dﬁy dd phén ing
2 Tinh ning lugng tod ra tix phén Ung tren khi tong hgp 1,5g He.
' Ddp dn: 2) 6,359.10" J
Bai 50 Hat nhan ZaPo phéng xa a ¢6 chu ky bén rd 1a 138 ngay. '

- 1. Viét phan u’ng phan ra
2. Ban ddu ¢6 1 kg ch4t phéng xa trén. Hdi sau bao 14u con lai 10g.
3. Tinh néng lugng tod ra, van tdc hat nhén eon va hat nhén a.

Cho khdi lugng cdc hat nhan 1a m(Po) = 209 9828u ; m(a) = 4,0026u ; '
m(X) = 205,8744u 1u = 913MeV/c? .

Pép én: 2) 398,27 ngay -
3)5,4 MeV
4) 5,3 MeV ;1,6.10" m/s ; 0,1 MeV

Bai 51. Hat nhan *;Po phéng xa a vao tao thanh hat nhén con X
1. Cho biét cau tao hat nhan con X. Phan ré nly to ra bao nhitu ning lugng?
Cho m(Po) = 209,93730u; m(X) = 205,92944u; m(a) = 4,00150u; 1u = 931 MeV/c?

" Cho khéi lugng ban ddu cta Po 1a 2,1 g thi sau 276 ngay s& c6é bao nhiéu
hat a tao thanh? Cho chu ky bén ra cua Po 1a T = 138 ngay, s6 Avogadro
1a N, = 6,02.10%/ mol. :

Trong phén (tng trén hat nhan Po d_frng yén. Hay tinh dong nang cia
hat a.
Pép dn: 1) 5,92 MeV
2) 4,515.10* hat
. 3) 5,8 MeV
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Bai 52. Dung Proton ¢6 dong nang-1,2 MeV b#n vao hat nhén jLiddng
yén thi thu dugc 2 hat giong nhau
1 Viét phén ing

2 Phén tung thu hay tod bao nhiéu ning lugng. Nang lugng nay c6 phu
thudc vao dong ni—’xng cia hat proton khéng ? Gidi thich ? '

‘3. Tim dong néng mbi hat X. Biét ching c6 cung van toc. Cho khéi
lu’dng cdc hat nhan 12 m(p) = 1,0073u ; m(Li) = 7,0140u ; m(X) = 4, 0015u ,
Na = 6,023.10°/ mol ; lu = 931 MeV/c®.

Ba'p dn: 2) Tod ning lugng 17,04 MeV; khong,
vi ning luong tod ra 1a c¢6 49 hut
khoi clia hat nhan

. : 3) 9,12 MeV
Bal 53. Dung hat proton bdn ph4 hat nhan %Na tao ra hat o va hat X.

1. Viét phuong trinh phan ing va goi tén hat X
2. ’I‘mh ning lugng tod ra hay thu vao cia phdn ing trén .

3. Neu hat proton ¢6 dong néing la 3,5 MeV va hat nhin ®Na ding yén

thi van téc hat a va hat X ¢6 cing d6 16n. Hay x4c dmh dong néng hat X.
Cho biét m(Na) = 22, 983734u ; m(p) = 1, 007276u ; m(o) = 4,001506u ; m(X)
=19, 98695u 1u = 931 MeV/c?

Pdp dn: 1) Ne
- 2) Tod ra 2,378 MeV
3) 4,897 MeV

Bai 54. Cho phén dng hat nhén: p + jLi - X + jHe
1. Xdc dinh cu tao hat nhan X

2. Bi&t méi phan dng tod ra mét ning lu’o‘ng 17,3 MeV. Tinh lugng tod
ra khi 1g He dugc tao thanh. Cho N, = 6,02. 10% phéan t& / mol

"Pdp dn: 1) ;He
2) 2,6.10* MeV
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Bai 55. Hat nhan *Po phéng xa a bi&n thanh hat nhén X.-.Cho khéi
lugng hat nhan m(X) = 205,9744u ; m(Po) = 209,9828u ; m(a) = 4,0015u ;
~ 1u = 1,6605.10" kg, :

1. Tim kh6i lugng ban du cia khéi chit phéng xa, bit d6 phéng xa

ban ddu ciia né 12 2 Ci va chu ky ban ra cia Po 1a T = 138 ngay

2. X4c dinh hat nhan X va tim ning lugng tod ra ctia mét phan ra

3. Xét 1 hat nhan Po ding yén phéng xa va kkh(‘)ng' kém theo phdt tia
gamma. Tim d¢ng ning va vén t6c hat a (khdi lugng hat nhan tinh theo u
gan bing véi s§ khéi A cda né) , ‘
. Bdp dn: 1) 0,44mg

2) Pb ; 6,424 MeV
_ 3) 6,302 MeV ; 1,74.10" m/s
Bai 56. Ngudi ta ding proton bin phd hat nhén {Be dti’ng yén phdn
Ung cho ra hat o va X. : ‘

1. Viét day it phan dng hat nhan trén.

2. Biét dong néing cla proton 1a 5,45 MeV, cia hat « 1a 4 MeV, van téc
hat proton va cda hat o thi vuéng géc nhau. Tinh dong ning va vén tdc
cla hat X. - .

3. Tinh nang lugng tod ra ciia phan tng. Coi khéi lugng hat nhan gin
bing vé6i s6 khdi A cia né, 1u = 1,66.10° kg = 931 MeV/c?

Bai 57. Cho phin tng hat nhan: D +T5>n+X

1. Héi hat nhan X 1a hat nhan gi? S§ proton va notron c¢6 trong hat
nhén d6 1i bao nhiéu ?

2. Cho biét khdi lugng céc hat nhan I1a m(D) = 2,0136u ; m(T) = 8,016u ;
m(n) = 1,0087u ; m(X) = 4,0015u. Hsi phén dng thu hay tod ning lugng bao
nhiéu (tinh ra MeV), biét 1u = 931 MeV/c?

3. Nuéc trong thién nhién c6 chda 0,015% nuéc D,O. Héi néu dung toan
b§ dotéti c6 trong 1 m® nuéc d€ 1am nhién liéu cho phén dng trén thi nang
lugng thu duge 1 bao nhiéu (tinh ra kJ). Cho Nja = 6,023.10® hat/ mol,
khéi lugng riéng cta nude 1a 1 kg/l '

Bép dn: 1) He .
 2)18MeV
3) 2,6.10° kJ
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Bai 58. Mot proton ¢c6 dong nang 1 MeV. b4n vao hat nhan jLi ding
yen phan u’ng smh Ta 2 hat X ¢6 cung ban chit va khong kém. theo bic
xa gamma. :

1) Viét phuong tnnh phan Lrng va cho biét phan ing thu hay toé bao
nhidu nang lu’dng" - .

2) Tinh dong nang hat X dugc tao ra

- 3) Tinh goc ho’p béi 2 phUo’ng chuyén dong caa hat X, bist ching bay ra
theo phuong déi xing qua phu’o’ng t6i cta proton. Cho khdi lugng hat nhén:
m(Li) = 17, 0144u ; m(p) = 1, 0073u ; mX) = 4, 0015u ; lu = 931 MeV/c 5
c0s85,27° = 0,0824
"  Pdp dn: 1) 17,4 MeV
2) 9,2 MeV

: 3) 170,54°
' Bai 59.

Cho phén u’ng nhiét hach: D + T - a+n+17,6 MeV

‘Biét 1 MeV = 1,6. 1072 J; 1u.c® = 931 MeV

1 Tmh do hut khm trong phan u’ng trén ra don viu

2. Cdc hat nhan D va T c6 dd hut kh61 14n lugt 12 0,0029u; 0,0087u.
Tinh 46 hut khox cia hat nhan He

3. N&u téng hop 1 kg He thi nang luong toé ra 1a bao nhiéu J? Cho N =
6,02.10? hat/mol

Pdp dn: 1) 0,0189u
2) 0,0073u
3) 2,408.10%%J

Bax 60 Hat nhan triti va dotéri tham gla phén dng nhlet hach sinh ra-
hat nhan X va notron. Viét phan tng va tim ning lugng tod ra ti'phén
. dng. Cho biét 4o hut kh&i cha hat nhén triti 12 0,0087 u, ciia hat nhan
dotéri 0 0024u cua hat nhan X la 0 0305u, 1u = 931 MeV/c®

Bdp dn: 18,06 MeV

152



Bai 61. Ding proton c6 ddng ning 5,58 MeV bdn ph4 hat nhén ®Na ding
yén sinh ra hat o va hat X, coi phan tmg khdng kém theo btic xa gamma.

1. Viét phan Gng va néu ciu tao hat nhin X

2. Phén (ng trén thu hay tod ning lugng ? Tmh nang lugng phan Ung ?

3. Biét dong nang hat o 12 6,6 MeV. Tinh déng ning hat X

4. Tinh géc hop b&i phuong chuyén d(‘)hg cda hat a va hat proton

Cho m(p) = 1, 0073u m(Na) = 22 98504u, m(X) = 19,9869u; m(a) = 4,0015u ;
1u = 931 MeV/c®.

de dn: 1) Ne
2) 3,67 MeV
3) 2,65 MeV
4) 149°

Bai 62. Cho proton ¢6 dong niing 1,46 MeV bdn vao hat nhéan TLi dung'
yén , hai hat nhén X sinh ra giéng nhau va c6 cing ddng ning

1. Viét phuong trinh phdn tng va cho biét ciu tao hat nhan X. Pé 15 |
. hat nhén cda nguyén t& nao? Hat nhan X d6 con dugc goi 1a hat gi?

2. Phdn Ung thu hay tod néng lugng? Nang lugng nay bing bao nhiéu va
c6 phu thudc vao dong ning hat proton hay khong ?

3. Gia si phén ufng hat nhén trén ti€p dién mot thoi gian va llIo’ng khi
tao thanh 1a 10 cm® & diéu kién chuén Tinh nang lugng da toé ra hay thu—
. vao ra don vi kdJ.

4. Tinh dfng niéng cla mbi hat X. Pong ning néy c6 phu thuéc dong
~ ning hat proton khéng ?

5. Tinh géc hgp béi cdc vécto van té'c cﬁa 2 hat X sau phén ing.

Cho biét khdi lugng cdc hat nhan: m(Li) = 7,0124u ; m(X) = 4,0015u ;
m(p) = 1,0037u ; 1u = 931 meV/c? ; N, = 6,022.10%/mol

Ddp dn: 1)a ,
2) 17,22 MeV, khong
3) 8,7.10° kJ
4) 9,34 meV, cb
5) 168,6°
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Bai63. Xétphanra o: U - a+ Th
1. Tinh ‘ni_ing lugng lién két riéng clia hat nhan ;U
2. Tinh niéng lugng tod ra trong phan dng trén -

3. Biét hat nhan U ding yén va ning lugng cda cdc hat tao thanh.
Tinh déng ndng va vdn tdc hat a. Cho khédi lugng cdc hat nhén la
m(U) = 234, 0410u ; m(p) = 1,0073u ; m(n) =1, 0087u 1u =931,5 MeV/c

Ddp dn: 1) 7,428 MeV/nucleon
2) 14,1588 MeV _
3) 6,96 MeV; 1, 83 10° m/s

Bai 64. Cho pﬁén ¢ng nhén tao: a + 4Ni —» [H+X
1. X4c dinh hat nhan X

2. Gia sif ring hat nhén Nito ban ddu ddng yén, hai hat nhan sinh ra c6
cing vécto van téc v. Tinh dong niéng hat a. Cho khéi lugng hat nhan gin
12 m(a) = 4,0015u ; m(N) = 14,0031u ; m(p) = 1,0073u ; m(X) = 16,9991u

Bai 65. M4t phan ung phén hach Urani 235 la:
By +n > $Mo + 'HMo + 2n + kp
1. Tim k va viét day da phén dng |

2. Tim 'ning hxdng phén ng va ning I\Idng toa ra khi phan hach hét 1
kg urani.

3 Nha may dxen nguyén tu dung nguyén l1eu 1a urani 235, cong suft
nha mdy 1a 100MW. Tim khéi lugng nguyén liéu hat nhan dung trong 1
nam. Cho hiéu suét nha may 1a 25%

4. Mot nha méy nhiét dién cing cong suft, nhung ¢6 hiéu sudt 1a 7%,
dung nguyén liéu 1a than d4. ‘Tim kh6i lugng than dung trong mdt ndm.
Cho néing sudt tod nhiét cia than 1 46.10° J/kg

Khéi lugng cdc hat nhin la: m(U) = 234, 99u ; m(Mo) = 94,88u ;
m(La) = 138,87u ; m(n) = 1,0087u ; m(B") = 0,00055u

Bcip dgn: Nk=17
‘ 2) 211,76 MeV ; 5,42. 1026 MeV
3) 145,3 kg
4) 9,13.10* tdn
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Bai 66. Cho phan ung nhiét hach: ®H + X — n + 3He
1. Xéc dinh hat nhén X va tinh ning lugng phén dng
2. Tim néng lugng tda ra khi téng hop 1g He

3. Tinh t6c d6 tiéu thu hat trini va hat X trong phén dng, biét cong suit
cia phan tng la 1 MW.

Cho khéi lugng cac hat nhéin 1a m(T) = 3,016050 ; m(X) = 2 014102u ;
m(n) = 1,008665u ; m(a) = 4,002603u ; N, = 6,02. 1023/m01

Ddp dn: 1) 17,58 MeV
2) 26,46.10% MeV
3) 1,18.10°° g/s (hat X) ; 1,77.10° (hat trini)

Bai 67: Cho chu trinh cacbon (chu trinh Bethe):
ﬁ + 2C o X,
X, =» X, + B +v
p + X, » X,
p + X; - X,
X, > X, + B "’-.“’
p + X5 » X, + 3He
1. X4c dinh cdc hat nhén chua biét va viét phan ting tong thé
2. Tinh nang lugng tod ra tit chu trinh
3. Tinh nang lugng tod ra khi tiéu thu hét 1 kg hidro

4. Biét chu trinh trén tod ra céng suit 1a 4.1026 W. Tinh tdc do tiéu ‘thl:l
hidro. Cho khéi lugng cdc hat nhan m(p0 = 1,007276u ; m(a) = 4,002603u ;
m(*) = 0,000549u.

Ddp dn: 2) 25,69 MeV
3) 3,87.10° MeV
4) 6,5.10" kg/s
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Vi MOT sG cAu HOI LY THUYE'T THUGNG GAP

—— Céul
1. Hién tugng phéng xa Ia gi? Dic di€m hxen tugng phéng xa, dinh luat
| phéng xa.

2. Trinh béy bén chat va tinh chﬁt caa céc loai tia phéng xa.

1. Hién tugng phéng xa
a. Thé nao la hién tuong phéng xa -

Phéng xa 1a hién tugng hat nhan nguyén t tu dong phéng ra nhifng tia
bde xa va bién di thanh hat nhan khéc. Nhitng bic xa d6 goi 1a cdc tia
phéng xa, khong nhin thdy dugc, nhung c6 thé phat hién ra ching do c6 kha
n#ng lam den kinh 4nh, ion ho4 céc chét, léch trong dién tru‘ang, tif trudng..

b. Bac diém cia hign tuong phéng xq

Hién tugng phéng xa hoan toan do cdc nguyén nhén bén trong hat nhén
gy ra, tuy8t doi khéng phu thudc vao cdc tdc dong bén ngoadi. Du nguyén
tt phéng xa c6 nim trong cdc hgp chat khdc nhau, du c6 bit chdt phéng
xa chiu 4p suft hay nhiét do khdc nhau. thi moi tdc dong d6 déu khong
gy ra &nh hudng nao d&n qud trinh phéng cia hat nhén nguyén t&

“c. Dinh lugt phéng xa

. Su phéng xa cla mdt chdt hoén toan do nguyén nhén bén trong chi
phdi va tudn theo dinh luit sau, goi 1a dinh lu§t phéng xq:

o Mgt chdt phéng xa duge dic trung bdi mot thoi gian T goi 14 chu ky
bén rda. Cd sau mdi chu ky thi —;-sc‘)' nguyén & cha chdt & da déi thanh
chét khéc.

« Goi Nj va mo 13 s8 nguyén tif va khéi lugng ban ddu ciia khsi chat phéng
xa ; N va m 13 s6 nguyén tif v khdi lugng cdn lai & th¥i diém t, ta c6:

N= No.e'“ = —I;—k"- va m=mpe = 2

trong d6 k 1a s6 chu ky ban ré trong khodng thdi gian t , A 13 h3ng sd

phéng xa:

In2 0,693

A= —
T T



d D¢ phéng xa

| D$ phéng xa H cia mét lugng chét phéng xa 1a da1 lugng dic tring cho
‘tinh phéng xa manh hay yéu, do bing sd phén ra trong 1 giay. an vi do
la Becquerel (Bq) hoac Curie (Ci) .

1 Bq = 1 phan ra/ giay ; 10i-37101°Bq ’
Pj phéng xa gidm theo théi gian dsi véi quy luat:
H =N = ANge ™™ = Hpe ™
Trong d6 Hy = AN, 1a 46 phéng xa ban ddu -
2. Ban chit va tinh chit cia céc loai tia phéng xa
Cho céc tia phéng xa di qua dién trudng giita hai bdn mjt ty dién, ta cé
thé xdc dinh dugc ban chét cla céc tia phéng xa, ching gém c6 3 loai tia
2) Tia alpha: Ky hi¢u a, thyc chat 12 chim hat nhan Heli 3He, goi 12
hat a, ¢6 tinh chat:

— Bi léch vé ban 4m cda tu dién (do mang dién tich +2e)

t

~ Pugc phéng ra véi van t6c khodng 107 m/s

-~ Cé kha ning d4m xuyén yéu, trong khéng khi chi di duge t6i da
khodng 8 cm - .

b) Tia béta: Gom 2 loai: loai- léch vé ban Y
duong cGa tu dién, ky hiéu = (loai nay hiém '
thay hon) thuc ch4tla chim hat c¢6 khéi lugng o
nhu electronnhung mang dién tich +e, goi 1a B
electron duong hay pozitron

— Céc hat B dugc phéng ra véi iré.n téc gén o +
bing vén téc 4nh sdng o o
-~ C6 khd néng ion hoé chat khi nhu‘ng yéu =1 [Iil:' +. _

o - e

- hon tia a

— C6 khd ning dam xuyén manh ho‘n tia a, c6 thé di du‘o‘c hang tram
mét trong khong khi.

¢) Tia gama: Ky hiéu v, c6 ban chédt dién tit nhu tia Ronghen, nhu'ng c6
buéc séng ngidn non nhiéu. Pay 1a chum phétén ning lugng cao

— Khong bi léch trong dién trudng, tit trudng
— C6 céc tinh chdt nhu tia Ronghen
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—~ Pac biét c6 kha ning ddm xuyén 16n, c6 thé di qua 16p chi day héng
chyc cm va rat nguy hiém cho con ngudi ‘

Ciu?2
1. Phén Ung hat nhan 1a gi? Su phéng xa ¢6 phdi 1a phan dng hat
nhin hay khong? Tai sao? :

2. Ph4t biéu dinh ludt bdo toan dién tich va dinh luft bdo toan s& khéi
trong phdn dng hat nhin. Van dung ching dé€ lap cdc quy tdc dich
chuyen trong hién tugng phéng xa -

1. a) Phén ung hat nhén

 Phéan dng hat nhan 1a cdc tuong tdc gilta ha1 hat din dién su b1en dsi
ciia ching thanh cédc hat khéc nhau, theo so dé:

a+bo>c+d
* S5 hat nhan trudc va sau phén ng c6 thé nhidu ho#c it hon 2
* Céc hat & v& phéi-hoac & v& trai cé thé chi 1a hat so cdp nhu: electron
(Je), pozitron ( te), phétén (!H), notron (In), photdn (y).
b) Su phéng xa c6 phdi phdn itng hat nhén khéng

Ph6ng xa la qué tnnh lam bién d8i hat nhén nguyén ti thanh hat nhén
nguyén ti khéc, do d6 phéng xa 14 mét trudng hgp riéng cia phdn dng hat
nhén. So v6i phdn ing hat nhan diy da thi trong qud trinh phong xa, ¢
v& trdi chi ¢6 mot hat nhan, goi 1a hat nhan me:

a—->b+c
Né&u b 13 hat nhan méi thi né duac g01 14 hat nhén con, con ¢ 12 hat va B.
2. a. Cdc dinh ludt bdo toan trong phdn ting hat nhén

* Bio toan s8 nuclén (s& khéi): Téng s& nucldn cia céc hat truéc phidn
ing va sau phan tng bao gi¥ ciing bing nhau:

A, +A = A+ Ay

* Bdo toan dién tich (nguyén ti Z): Tong dién tich cia cdc hat trude va
- sau phén tng bao gid ciing bﬁng nhau:

Z +Zy =7, +Z4
* B3o toan ning lugng va bao toan dong Idcjng

Trong phéan iing hat nhén, ning lugng va dong lirdng dugc bio toan
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Chii y: Khéng c6 dinh luat bdo toan khéi lugng hé

b. Vén dung cde dinh lugt bdo toan dé lép cdc quy tdce dich chuyé’n trong
hién tuong phéng xq

Ap dung dinh luit bio toan s& nuclon va bao toan dién tich vao qua
trinh phéng xa, ta thu duge cdce quy tdc dich chuyen sau:

* Phéng xa a (jHe)
%x—> iHe + oY

So v6i hat nhan me, hat nhan con & vi tri lui ha.l 0 trong bang tuan hoan va
c6 s6 khdi nhd hon 4 don vi (“lui” 1a di vé& ddu bang, “tién” 12 di vé cudi bang).

Vidu:  %3Ra—> jHe + *2Rn

* Phong xa 8~ (%e" ) ' |

x> ‘l’e' + AY
So v6i hat nhan me, hat nhén con & vi tri tlen 1dovach cung s6 kh61

Vidu:  *3Bi— fl)e' + 2Py + v (Bi: Bitmut)

v 12 hat notrind, khéng mang dién, c6 s6 khéi A = 0 chuyen dong véi
vén téc 4nh sing.

Thyc chét cia phéng xa B~ 1a trong hat nhan, mdt notrén bign thanh
mdt protdn, mot electron va mot notrid.

n—-> p+ e +n
* Phéng xa B* (‘e
tx— %et o+ LAY ‘
So v6i hat nhin me, hat nhén con & vi tri 1t 8 va c6 cing s& khdi

Thuc chit cia phéng xa B* 1a trong hat nhan, mét proton bién thanh i
mjt ndtrén va mot notrind

P—~> n + e +n
* Phéng xa y: Phong xa phdtén cé ning lugng
hf = E2 - E1 (E2 > El)

Do ycé Z = 0 va A = 0 nén khi phéng y khong cé bi&n déi hat nhan va
nguyén t6 nay thanh hat nhan cda nguyén t& kia, chi cdn g1am nang lugng
cla hat nhan dé mdt lugng bing hf.
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Tuy nhlen, bdc xa y khong phét ra doc lap ma la buc xa lubn kém ‘theo
- b#cxa a va bdcxa . . _

.‘___-Cﬁu 3

1. Tai sao trong phén u’ng hat nhan kh6ng c6 sy béo toan khéi lu’o'ng,
mic dit ¢ sy bdo toan khéi lugng s6 (s6 khéi)

2. Thé nao 1a mjt don vi kh01 lugng nguyén t u, so sdnh don vi nay véi
don vi kg va don vi MeV/ ¢?, viéc tinh khéi lu’o'ng nguyén td theo 1 don

vi u cho ta b1et diéu gi?

1. Gu’u thich tai sao trong phan ing hat nhan khong c6 sy bdo toan khdi Iuong
a. B3 hut kh6i -

'Z'1a proton va N no'trﬁn chua: hen két vé. ding yen cé tdng khéi lugng 1a -
‘Mg = Zmp + Nm,

Khi chiing lién két v6i nhau thinh mgt hat nhan khéi lugng m thi m < m,
Hiéu Am = m; — m, goi 1a d6 hut khéi
b. Nang lugng lién k&t

~ Theo thuyé"t tu‘cng d6i, téng ning lu’dngr nghi cda cdc nuclon luc & riéng
ré 1a E, = moc Hat nhén tao thanh c6 ning lugng nghi E = mc?

Vim<mgnén E < E,. Nghla 1a, khi céc nuclén riéng ré lién két thanh
mét hat nhén thi ¢6 mdt néing lugng AE = E; - E = (mo - m)c’ tod ra

Nguoge lai, nfu muén phé hat nhan c6 khdi lugng AE = (my — m)c?
- thdng luc hat nhan. AE cang 16n thi cic nucldn lién két cang manh, cang
t6n nhiéu nang lugng d€ ph4 lién két, nén AE goi 12 ning lugng lién két
Véy hat nhén c¢6 d9 hut khéi cang 16n, tic ‘ning lu’dng lidn két cang 16n,
thi cang bén viing ,
c. Gidi thich tai sao khéng c6 sy bdo toan khéi lugng

Céc quan sit thyc nghiém cho biét, 46 bén vilng clia cdc hat nhan khong
giéng nhau nghia 1a: Téng 46 hut khéi cda cdc hat nhén sau phan dng c6
thé nho (hodc 16n) hon téng @6 hut khéi cha cédc hat nhén truéc phan tng.
Khi &y téng khéi lugng cia cdc hat nhan sau phdn dng phai 16n (hodc nhé)
hon té’ng kh61 lugng ctia cdc hat nhan truéc phdn ing

Nhu’ vay khéi lu:o’ng khong bido toan, mic du s§ nuclon van bdo toan
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2. Do‘n vi khdi Iuang nguyén ti

a. The nao la don vi khoi lwdng nguyén ti

Bon vi khéi lugng nguyén ti (ky hiéu u) bang i khéi lugng ngﬁyén ti
cua déng vi phd bién ';C, do d6 déi khi don vi nay c(‘)n g01 la ddn vi cacbon

b. So sanh dorn vl u v6i don vi kg

Vi 1 mol cacbon c6 khoi lugng 1a 12 kg chia Ny nguyén tif (N = 6,02. 10%

mol 12 s8 Avdgadrd) nén khm ILIcmg nguyen ta dong vi 2C la 0.012 (kg)

A

1 0012 1 0012 - -
= == 2% 1 66055.10 e
12" N, 12°6,02.10%

Do vay, tacé: u =

c. So sanh don vi u vdi dorn vi MeV/c
. Do hé thue: E mc® nén ta c6: E(J/c?) = m(kh) .
* Vi:1MeV = 10° eV = 10°.1,6022.10"° J = 1,6922-1?J

MeV _  1,6022.10%J |
¢ (2,99792.10°m/s)?

nén 1 =1,7827.107% (kg)

Suy ra: 1 kg = 0,561.10°° MeV/c?

Vay: u = 1,66055.10 kg ~931MeV/c®

* So sénh khéi lugng cla proton va notrén véi u, ta thay proton va
notrdn déu c6 khéi luong x4p xi bing 1 u, treng khi khéi lugng cia
electron chi bing u/1800, nén viéc tinh khéi lugng nguyén ti theo don

vi u cho ta biét tri 86 gdn ding cia s6 khéi A, tu’c 14 biét s6. nuelén
trong hat nhin nguyén t& d6.
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— Céu 4
Hay trinh bay vé:
L Cdu tao hat nhan nguyén tu
" 2. Déng vi '
3. Lyc hat nhén

1. Cau ta0 hat nhin nguyen tu

a. Nuclén: Tuy hat nhén cé kich thuée rdt nhé (107 - 107°m) nhung
thuc nghiém ching té réng hat nhan duge cdu tao ti nhu’ng hat nhd ho’n
goi 1a cédc nuclén. A

Cé 2 loai nucldn:

~ Photon (ki hiéu p) mang dién tich +e, c6 khoi luong m, = 1,007276 u
— Notron (ki hidu n) khong mang dién t1ch c¢6 khdi lu’o’ng m, =1, 008665 u
b. Sé tha tu va khm luong s6

Hat nhan nguyén td cda nguyén to thi Z trong bang tudn hoan (Z la s6
thi ty) c¢6 Z protén va N notrén. Do dé s& nuclon trong hat nhdn A =7 +
N (A goi 1a khoi- lu’o'ng hodc so khéi)

Thi du: Nguyen t& natri c¢6 s6 thd tu Z = 11, hat nhan chia 11 proton
va 12 notrén, s6 khéi A = 11 + 12 = 23. Ky higu ﬁNa

* Nguyén tit hydro dng. véi Z=1cb 1 electron & vb ngoai, hat nhan clia
né cé 1 proton va khéng cé ngtron, 88 khoi A =1

 Nguyén ti cacbon (than) Ung v6i Z =6 c6 6 electron ¢ vé ngoéu hat
nhén ctia né chda 6 proton va 6 notron, sd kh6iA=6+6= 12

c. Ky hiéu: Mot nguyén td ho#c hat nhan cia né duge ky hiéu béng cach
ghi bén canh ky hiéu hod hoc: nguyén ti s6 (¢ phia du6i) va so kh01 (6
phia trén).

Ching han, cdc nguyén ti néu § trén c6 ky hiéu 1a: | H, 2H, Na. Vi ki
hiéu hoa hoc di xéc dinh nguyén ti& s6 nén khi chi can ghi
'H, 2H, Na hoic C'%, Na*
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2. Dong vj

C4c hat nhan c6 cing s proton Z, du c6 khic nhau vé khdi lugng sé (s6
ndtrén khéc nhau) thi cdc hat nhan d6 vin c6 cing s electron quay xung
quanh, khién nguyén t{ ctia ching cé tinh chdt ho4 hoc ‘

Vi viy, cdc nguyén ti d6 duge x&p cung mot vi tri (dong vi) trong bang
tudn hoan va dugc goi 1a cdc dong vi cia nguyén t6 c6 sb tha tu Z

Hau hét cdc nguyén ti trong bang tudn hoan déu c6 vai dong vi tr& lén

Vi du

— Hydro ¢6 3 déng vi: hydro thu’dng GGH), hydro ning dotéri (2H hoic
D), hydro siéu ning triti (}H ho#c T) ;

— Cacbon c6 4 dong vi: '§C, ;C, 3C, "4C trong d6 2 déng vi ';C va BC
12 bén viing. , o
* Trong cacbon thién nhién, ddng vi ';C chiém ty 1& 99%

3. Luc hat nhan

Maic du hat nhin nguyén tit dugc cdu tao tif cdc hat mang dlen cung diu
ho#c khong mang dién, nhung hat nhén lai kh4 bén vitng. Ching t6, Iuc lién-
két cac nuclon phai 1a loai luc khéc ban chét so véi trong luc, e dién va luc
tit, ddng thoi phai rat manh so véi cac luc d6. N6 duge goi 1a luc hat nhén.

Lyc hat nhan chi manh khi khodng cdch giita hai nuclon béing ho#c nhé
hon kich thudc cia hat nhén, nghia 1a hat nhan c6 ban kinh tdc dung
khodng 107® m

— Céau 5
1. Phan biét déng vi phéng xa va ddng vi bén.

2. Ung dung cta cdc déng vi phéng xa. Pinh luit phéng xa ¢6 y nghla
gi trong Ung dung cdc déng vi phéng xa?

1. Phan biét dong vi phéng xa va déng vi bén
. Béng vi phéng xa

La déng vi ma cdc hat nhan ctia né c6 thé phéng ra céc tia phéng xa va
bi€n ddi thanh c4c hat nhén cia cdc nguyén t8 khac
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Vi du: Péng vi (23U ) c6 thé phéng ra tia a d€ bién thanh hat nhan cia
nguyen té Thori:
o ZggU —) ‘He + 23g:;l”h
Dong vi cacbon “C 6 the pbmg ra t1a [3& :dé bién d61 thanh hat nhén nito:
Gt RO s e N
Bong vi cacbon 11C c6 the phong ra 2 tia B de b1en 601 thanh hat nhan Bo
nc __) oe+ + 11B
. Dong vibén .

La déng vi ma hat nhan cua né khong c6 mot blen d6i tu phat nao
trong suot thoi g1an ton tai

2. Ung dung ctia céc dong vi phong xa

a. Cde déng vi phpng xa (Tu nhién hoac nhan tao) c6 nhleu rat nhiéu
tng dung trong khoa hoc va ddi song

— Tia y phéng ra tir coban 27Co cé6 kha nang dam xuyen 161 nén dtm‘c
d&ngdé’ S e SERTE ‘
. 'I'im khuyé't tﬁt trong cac chL tiét méy »

. Dlet khuan de bao quédn ndng san, thu‘c pham

* Chita bénh ung thu

.—'Nho phét ra tia B~ nén’ déng vi phong xa 3215p du‘o‘c dung 1d4m nguyén
t6 phéng xa ddnh d&u trong néng nghiép

~ Pdng vi cacbon 14 146C: phéng xa B~ duge dng dung dé€ xdc dlnh tudi
clia cdc vat c6.

b. Y nghia ciia dmh ludt phong xa trong uing dung cdc dong vi phong xa

- Dinh luat phong xa 1a co s cha. phép xdc dinh tudi cta vat c¢8 dua vao
chu ky ban ra cua cacbon 14 '

C 1a chat phéng xa B~ du’dc tao ra trong kh1 quyén va thdm nhép vao
moi vt trén Trai P4t. N6 c6 ¢hu ky ban ra 5600 nim. Su’ ph4n ra nay cin
biéng v6i su tao ra, nén tit h¥ing tram nam nay néng 40 cta C' trong khi
quyén khong dfi: ct trong 10'? nguyén td-cacbon thi ¢6 1 nguyén t& C'*

Mbt thue vat con sdng ¢dn qud trinh luc diép hod thi cdn giit ty 1é trén
trong cdc thanh phin chia cacbon cia né.
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Nhung néu thuc vat chét thi né khong trao déi gl v6i khong khi nita, C**
* van tan rd ma khong dugc bu lai nén ty 18 cla né gidm: c sau 5600 nam

thi chi ¢6 mot nira, do phéng xa H cia né ciing gidm di tuong dng theo
cong thitc rat ra tir dinh luat phéng xa: '

-0,693 -0,693

H=Hie ™ hoic N=Nye T

Biét H, Ho, T hosc N, No, T ta s& tinh dugc.. thd1 gian t (tuox) chia céc
Vit ¢6 ¢6 ngudn goc sinh v4t (trong thanh phan ¢6 doéng vi cacbon C*)

— Cau 6
Hay trinh bay

1. Hé thic Anhxtanh giita nang lugng va khéi lugng

2. Phén biét phdn dng hat nhan tod ning lugng va phén tng hat nhan
thu ning lu’dng

1. Hé thiic anhxtanh gidia nang Iu’ging va khéi lugng

- ¢ Thuyét twong d6i cia Anhxtanh d4 néu 1én mot hé thidc rat quan trong
gitta nang luong va khdi lugng cia mét vat: N&éu mot vat c6 khai lugng m
thi né c6 niang lugng E ty 1é véi m goi 14 nidng lu’dng nghi:

E = mc? 1)

trong d6: ¢ 1a v4n tdc 4nh séﬁg trohg chén khong. Theo hé thde (1) thi 1
gam bat ky chit gi ciing chita 1 nang lugng 16n, biing 25 triéu kWh

. * Ning lugng nghi c6 thé chuyén d8i thanh ning lugng théng thudng
(nhu dong nang) hodc nguge lai, khién ning lugng nghi c6 thé ting hay
gidm. Khi ning lugng nghi ting hay gidm th1 khai lu’o‘ng tdng hay gidm ty
1é trong hé thae (1).

Vi nang lugng nghi c6 thé ting hay gidm, tic khong duge bio toan,
do d6 khéi lugng ciing khong nhdt thi€t dugc bdo toan, chi c6 ning
lugng toan phin, bao gém c3 ning lugng nghi céng véi niang lugng
thong thuéng la dugc bao toan.

E
2

¢ Tit hé thic (1) ta suy ra: m = ; nghia 1a khéi lugng khéng chi do
c ,

béng kg ma con cb thé do theo dan vi nang lugng éhia cho ¢?

165




Vidu:
~1kg = 0,561.10°° MeV/c?
— Khéi lugng cla electron: m, = 9 1095.10°% kg = 0,511 MeV/c®

2. Phan biét phdn dng hat nhan téa ning lugng va phan tng hat nhﬁn thu
nang lugng

Xét phan dng hat nhan A+ B - C+D .

Do d6 hut khai cia céc hat nhan 1a khéc nhau, khién téng khéi lu’dng M
ciia cdc hat nhan sau phdn dUng c6 thé khéc tdng khdi lugng Mo ctia cac hat
nhén truéc phan dng '

a. Néu M < M, thi:

" Téng khdi luong gidm nén phan Ung tod niang lugng AE = (M, - M) s
duéi dang dong nang cia cic hat nhan tod ning lugng, néu nhu cac hat sinh
ra téng kh&i lugng bé hon cac hat ban diu, s& khi&n ching bén viing hon.

b. Néu M > M, thi:

Téng khéi lugng ting nén phan Ung pha1 thu niang lu’o‘ng Song muon '
phan ing xay ra, pha1 cung cap nang lu‘dng duéi dang dong nang clia céc
hat A vaB. :

Niang lugng cung ¢dp cho phan ting W bao géom: AE = (M M) c?
cdng véi _dong nang W, cia cdc hat méi sinh ra: W= AE + Wy
Vdy: Phan tng hat nhan- thu ning lu’Q‘ng‘,’ né&u nhu céc hat sinh ra, c6 téng
khdi lugng 16n hon céc hat ban ddu, s& khién ching kém bén viing hon
— Céu7
1. Thé nao la: ﬁién tugng phén hach.

2.So sanh hién tugng phéng xa va hién tugng phan hach.

1. Hién tugng phan hach

La hién tuong moét hat nhan rat ning (nhu déng vi tu’ nhién *3U hoic

déng vi nhan tao Plutoni 239) khi hdp thu 1 notron cham thi vé ra thanh
2 hat nhan c6 s6 khéi trung binh, dong thdi phéng ra tir 2 dén 3 notrén va
tod ra mdt niang lugng 146n khoéng 200MeV :
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2. So sanh hién tugng phéng xa va hién tugng phan hach
a. Nhl?ng diém giong nhau chii yéu - 7
 Ca hai hlen tugng déu din dén sy bién d6i mot hat nhan ban diu thanh
céc hat nhén khéc. Chiing déu la cac trudng hgp ciia phan tng hat nhan

* C4 hai hién tugng déu la cdc qud trinh kém theo su tod nang luong
dudi dang dong ning cua cdc hat sinh ra va néng lugng bic xa y

b. Nhang diém khdc nhau chii yéu ,

* Hién tugng phéng xa khong chiu tdc dong clia cdc y&u t& bén ngoai, téc -
do phén ra cta méi chat hoan toan do nguyén nhan bén trong quyét dinh va
dugc dac trung bdi chu ky bdn ra T, c6 tri s8 xdc dinh d8i v6i moi chat

“Trong khi d6, téc dé cia qua trinh phan hach cia **U chidng han phu
thuoc vao khdi lugng notréon cham cé trong Uram do d6.t6c do nay co the
khong ché dugc.

* D41 véi mbi chat phong xa, thanh phan cia tia phong xa la hoan toan
on dlnh trong khi dé cdu tao va khéi lugng cha hai manh v& tir hat nhan
235U khéng hoan toan x4c dinh

. —Cau 8
Hay trinh bay vé:

1. Phdn tng day chuy&n va diéu kién dé né xdy ra.

2. Nguyén tic ¢au tao va hoat ddng ciia nha mdy dién nguyén ta.

1. Phan Gng diy chuyén va diéu kign dé€ né xdy ra:
Mot phin notrén sinh ra bi mat mat vi nhiéu nguyén nhan (thoat ra
" ngoai, bi cdc hat nhan hdp thy..) nhung n&u sau mdi phan hach van con lai

trung binh s notrén (s > 1) gy ra s phan hach méi, sinh ra s* notrén, rdi
s®, s'.. notron

K&t qué s6 phan hach x3y ra lién ti€p va ting rat nhanh
P6 1a phan ing hat nhan diy chuyén ; s goi 14 hé s6 nhéan notron
~+ D& x4y ra phan Ung day chuyén phai ¢6 diéu kién:s>1 -
»Véi s > 1 thi hé thong goi la vugt han: ta c6 phdn dng day chuyén

thédc 1i, ning lugng tod ra rat 16n, khong khong ché dugce (trudng hgp nay
da dugc s dung dé ché& tao bom nguyén ti).
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> V6i s = 1 thi hé théng goi la t6i han: phdn iing day chuyén ti€p dién

nhung khéng ting vot, ning lugng tod ra khdong d8i va kiém soat duge. D6

la ché& dé lam viéc cha céc 10 phén u‘ng hat nhén trong nha may dién
nguyén tu’

> V6is <1 thi he thong goi 1a duéi han: phan Lrng day chuyen khong
x4y ra. :
D€ c6 diéu kién' s > 1 thi khéi luong ciia khéi chdt hat nhan phai dat
téi mot gia tri toi thiéu goi 1a khéi lugng t6i han m, (vi du: v6'1 U5 | khéi
lugng t6i han my = 50 kg) :

- 2. Nguyén tic cfu tao va hoat dong clia nha méy dién nguyén ti
* Bo phan chinh cda nha m4y dién nguyén ti 12 16 phan dng hat nhén.

Trong d6 ¢6: A 1a nhitng thanh nhién lidu hat nhén, thudng lam bing hgp
kim chifa Urani da 1am giau

Céc thanh nay duge dit trong ch4t 1am cham B 1a nuée D,O, than chi
c¢6 tdc dung lam gidm vén tdc notrén d€ tré thanh notrén chdm, d& bi
Urani hép thu.

C 1a cdc thanh diéu chinh 1am biing nhitng ch4t hdp thu notrén ma
khéng bi phan hach nhu Bo, Cadimi

Khi ha thdp c4c thanh nay thi hé s6 nhan ndtron giam s glam khi |
nang lén thi tang ; khi lo noat dong thi ching duge tu dong giit & dé cao
saochos =1

* Phan dng phédn hach tod ra ning lugng du6i dang dong ning cua c4c
manh hat nhén va cdc hat khdc. Pong nang nay chuyén dong thanh nhiét
ning céa 1o va nhiét nay duge chat tai nhi¢t (thudng 12 mét chat 16ng)
mang méy phdt dién, giong nhu trong nha m&y nhiét dién thong thudng

* Néu ky thuat an toan duge didm béo.tdt, thi nha mdy dién nguyén ti
rat tién lgi vi kich thu6c nhd, tiéu tén rit it nhién lidu. Do d6 c6 thé dat
ching lén m4y bay, tau thay.
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— Céu 9
+ Phén ng nhiét hach la gi?

+ V6i diéu kign nao thi x3y ra phan u’ng nhiét hach? Gidi thich?
+ Néu nhitng Ii do khién nguti ta quan tdm nhiéu dén ning lugng nhiét hach

1. Djnh nghia

- » Phan dng nhiét hach 1a phdn Ung két hgp hai hat nhan rﬁ't nhe
thanh mdt hat nhan nang hon

Vi dy:

L 4

H + tH » {H + (n +325MeV
iH + H - {H + n +17,6MeV

* Dic dié’m cia phan dng nhiét hach: ciing 12 mdt phdn Ung tod nang
lugng. Tuy mot phan dng két hgp (phdn ing nhiét hach) tod ning lugng it
hon mdt phén tng phan hach, nhung tinh theo khdi lugng nhién liéu thi
phén Ung két hgp tod ning lugng nhiéu hon . .

2. Diéu kign d€ x3y ra phan dng nhigt hach

Céc phédn Ung két hgp rat khé x4y ra vi cdc hat nhén tich dién duong
nén d4y nhau. Muén ching tién lai gdn nhau va két hgp dugc thi ching
phdi c6 mft dyng nang rat 16n dé thdng lyc ddy Culéng ‘Muén 6 dong
n#ng rét 16n thi phai c6 nhiét d¢ cao

Chinh vi ph4n ting két hop chi xdy ra & nhiét dé rﬁ't cao nén méi goi 1a-
phan @ng nhiét hach

Véy nhiét d9 rdt cao (hang chye, hang tram, hé.ng trléu dé) la dléu klén '
dé xéy ra phan Ung nhxét hach

Vi du: Trong long Mat trdfi c6 nhiét 46 rdt cao, cho phép x4y ra céc
phén (dng nhiét hach. D6 1a ngudn géc cia ning lugng Mit trdi. Con ngudi
ciing thyc hién duge phdn Ung nhi¢t hach duéi dang khong kiém sodt dugc, ‘
vi du: sy nd cGa bom khinh khi. Mot myc tidu quan trong cia vit ly 1a thye
hién phdn tng nhiét hach dudi dang kiém sodt duge, 48 n6 tod ra ning
lugng han ché theo y mudn.

169




2.1y do khién con ngudi quan tim dé&n ning lugng nhigt hach

» Nang lu’dng nhiét hach 1a ngudn ning lugng vd tan cho con ngudi, vi
" nhién lidu cGa phan dng nhiét hach 1a dotéri, triti ¢6 rt nhidu trén Trdi
d4t (trong nuéc sdng; bién) :

*: V& mit sinh thdi, phén dng nhiét hach “sach” hdn phé.n ing phé.n
hach vi it ¢6 bitc xa hay céin ba phéng xa lam 8 nhidm mdi trudng o

— Cfiu 10 -

a. Khi dua mau nguyén ti cia minh, Bo giif lai nhu’ng gxé. thlé't nao cia
Rodofo va sita chita nhimng thiu s6t cda Roddfo nhy th€ nao biing hai |
gid thuyé&t cia minh? Bo d4 dinh dugc k&t qua quan trong gi?

b. Thé nao 13 dién tich nguyén t5. K& tén mdt s& hat co ban mang dign
tich nguyén t& (dm ho#ic duong). Dién tich clia hat nhan nguyén ti thé
nao? Méi lign quan giita dién tich cGa hat nhén véi c8u tao cia hat nhan?

c. Hay viét hai phuong trinh phén ing hat nhin nhén tao thu dugc
_no*tron‘? Vai trb cia no‘tron trong cdu tao hat nhan va trong phén dng
~phan hach day c.huyén" . .,

a. Mu nguyen tik Bc k% ‘hu’a 3 ddc dlé’m sau ddy czla Rddo’fo
* Hinh cdu vong

 Hat nhan kich' thuﬂc rft bé, khéi lugng cla nguyén td héu nhu tdp
‘trung & nhén. Hat nhén mang dién tich'duong bing Z.e. :

e C6Z electron chuyén dong khong ngitng chung quanh nhan tao thanh
16p vé nguyén td. Electron cé kh01 lu‘crng rét bé, mang dlén tich am -e (e
~ la dién tfch nguyén t&) - S

* Céc thi€u sét cia mAu Rodofo:
= Khong gidi thich duge 1 sa0 nguyén bt bdn viing
- Khéng gléx thich duoc vi '8a0 nguyén ta b1 kich thich lai phét ra quang
ph6 vach,
* Dé khéc phuc nhuqc d1ém clia méu Rddq;fo, Bo d& b8 sung hai tién dé

% Thanh cdng lén nhét cia-Bo 1a da gxﬁl thich duqc sgr tao thanh quang
ph6 vach clia hld!'o o
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b.

* Dién tich nguyén t§ 1a lu’dng daén tich nh6 nhét khéng thé phﬁn ch1a
duge nita. Pi¢n tich nguyén td e = 1,6.10°C

* Céc hat co ban ¢6 d6 16n dién tich bling dlen tich nguyén t6:
-~ Ele¢tron: mang dién tich &m — e

- Proton mang dién tich dm +e. , B
— Pozitron (electron du’o‘ng) mang dién tlch ém +e

* Hat nhan ciia nguyén t6 & s8 tha tu Z trong bé.ng tudn hoan sé mang
dién tich duong 1a Z.e.. :

* Hat nhén c6 dién tich Z.e s& c6 Z proton va ¢6 N notron (N = A - Z
A 1a s8 khéi cia hat nhan nguyén t& d6) -

C.

» Cée phan ung nhén tao thu du’dc notron: (Vlét 2 trong céc phufo'ng
trinh sau)

. ;He + %Be — | 1§C
. gHe + TAl o %p el
- 'H + ¥Ni > %Cu + !
» 3He + BB ~» IN
* Vai tro cda notron:

» Trong cfu tao hat nhén: No’tron ndm xen ké& vdi cdc proron lam cho
hat nhén bén vitng hon khj chi cé céic proton -

« Trong phén ¢ng phén hach day chuyén thron cham gﬁy ra phén Ung
phan hach U

— Cau 11 ‘ ,
Ta c6 thé lam téng hay gidm sy phéng xa duge khéng?

Phéng xa 1&4 mot qud trinh ty phét khbng phu thudc chc didu klen khé.ch |
quan bén ngoai.

Nén ta khong th€ can thiép vao qué trinh nay, nghia 1a khéng thé IAm
thay ddi d§ phéng xa.
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—— Cu 12
Pai lugng ndo xée¢ dlnh d0 bén cia hat nhan

- P6 chinh 1a n&ng lugng lién ké&t riéng -
— Hat nhén c6 ning lugng lign k&t 1a nang lugng lién két dng véi 1 nuclon.

- Nang lugng lién két riéng —A—f— la nang lugng lién k&t ing véi 1 nuclon
- Trong dé :

* AE = (mo - m) c?1a nang lu’dng lién ké't hat nhﬁn
% my—m= Am: dd hut khéi va A: s khéi hay s nucldn trong nhan

— Céaull
Tinh phéng xa manh hay yé&u duge xdc dmh qua nhu’ng dai lu’dng nao

— Chu ky bén rd T: néu T cang l6n th1 phéng xa cang cham hay yeu
- D) phéng xa H: néu H' cang 16n thi su ph6ng xa cang nhanh, cang manh

— Céu 14
So s4dnh sy khdc nhau giita tia ph6ng xa y va céc tia o, B

-Tiayla tia séng dién tir ; cdn tia o va B 12 dong cdc hat mang dién tich
—~Tiaycb van tdc bhng vén tdc cha 4nh sdng 16n hon van toc cua tia o, B
~ —Tiay¢6 tinh dam xuyén manh nhdt-
. mOT O cAu HoI TRAC NGHIEM VAT LY HAT NHAN
Céu 1. LUc hat nhén la:
A. Lyc tinh dién
B. Lyc lién két céc nucleon j
C. Lye hit rét manh trong pham vi ban kmh hat nhin
D. A, C ding
'E.B, C ding
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Céu 2. Ch4t déng vi:
A: Chdt c6 cing mdt v1 tri trong béng phén hang tudn hoan Medeleev
"B. Chat ma hat nhén cé cing 1 s8 proton
C. Ch4t ma hat nhén c¢6 cung'1 sb’ nucleon v'
D. A, B diing o
E. Ch4t ma hat nhén ¢6 cling 1 s§ notron
Céu 3. Pon vi khéi cGa nguyén td 1a:
A. Khéi lugng ciia 1 nguyén t hidro
B. Khé’l lu’qng clia 1 nguyén ti cacbon -

C. — kh6'1 lugng nguyén ti cacbon 12 (120)

D. Tdng kh&i lu’o’ng cta 1 proton va 1 electron
E. Kh6i lugng cGa 1 nucleon

C4iu 4. Trong 1 thi nghiém ghi vét phéng xa trén phim bhng téc dung
cta dién trudng (hay tif trudng). Phim ghi duge 3 vét nhu 3 hinh 50.
Vét 88 (2) tng v6i phu’o‘ng phéng xa. Cé.c vét nay do:

A. (1) tia y ¢ (2)tiaa; (3)tiaP”
B.(1) tiaa; (2 tiaB™; (3)tiay o
: .o . . D 2) 3)
C.(Dtiap™ ;(2)tiay ; (3)tiaa , * -
D.(1)tiaB™ ;(2)tiaa; (3)tiay
E.(Dtiay; @ tiap™; B tiaa
Céu 5. Chu ky bén ré cta 1 chét phéng xa 1a: »
A. Thoi gian sau 46 hién tugng phéng xa Hp lai nhuet -

B. Thai gién sau dé % hat nhén phéng xa bi phén rd

C. Thyi gian sau d6 d6 phéng xa gidm cdn % ban d4u

D. B, C ding
E. A, C ding
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Céu 6. Trong ph6ng_xa a, hat nhén con:
- A Ldi2 8 trong bﬁng phén hang tudn hoan
‘B, Tién 2 3 trong bdng phan hang tudn hoan
C. Lai 1 8 trong bang phan hang tufn hoan
D.Tién1 6 trong béng phén hang tuén hoan
E. & nguyén chd cia hat nhan me ‘ |
C&u 7. Pién vao chd con tr6ng clia ménh dé sau:
““Xét phan ing phéng xa B~ (hay [3*) - "
‘A —> B +e (haye") | :
Nang lugng hat nhén A....., téng nﬁng” luqﬁé hat';'nhAn B va electron
(hay pozitron)” R ‘
A Nhdhon
B. Lén hon
'C. Bing véi
'D.C6'th nhd hon haylénhon
E. Khbngthﬁqosﬁnh - ST
Céu 8. Néu nhitng didu diing vé hat natrind (v)
A.La 1 hat sg c&’p ‘
‘B. Xu#lt hién treng sy phén ra phéng xaa .
. C. Xudt hién trong sy phan ra phdng xa B
D. A, B diing
E. A, C ding » S
Cau 9. Hat nhén 6 d¢ byt khb’l cing Ion thi:,« {a
A. Cang dé phé v
B. Cang bén
C. Nang lugnglién két lon -
D. Niang lugng lién k&t nhé
E.B, C ding

L Ty
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Céu 10. Muén phén hach urani 235 thi phéi lam chdm notron notron
dugc lam chdm goi 14 notron nhiét, vi:

A. Do notron dtrong mdi trudng c6 nhigt 49 cao
B. Notron chdm d& géip hat nhéan urani -

C. Notron nhidt ¢6 ddng ning bhng déng nang trung binh ciia chuyén
déng nhiét ‘

D. Notron chim dé dugc urani 235 hép thu
E. A, B ding : ,
Céu ll Trong 10 phdn Ung hat nhén, hé 56 nhﬁﬁ notron s ¢6 tri sg:
As=1 ‘ : '
. B.s > 1néuld cln ting cong suft
C.s < 1 néu 10 gidm cOng suft
D.sz21"
E.s<1
Cau 12. Phan dng nhidt hach doi héi mét nhxet dé sidu cao vi:
A. O nhiét 9 siéu cao lyc tinh dién gidm trd thanh khéng ddng'ké
‘B. Vién t8c cla chuyén dong nhiét ting theo nhigt d¢
C. D@hg ning cdc hat ting théo nhiét 46 ‘

* D. Sitc ddy tinh dién tdng rit nhanh khi céc. nhan lai gﬁn, cén déng
néng vé cing 16n méi thing dugc ~

.- E Mat trin 6 phén Ung nh1ét hach ma nhigt dé mgt trén thi réft cao
: Cﬁu 13. '
L Ta chi cb céc loai phéng xa a, B 7, B* chd khang cb logl phéng xa y W

II. Tia y phdt ra dong thdi véi 3 loai phéng xa trén chd khong phdi do
mot phéan ra phéng xa dac biét chi phét tia dé :

A. Hai ménh dé déu diing va ménh dé II gidi thich duge ménh dé I
' B. Hai ménh d& déu ding, ménh dé II khong gidi thich ménh 48 I
C. Ménh dé I ding, II sai
~ D.Ménh d8 1 sai, B dung ,
* E. Ca hai ménh 48 déu sai
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 Clu 14.

I. Trong phéng xg B, ning lu’qng hat nhan me 16n hon nang lugng hat
~ nhén con va electron (hay pozltxon) vi

I1. Nang lugng khéng bao toan
A. Hai m¢nh dé déu ding va ménh dé II gidi thich dugc ménh dé I
B. Hai ménh dé déu ding, ménh d€ II khﬁng gidi thich ménh daé 1
‘C. Ménh dé I ding, II sai ‘
D. Ménh @é I sai, II ding
E. C4 hai ménh d8 d8u sai

Cau 15.
I. T4n 8§ quay cla 1 hat trong méy gla tée phu thubc bén kinh va van'
tdc hat. ,
II. Chu ky quay ctia mdt chuyén dong tron déula T = 2—1:’5 nén tén 86
1 _ v
l f=
uaylatsg =R -

A Hai ménh 4 d4u ding va ménh d4 II gidi thich dugc ménh dé I
B. Hai ménh 4é déu diing, ménh d€ II khéng gidi thich ménh dé I
C. Ménh dé I ding, II sai
D. Ménh @é 1 sai, II diing -
E. C3 hai ménh dé déu sai

Cau 16. Cho bist v, v’ @8u rét nhé so véi ¢ va déng lugng bdo toan. ng
m,,, m, 12 khéi lugng cia proton va nhan X.

Vén t8c v’ tinh theo v la:

A vz E—l’i—v
My

B.v=Txy

“ T my

C. V’=-y- |
2

D.vi=v

E. Mdt biéu thdc khéc
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‘Ciu 17. Cho biét khéi lugng 2 hat nhén X nhé hon t6ng kh&'l luvqng :
proton va nhén liti.

Ding néing cia hat X so v6i ddng niing cla proton ban d4u 1a:
A. Nhé hon ‘
B. Lén hon
C. Biing
D. A, C dtng
E. B, C ding
C8u 18. Gi4 trj cia N la:
A. 77,9.10%
B. 779.10"
C. 0,779.10*
D. 7,79.10"
E. Mot gid tri khéc

Cau 19. Mot khéi lugng astat (2”At) ¢6 Ny = 2,86.10' hat nhén c6 tinh

phéng xa o. Trong gi¢ ddu tién phdt 2,29.10'° hat a. Chu ky bén ra
cla astat (% At) la: _

A.8gid.
B. 7 gi¥ 59 phit
~C. 8 gid 10 phit
D. 8 gi& 05 phut
E. 8 gi 18 phit
Céu 20. Hat nhan Bérili 10 (‘“Be) ¢6 khéi lugng 10,0113 u; kh6i lugng
notron m, = 1,00866u ; cia proton m, = 1,00727 u (1 u = 931 MeV/c?).
Nang lugng lién két trung binh cia mft nucleonla .
A. 64,93 u :
B. 69,74 u
C. 0,06974 u
D. 0,6974 u
E. Mot gid tri khdc
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. Cau 2%. Hat nhan Berili 10 (Be) c6:khdi higng 10,0113 u; khéi ligng
notron m, = 1,00866u ; ciia proton m, = 1,00727 u (1 u = 931 MeV/c?)

Chu k¥ bén ré cta Be la 2,6 nim:10° n&#m. Sau 1 n&m ti &6 hat
nhan da phén ré so v6i s8 hat nhan ban ddu la: ,

(vé6i o r&t nhé thi - e ® » o la In2 = 0,603)
A. 2,77% '
B. 2,77 %0
C.2,77.10°°
D. 2,77.107°
E. 2,77.107 S
C&u 22. Hat nhan urani 238 (*3U) phan r& phéng xa cho hgt nhan con
1a Thori (*Th). Bé 12 sy phéng xa:
A.a -
B.§g
Gt ey et
. D Phét tia v
. E ‘Phét notrino .
Cau 23. Urani 238 (®3U) 1a nguyén tit khdi d4u ciia 1 ho phéng x4,
cudi ciing cho déng vi bén cda chi: *°Pb g \ '

Mot miu quang chda 1g urani 238 va 10 mg chi 206. Coi nhu vao thoi
diémt=0 (méu quiing duge tao thanh) quing chi gbm toan urani 238 .

Chuky bén ra cia %50 12 4,5.10° néim va v6i o nh thi 1~ e® = —o
: "‘-«‘:;*'I‘“"’?t cia méu qu&ng e oo o ;?,} RES AN

- A.75:16° niint o g

B. 75.10° nAm . . 7

C. 75.10" nam

D.7,5.10°nam

E. Mot gid trj khéc
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Cé&u 24. Chu ky ban ra cla cacbon 14 (%0 12 5590 nam. Théo méc hép thy
“C trong khdng khi. Khi chiing chét qu4 trinh hép thy nay chém dat
Mdt miu g8 tién sit c6 mitc 49 phéng xa ca “C 1a 197 phan ra/ pﬁﬁt
Mot mBu g8 khide ciing logi mc va khéi higng, ciia cdy méi Ha sitng
cho 1350 phan ra/ phdt. Tubi ctia miu gb tidn sit la: '
A. 15522 ndm |
B. 15568 nim _
C. 155.10° nam-
D. 10° nam _
E. Mot tufi khde = . , o
. Cau 25, Quing Urani .tb,r nhién gém 2 déng vi 2* U va 235" chiém ti
18 7,148%, SRR ‘
Léc qué d#t m6i hinh thanh t1 18 2 déng vi trén bing nhau
Chu ky bén r clia U 12 T; = 0,713.10° n&m ; clia U 1a T, = 4,5.10° nam.
Tuéi qué dt la: o g
A 0,6.10° nam
B. 604.10° nam
C. 0,604.10° nam
D. 6,04.10° nam
E. 60,4,10° nam
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